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El universo es una esfera infinita cuyo centro estd en
todas partes y la circunferencia en ninguna.

Jorge Luis Borges

DEFINICION
Es el conjunto de todos los puntos de un plano, que tienen igual distancia (equidistan)
respecto de un punto fijo en dicho plano. La distancia constante se llama radio y el punto

fijo se denomina centro.

A\ Punto fijo
4 /ﬁ_—

La distancia de A hacia O es: "£”

Los puntos A, B.C,D, M, L, Jy N del plano P,

Citéiferencia equidistan de O. (O en el plano P)

P
Del grafico, tenemos:

a<f y b<¢

\, Region
S interior

Regién

exterior
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La unién de todos los puntos del plano que tienen la misma distancia “ ¢ *
se llama circunferencia. ;

haCia e] DUnto “0"
O:centro v (:radio

Notemos que los tridangulos AOB y COD son isosceles.

P e T R T
.
i =
- ™ arie
g,

. La unién de todos los puntos del plano P, cuya distancia es menor que “ ¢ ” definen
la regién interior (O1<?).

. La unién de todos los puntos del plano P, cuya distancia es mayor que “ ¢ ” definen
la regién exterior (OE>¢).

. Lo mas “simple” que podemos aprovechar es la definicion. Las “distancias igua- |
les”, es decir los tnangulos isésceles como: AAOB, ACOD,..

L T ————. T
AR TN

pe—— = L

Notacion
Aunque no hay una notacién general para nombrar circunferencia usualmente remarcaremos
el centro y el radio lo representamos con un flecha.

7,

En el grafico, se muestra la cir-
cunferencia ¢, de centro Oy
radior.

=

e
-

- | o e ot ol .: - ’

‘ e et st ———— !EIE!!!EE !|! D e —————

’

« Con respecto al radio, vamos a considerar dos acepciones: cOomo longitud o ¢
segmento comprendido entre el centro y un punto de la circunferencia.

omo

M

1“

Radio: “OM "

_—




ELEMENTOS ASOCIADOS A LA CIRCUNFERENCIA [ NE SR

Ae¢ y Be ¥ entonces AB
- es cuerda.

« MN estambién cuerda, se le lla-
ma “didmetro” o “cuerda maxi-

"

ma .

« Se cumple:

Ty
MR 2r

14
?
¢

S o

B

Si una cuerda no pasa por el centro, entonces su Jongitud es menor que dos
veces el radio. .

T Y S SRR

Prueba

R

En AAOB , por existencia :

X<r+r

T T ARSI

T LT Y

o0 £

1o

Cace : : R AT D I LR N T TR R TN AR L2 A R IR D0 T R e T B A0 P 36 S, e Ko

. En el gréfico, Ay Bestanen %

= AB, se denomina arco AB
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| . SiA vy B no son colineales con el centro O fie la circunferencia ¢ , entonces e
llama arco menor de la misma, a la uniorf de A, B y todos los puntos ge la
circunferencia que estdn en el interior del dngulo AOB. Se llama arco m e
vor de la circunferencia a la union de A, B y todos los puntos de |a circunfe-
' rencia a la unién de A, B y todos los puntos de la circunferencia que estén en

el exterior del angulo AOB.

Menor arco AB: AB

.....

.....

.....

Mayor arco AB,
se suele nombrar:

p—

APB . !
» Cuando estd perfectamente aclarado si es el arco mayor o el menor cuyos
extremos son A y B, se indica con los simbolos mads sencillos: AB o BA.
Arco AB: AB

Aqui esta perfectamente claro quien
es el arco AB.

-
-
-
-
-
-
-
-

|« Aqui no estd claro quien es el arco: AB

%

B

Por lo que se hace necesario ubicar un punto mds: APB esta en ¢,

AQB esta en ¥,

o TSu——
- et O A T T SN TR W b g e fY

. |
e



EDITORIAL CUZCAND CIRCUNFERENCIA

€ /FLECHA 0 SAGITA'
Al trazar una cuerda perpendicular al radio en una circunferencia se determina en el radio
un segmento entre el arco menor y la cuerda, denominando flecha o sagita.

. AB no es diametroy AB L ON
. MN : Flecha asociada a AB

Nota:

B Se cumple: AM=MB

.
| ———— - T e — A —_— iEim 5,\, ot

! Si EFes flecha respecto de EF = PQ LEF

—— P — ———

Al prolongarse FE
llegara al centro O.

e ———

<> POSICIONES RELATIVAS EN UN PLAND ENTRE UNA RECTA Y UNA CIRCUNFERENCIA

Recta exterior Recta secante Recta tangente
2 %
7,0%=¢ 7,06, ={A, B} 75076, ={T}
= ?1 es una recta (AB: cuerda de 7‘,) (T: Punto de tangencia)
exterior respecto =

=» 7, es recla secante = ¥, ¢s recta tangente

respeclo de ¢, ‘

de ¢,
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La recta tangente a una circunferencia es perpendicular al radio en el punto de tangencj,

2“.::

" T es punto de tangencia

Se cdmp]e:

-
15
7
TP
&

ety pe—.

; P -— y
_SCean <, , ‘{bly < rectas secantes entonces los triangulos A;OA; , BIO,BEaI
1?1(;2 SOn 1sosceles entonces sys respectivos Angulos externos son de 14
medida.



EDITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA

. En el caso limite de la secante, es como que en T hubiesen dos puntos, entonces:
m<OTM =m<OTN=x

= x+x=180°

x=90°

- — —_—
.
g S W'QWF“’W T

{ « Sewva a reconocer la posicién de una recta v una circunferencia en el plano, con la
distancia del centro de la circunferencia a dicha recta:

Recta exterior Recta tangente Recta secante

{
!
!
f
|
|

d
2 ul
. Se cumple: Se cumple: Se cumple:
d_>r d=r d<r

' . Cuando se traza una recta secante desde un punto exterior se nombrara primero
dicho punto, luego los puntos de interseccion.

Recta secante: ABC

— O T



MEDIDA ANGULAR DE LA CIRCUNFERENCIA - MEDIDA DE ARCOS

En geometria se usa el sistema sexagesimal, es decir se divide a la circunferenci, ™
360 partes iguales (congruentes) y cada una de dichas partes representara un grady

sexagesimal.

v . Medida angular de ¢ : 360°
B . mAB:medida del arco AB, mAB=q
M . mAMB=360°-c
a

-.&-"' S
wiSONca
|

. En la antigua Mesopotamia, regién que se situo en Asia, entre el rio
Tigris v el Eufrates, florecié una civilizacion cuya antigliedad se re-
' monta a 57 siglos aproximadamente: Los Babilonios.

{ Los Babilonios fueron, hace mas de 6000 anos, los inventores de la
rueda. Tal vez de ahi provino su afan por descubrir las propiedades de
la circunferencia, vy esto condujo a estudiar la relacion entre ella y su
diametro.

Los sabios de esta civilizacién cultivaron la astronomia y, conociendo
que el ano tiene aproximadamente 360 dias, dividieron la circunferen-

cia en 360 partes iguales obteniendo lo que se llama actualmente el
grado sexagesimal.

(Patricia Jimenez Gallego — UAZ)

- e

e - S



EDITORIAL CUZCAND ' CIRCUNFERENCIA

ANGULOS ASOCIADOS A LA CIRCUNFERENCIA

Veamos las diferentes posiciones que tienen un angulo y una circunferencia en el mismo
plano. '

Ahora estudiemos cada uno de ellos:

=N ANGULO CENTRAL

Es el angulo cuyo vértice es el centro de una circunferencia y sus lados contienen a dos
radios.

Respecto de ¥

<«AOB : angulo central

Notemos que al trazar e} 4ngulo AOB, se determinan dos arcos, al menor se le denomi-
nara arco correspondiente al angulo AOB.



cuzZ mb NG

iy,

: ida del angulo AOB y de su arco cor ,
Hay una correspondencia entre la medida g Yy respondieny,
asi tenemos:

. mAB : medida del arco

Se cumple:
m<AOB = mAB
= lo=p

Se cumple: mA’ITB= 360°—a Se cumple: mAB=mCD

— = R T S e SR L ——— = =

=N ANGULO INSCRITO

r—-- — ———————————————— g

Es el angulo que tiene su vértice en la circunferencia v sus lados contienen a dos cuerdas.

Asi tenemos:

L0

- - n K
* <PQR: «inscrito en %, + «MNL : «inscrito @

— P % te
* PR: arco comrespondiente * ML: arco correSPOnd'en
a <ABC. a <PQR. a <MNL.

* <ABC: «inscrito en ¢
* AC: arco correspondiente

"




EDITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA

P R AT sl
"TEQREMA:
fury AT T

La medida del &ngulo inscrito es la mitad de la medida del arco correspondiente.

Se cumple:

« Por < central: m«BOC=p
« AAOC y AAOB : isésceles

o Xx=0+Y
.« En AABOC: 9+x+y=fB
——
2x =B
x=b
2

« Por « central: mxBOC=0
- AAQOR : isésceles

= x+x=[

+ Por « central:l m<«BOC=f

« AAOC y AAOB:: isdsceles
+ En la parte sombreada { x):

Xx+x+6=p+0
— 2x=0

N

WX =
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Obseraciones —®
"SEMICIRCUNFERENCIA - -

. Es el arco que mide 180°. |

« Se le asocia el diametro. :

. Se cumple que cualquier &ngulo ins. |
crito mide 90°.

+ En el gréfico: |

mAB =180° entonces AB es una }'
semicircunferencia. i
|

i

Se cumple: x=

. APOB y APOA : isésceles
= x=pB+6

- AAPB: 2p+20=180°

2Rty
2x=180°
= X=90°

e IGUADRANTE — —

. Es aquel arco que mide 90°. |

. Se le asocia dos radios perpendi-
culares.

. Se cumple que el angulo inscrito
mide 135°.

. En el gréfico:

mAB=90° = AO_LOB, lueg

AB es un cuadrante
[e) y=45°

. ———— g — e —————

Secumple: x= 135°

‘____.-4



EDITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA

. AAQOP y APOB:: isésceles
« x=04f
. En AAOBP:

= 20+ 2B+90°=360°

L_-.V—/

2x +90°=360°

. x=135°

.. AAPB : y=<ﬂ+¢
« Por angulo inscrito:

mAP = 26 y mPB = 2w

= 2¢+20=90°
= d+w=45°

y=45°

ml ANGULO SEMI INSCRITO

Es cada uno de los angulos que se determinan con la recta tangente y el rayo secante a la
circunferencia en el punto de tangencia.

« En el gréfico, T es punto de tangencia.

B . Son &ngulos semiinscritos:
L <ATB y «MTB
. TB:arco correspondiente al <ATB
. TLB: arco correspondiente al «MTB
™ T A
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TEOREMA

La medlda del angulo inscrito es la mitad de la medida del arco correspondiente

. Sea x=m<ATB vy m'l"—B:B
. Por propiedad OT 1 AN
. Como TN es diametro entonces

m<«TNB =x
= m<NTB=90°-x= m«TNB=x
. Por angulo inscrito: X= g
> Se concluye _
. m{ATB : "’;B y maNTB= .TTLB

L s S -

- o E——

: .~
[ e —— !&gg!!!gg!!!! g AT -+ TSR
i -

Como consecuencia de lo anterior se deduce:

f

-f Se cumple: -*- , , Se cumple:

L e e

= ANGULD INTERIOR

Es el dngulo cuyo vértice es un punto interior y sus lados estan sobre rectas secantes 2 la
circunferencia.

-~

———

-

R T ST W D T o M N TR SN IS (VP ST A SO T T R

« P es un punto interior.
« <APB: angulo interior.

. AB:arco correspondiente por el <APB.

e



TEOREMA

La medida del angulo interior es la semisuma de las medidas de los arcos correspondien-
tes a dicho éngulo v de su opuesto por el vértice.

. Por angulo inscrito:

maANB="
2
m<«MNB =
2
« En ANPB . por angulo exterior:
o 06
= e —
2 22
a+0
gt
2

= ANGULO EXTERIOR

Es aquel angulo cuyo vértice es un punto exterior v sus lados son dos rayos: ambos
secantes; uno secante y uno tangente, o ambos tangentes.

Asi tenemos:

« P: Punto exterior

« Q: Punto exterior
« XCPD: «exterior

« T: Punto de tangencia
+ ABy CD arcos corres- = ET y TF arcos corres-
pondientes al <«CPD. pondientes al «<CPD.

» O: es punto exterior
« My N: Punto de tangencia

. MN v MSN arcos corres-
pondientes al «<MON.

[ 21 |



" En el AAPC: x+-;£=_

Sea: mCﬂIB =0 y mA‘g =q
Por <inscrito:

meACB=2 y maCAD=2
PA 2
0

2

=e~a
2

Por <«inscrito:

: 9
FT ==
m<Q 5

Por <«semiinscrito:
)
m{MTF = E :

En el AQTC: x+9=

Por <«semiinscrito:

[N <]

m<NML =% y m<ONM =

1

]
En el AGMN; x+§

w
2
0

m.—

X=—7T

2

o
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.
— —— T . YT — - Ohmném At et i § - e -
[t -

De lo anterior, se deduce:

T —— T ———

x+0=180°

También:

0 M z=0

PN e > o T T T N — e P — D T Py —"

P P P ——

-

=B ANGULOD EXINSCRITO

A

«PBC: angulo exinscrito

Se cumple:

mABC
", o
2>

Sea maBAC=a y m<BCA=0
A - = x=0+6
5 « Por angulo inscrito:
m@ =20 Y, mé_c\: =2a

=3 mABTZ=29+2a
guT<lx

mABC = 2x
mABC
x:
2
Z
« También: X=§ a  2=2x




TR

AN
CUZCANG GEOMET,

TEOREMAS EN LA CIRCUNFERENCIA

= El radio perpendicular a una cuerda, biseca a dicha cuerda v al arco correspondient
A

En el grafico, OM | AB
- M Se cumple:

AL: LB .y mm=m@‘

« AAOB: sosceles

. Como OL es altura entonces también
es mediana (AL=LB) y bisectriz
(m«AOL = m«LOB).

+ Por <« central mm =ml\"rB

= - Dbspruarion. o
' i A A A
4 o
'5 M - M
« !
7 : |

|SPBLWM = mAN=mB y S mAM=mVB = AB LN y Si AB no es diametro
| mAM =mMB AL=1B yAL=LB=sNMJ_ABﬂy .
mAM=mMB |

B S S—

24
B




EDITORIAL GUZCANO- e GIRCUNFERENCIA

= En una misma circunferencia o en cir- * Veamos el caso reciproco:
cunferencias congruentes, si dos cuerdas
son de igual longitud, sus arcos corres- =
pondientes de igual medida y viceversa. .

I

C

RN

»
X4

K> 3

-
4

>
L X4

En el gréafico: "+ Si mAB=mCD
— . ¢ « Por «central:
AB =CD <> mAB =mCD I m<AOB = m«COD

. AAOB=ACOD (LAL)}
- - a=b

> W <3

*
*

CRGN AT Mmmmusﬁ
PA. 4 d : £
H

Si las circunferencias son congruentes:

TR

o

a i

K
LAY PRV PR

/>

S DB

. Sea AB=CD, mAB=a y mCD=6

LA
"

« A Por dngulo central:
m<AOB=a V
m<«COD =0

+ AABO=ACDO(LLL)

= =0

Se cumple ; ;é:b < o=f :

TR AASNRALDRE S, L e K TR N G VAR TR IO Rt

SEPBEE LGP
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= Sidos cuerdas son de igual Jongitud en-
tonces el centro equidista de dichas cuer-

= e —
l

| . También el teorema es vdlido si las |
cuerdas son secantes.

- CJ 7 »
DA .:.

das.

.
0.'

= X=y

. El reciproco del teorema también
es verdadero

e —

o s ol ol o e o %
XA I ) .oo..o:oo.oo:on:oo:h{0.}{00:00:'0:’0:-:00:-0:00:0{oo:oi.o:oa:o{o.:a-:-o‘oo‘oo‘o
» - -

Si OM=0ON
— AB=CD

L)
= p—— e AT T 3 (O

.
O.I

*
0.'

.,
J o

.
L

.

= Elsiguiente teorema, es consecuencia di-
recta del anterior:

e e e ale ot o s ol ofe

> t:c D

. Como AB=CD

e ..

= AM=MB=CN=ND

o ol ol

- ZAAMO= ZACNO

) -
DO

—

AB=CD < QO es bisectriz del <AQD

St

" x=y

. .
" o
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CIRCUNFERENCIA

También:

Si AB=CD = =6

= En un circunferencia, dos rectas secan-
tes determinan arcos de igual medida.

49

. Por éngulo inscrito:

0
<ACB=— <CAD =—

O}
DX

\
*

[

o,
4

DR

o
%

o
L4

*
@

53

p

»

7
'’

-

0
)

TR XL TR

X

BEROVI I L DB D NN e D

. Como 2’1//% g— g-

T AT R TN
.

TR TR AR T T S O Mmﬂ T DL TN T S

¥
H

E. Si a=0 entonces .9,’1//5_,3”2 la prueba

es similar a la anterior.

I AP RN =" s G S QA T (WA TN, G TP Ty BRSO AT S T T e

= En el gréafico, §1 es tangente a ¢ .

'
-4 %
o
_° 2

T
SiZGIE = o=p

La prueba se deja como ejercicio para el

lector.
Si ambas rectas son tangentes. i
i
- B .'?1
4
: :
- 5 L
Si £1// Z, entonces mAB =180° ;
{A Oy B cohneales)
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= En el grdfico, A'y B son puntos de tangencia:

N
CUZCANG

- Se cumple:

QO : bisectriz del <AQR

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UNIVERSAL

- Sea mAB = 2 entonces por angulo semiinscrito:

m<BAQ=m<ABQ=0 = AAQB es isésceles entonces QA=QA.

« Como OA=0B, OA LQA y OB LBQ entonces QO es bisectriz.

- Ademés: como el AAQB es isésceles entonces QM es mediana y alfure.



= Toda recta que pasa por el centro es eje de simetria.

Eje de simetria :

Y

POSICIONES RELATIVAS DE DOS
CIRCUNFERENCIAS EN EL PLANO

Dos circunferencias en un plano se pueden ubicar de seis posiciones diferentes, asi tene-
mos:

n M wens -137_¢ﬁ' i BEVTIR LT R
T \_&.?»WJ«V"H /EQ“ LA

Cuando una de ellas se encuentra en la regién exterior de la otra.

(2
1 -~ .. . .
. % y %: circunferencias exteriores
?2 ' ) B ’
| - GN %G =9
. d " '
) — i Se cumple:
“b
a’

d: distancia de centros
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IE] CIRCUNFERENCIAS TANGENTES EXTERIORES

Cuando tienen un solo punto en comin y los demés puntos de una de ellas estan e, la

ién exterior de la otra.
S « Q: punto de tangencia

¥,
« % v '%: Circunferencias tangente
9’, ' S ey.
teriores
O|,i a Q b 0‘ o Lél 2 #2 Z{Q}
d 1b Se cumple:
q * 05, Qy O; son colineales

o d=a+b.

[EJ CIRCUNFERENCIAS SECANTES
Cuando hay dos puntos de interseccién (al segmento comprendido entre dichos puntos

se le lama: “cuerda comun”)
. %1 AR ={M, N}

¥
% —y
& “b « MN : cuerda comtn
o~ : = . G Y ',: circunferencias secantes
- K d; =~y ‘\‘.‘b
3 ; Se cumple:

|a —b|< d<atbh

n CIRCUNFERENCIAS TANGENES INTERIORES

Cuando tienen un sélo punto en comiin y los demas puntos de una de ellas estan en la
region interior de la otra.

+ T: Punto de tangencia

+ % N ¥%,: Circunferencias tangentes I

teriores.

Se cumple: O,, O, y T son colineales

d=a=b..
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I8 CIRCUNFERENGIAS INTERIORES
Cuando las circunferencias no se intersecan y una de ellas esté en la regién interior de la
otra. '

« % y % circunferencias interiores

» @ v % circunferencias interiores

HOE =9

d: distancia de centros entonces:

' (U) roaaiint: Joe Ao nb R AT A5
b

R YT R N AR " .
AL ABK 00

Se llama circunferencias disjun-
tas a aquel grupo de circunferen-
cias cuya interseccién es el conjun-
to vacio. ]

p IR EY R PR PP gy A LR I e 35 AR
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ANGULO ENTRE DOS CIRCUNFERENCIAS [&8

Es el angulo formado por las rectas tangentes en uno de los puntos de interseccigy,

— GEey,

%n%={P, G}

Z,: tangente a %,en P

" 2z & N

6 “y": medida del angulo entre Y
G .

Se cumple:

Z: tangente a % en P
« x

CIRCUNFERENCIAS ORTOGONALES

Son dos cir. unferencias donde el angulo entre ellas es recto.

« %, V% : circunferencias ortogonales

_:‘T %, . ELZ entonces 2 pasa por el
céntrd de % vy 7, pasa por el cen-
tro de €

Se cumple: d%=a’+ b?

PROPIEDADES SOBRE POSICIONES RELATIVAS DE DOS CIRCUNFERENCIAS

= En el gréfico, %,y : circunferencias exteriores

/

g

(1) Mas adelante definiremos el angulo entre dos curvas
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B

. 2, y ¥, tangentes comunes exteriores (A, B, C v D: puntos de tangencia)

« Se cumple:

. Como PA=PB y PC=PD = AD=PA-PD=PB-PC
%—/
- AD=BC
Z,

Z

. Como APCD y APBA : isGsceles

= m<«<PDC=0 = m<DCP=6
= m<«LDP=20 = m<«PAB=m«PBA
— AC//DC

« 0, y O, estan en la bisectriz del «APB = O, O, y P : colineales



Py
CUZCANG GOy,
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Si ¥, =%,, entonces:

r o s
z n / —  Secumple: £ //%,/|¥
o r ¥ También:  AC=BD
% \ h/ ] b

B D . )

B ——— . -

= En el gréfico, ¥, y'% son exteriores

o ¥y z tangentes comunes interiores
(A, B, Cy D: Puntos de tangencia)

. Se cumple:
* AD=BC
* AB//CD

* O;, Py Oy: colineales

La prueba se deja como ejercicio para
el lector.

= Enel gréfico, ¥,y %, circunferencias exteriores




0 e i z 7; Tangentes comunes a ‘%, y ¥,
» Se cumple:

HE = AD=BF = GO,
AB=CD=HG:=FE

HE=AD va fue probado.

. Sea AB=a; JS=m; SL=n, LF=FE=b

= BL=BD=a+m+n vy FH=FJ=m+n+b

Como HE=AD = 2b+p+fm=2a+m+¥n = b=a

» Luego notamos: AD=2a+m+n=BF

+ También: como, AD=2a+m+n = CD=a

HE=2b4+n+m = HG=b

CD=HG



= % y&: Circunferencias tangentes exte- =

nores X

.+ Como O, Ty O, son colineales

« AAO,T y AAO,T : isdsceles
+« En X:

« T: Punto de tangencia
- Se cumple:

YEERLEPI RSBt L@

at+tw=L+w

o,
g

a=p

e %, v%: tangentes exteriores
a ¢ vy : Circunferencias tangentes exte-

Tiores .

oo B 0:9-0:5 0:1» o e O oo e ol L o

>
>

R
:. )

)

DU

D:o

A

» T: Punto de tangencia

« T es punto de tangencia

« Se cumple:

ZIE

+ Se cumple:

L) - L
o e ol e B ofe e o o

o

o e



= %, Vv %G: circunferencia tangentes ex-

B teriores
« Como: mBT=mTD &
= m<BAT=m<«TCD’ 4
o Deact @
FI, -
o
= % V% : tangente exteriores .:.
b
> « Ty P: Puntos de tangencia
< + Se cumple:
B 4
A -

« A, Ty B: Puntos de tangencia
« Se cumple:

>
e .
‘mATB = 90°
; - == DS

- Sea m«BAT=0 = mTB=20
- Se traza la tangente comn en T que
cortaa BP en M.

. Se traza la tangente a ¢ y % en T, « Por <« semiinscrito: m«BTM =6
la cual a AB en M entonces + M<EMTP =m«MPT =q
ART=MESME « En AATP: m«QTP=0+6

+ En el tridangulo ATB: $ o

o BTP
200+ 20 =180° ey
. o+0=90° " m{BTP=m<{QTP
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-
o

- - Y =
' H I ————————

i Se cumple que TP es bisectriz ex-

l terior para el ABTA.

= %, y % circunferencia tangentes inte-
riores. |

LD LDIDE DL B D

-
-

.,
.‘.

X
o
>
<
* » Por <« central:
..O
':' m<«BO, =y y m<AOQ,T=x
b4 « O,, O, vy T son colineales
% « Los tridngulos: AO,T y BO,T son
- T, A y B puntos de tangencia. isdsceles - l
s & .,
= ¥, y %: son circunferencias tangentes H S L
interiores. :.. S X=Y

. = %, V% son circunferencias tangentes in-
> teriores

» T Punto de tangencia “
« Se cumple: m #
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- T2 Punto de tangencia
. Se cumple:

PRI RN VR RV R )

mﬁ=m'ﬁ3

-
age

4

= m<EAT=m<FBT

L

>

S

- Por reciproco de la propiedad de an-
gulos correspondientes:

o

« Como:

-,
%"

o
%

mTS=mTB

Z 1'%,
o = m<IPS=m<«TAB=0

= ¢, Y% son circunferencias tangentes in-
teriores

= Por dngulo inscrito y semiinserito:

mLPTS=m«SPB =y

Gl e e ole e l:" o o

o P e

- En AATP: x+8=0+y

S,
e

| x=y

’, o b o,
oo wle ol ode o

= ¢y, son tangentes interiores
T
N
%

« T: Punto de tangencia

.,
*

P % % ' ot 2%
DO O 7 i ]

e

%

» Enel gréfico, T y P son puntos de tan-
gencia.

« Se cumple:

o ofe Qo ofe Qe e ol o ofe P e oD

. Se cumple:
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M
» SiPy Q son puntos de tangenci,
» Se cumple:

LR << R R

. Se prolonga TC hasta que corte a ‘%
enE.

« Sea: <
@

e

m<TAD =0 ':'

— mTD =26 >
« Por <« inscrito: &
mED = 2y

o ComOI .3.

mTC =mTDE =26+ 2y

. Se traza la tangente en M, como:

. En AABT:

x+f=4+y 5
* = m<AQP=m<«NMP
. X=Y »
. + Luego:
8 | AB/l 7
= Enelgrafico, ¢, y ', son tangentes inte- *

* — —

riores. o mAM=mMB

e
%
= m<TBC=0+y 2
%
3

mPQ=mPAM
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4 - T ———. = ————

—t ¢ e e———

Se cumple:

También:

- By Q,: Puntos de tangencia

« Se cumple:

RQ: BQ, BQs -

concurren

v

e Dl

. Como caso particular del teorema
anterior veamos:

A e e LT = 1 SR I PO S e TSI

e

-
o

e o

RN
DCEDCEURE

R}
CROCEOCEDC

L)
K

o,
"

O
o

DO

) . . -
CREXCEDCIE XX

.
D

L NP RN T
e ol e e o

.,
o

.,
..0

o
DOEDCEDCIDCRDC]

U
DO

.,
e

COPC)
OO

.,
> o

..
!

OO
..0 LA

L)
"

",
o

.,
o

O
DCEOCI

= ‘¢ V ' :circunferencias tangentes exte-
riores.

M
%

- Qy P : Puntos de tangencia

« Se cumple:

'mAM = mMB

- Por M se traza la tangente a ¥, .

+ Como:
mMP = mPQ
= m<AQP =m<«PML
= <//AB

mAM=mMPB



=

. — Giﬂutml
« Py Q: Puntos de tangencia

“ « Se cumple:

¢ P QyB: colineales

oge %

0:0 0:‘

»
X

W % % W e % N
OSRGOS X

.Eo A

- « My N son puntos de tangencia
e

> « Se cumple:

M, Ny B: colineales

Las pruebas se deja como ejerci-
~ cio para el lector.

n——

O % o% & ok
LRI X RO l:‘ ':0

e

o

L)
0.‘ 0.‘

= En dos circunferencias secantes la recta
que une los centros es mediatriz de la
cuerda comun.

L
0..

"

« P,y Q;: Puntos de tangencia

‘0

%

e

- Se cumple:
P]Ql 2 PzQz 1 P$Q3 T

] son concurrentes

R e

L)
.

!l —— D T ey
’, *, . *,
... ..‘ J ..0 0"

)
'0

.

) 7 .,
0.0 0.‘ ..'

= Los siguientes casos de colinealidad se

pueden demostrar como casos particu-
lares.

.
0.'

.
0"

.
0’0

-
...

- ¥, Vv Y,: secantes

A7
e o

-:a

)
o

. AB: Cuerda comtn

2 A e
. Se cumple: 0,0, es medialr? :
AB.

.,
"

.
e

L
>
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También, se puede presentar:

. Notemos que cada punto de tangen-

R cia es punto medio de las cuerdas
: . AOLE = AONC = AOMA

— AM=CN=EL=a

- AB=CD=FE

= %, ¥ ', circunferencias concéntricas

e

o e e ae

.

whe ol w0 e e 3 e o

. Basta observar que:
m<ABP = m<ABQ =90°

»

= ¥, v '%: circunferencias concéntricas <

. Se cumple: AB=CD
" Puebe =77

. Se traza OM L BC (M en §C)
+ M, Ny L son puntos de tangencia = BM=MC y AM=MD

« Se cumple: AB=CD=FE ». AB=CD



cogtANe T ey
= % y %: ortogonales |

- B'Q,MyN: Puntos de tan

gengj
. Se cumple: :

I. La primera parte se deduce facil, por la propiedad, como el angulo entre % y % e
90°

-~ m@+m§5§
2

90°

. mACB+mADB =180°
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. Como %, y & son ortogonales = m<«0,AQ, =90°
= x+0+a=9(° ... {a)

AO,AP y AO,AQ son isésceles
. Como: 0—115//6;5 = x=0+0 ... (b)

. De {a})y(b): , x +x =90°
x =45°

1.

- Sea m{BPQ=¢- y m«BQP = entonces:
mﬁi:2¢ ..y mgal:ZB

« Por angulo inscrito:
m<PAB=¢ y m<BAQ=p

Por propiedad anterior: ¢+ =45°

En APBQ: y+9+=180°
45

. y=135°
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V.

. Como m<«0,AO,=90° entonces —(ﬂi es tangente a ‘%, v 6:/-\. es tangente a ¢, .
Por propiedad: ~m<«EMA=m<MAS=0a vV m<«TAN =m<ENA =60
Notemos en A:  o+0=90°

En AENM: z+a+6=180°

. z=90°

——— T T — —— T
.. -
e A TN E S N & ‘4) NG TR A TS BRI T W et S S WS

S o At

La propiedad anterior también se verifica en: ,

Se cumple:

z=90°

- —
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CIRCUNFERENCIA
= En el gréfico, Q es punto de tangencia y AB=PB,

o

Se cumple:

%=53°

. PO es bisectriz del <QPB

s
........
........

; 5
12¢ « ZJOBP: notable de ;

(o}

x=53°

..................
...................

e
-
e Jrersannnniiiianaaifin
-~

- re——

- Dbspwagion —m -~

La propiedad anterior es comun encontrarla en las siguientes figuras:

Se cumple: Se cumple:

0=53° b 6=53° |




e

Jo— R T TN I £ e T N s wa
TN g b s P ;\.ﬁ'-‘- — e ek S O ST e S T £ TR R oy ..,
SO St 9’?;5"-::{~* SR e = T MO ITITRS B e e _.Li-_ i = ./V
‘*"a".ﬁ"f““ e ——— I e : i }n
b, e A e vy (4

En el capitulo de “Poligonos Regulares” se estudiard muchos casos, veamos casqs |
. de relacién de arcos y cuerdas:

!

60° Se cumple:

Se cumple:

900

m :'f\/ﬁ\
0=90°

e 2V

Se cumple:

————  —————— >

—— - ——

= o —

-
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POLIGONO INSCRITO Y CIRCUNSCRITO A UNA CIRCUNFERERENCIA

'POLIGONO INSCRITO!

Un poligono esta inscrito en una circunferencia si tiene sus vértices en dicha circunferencia.

. El poligono ABCDEF esta inscrito
en ¥ .

. La circunferencia ¥ se denomina
circunscrita al poligono ABCDEE

POLIGOND CIRCUNSCRITO

Es aquel poligono que tiene todos sus lados tangentes a la misma circunferencia.

« Elpoligono ABCDEFG es un poli-
gono circunscrito a la circunferen-

cia ¢ .
« Lacircunferencia ¥ esta inscrita en
el poligono.

A T R e i

. Siuna figura f; estainscritaen f,, entonces f, estd circunscritoa f, y viceversa.

« Para un trigngulo:

F

E G
* AABC inscrito en ¢, * AEFG inscrito en ¢,
* ‘¢, es circunscrita al AABC % ', esta inscrito en el AEFG
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1] 1H sr.i.iij,. =+
Un poligono se denomina inscriptible cuando por sus vértices puede pasar una

Mism

a

circunferencia.
C
B D 3.
A E % A}
G F

Si los vértices del poligono ABCDEFG se pueden ubicar en una misma circunferencia

= ABCDEFG es inscriptible

TEOREMA
Todo triangulo es inscriptible
B
A C
W“wﬁ“ =

Se trazan las mediatrices de AC v BC

las cuales se cortan en O.

. Por teorema de la mediatriz:
OA=0C=0B

Como O equidista de A, BY

chos puntos se ubicaran en un

ferencia de centro O. 5
. Al punto O se llama circuncentro

AABC .

C en di-
a circun-

PP
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No todos los poligonos son inscriptibles.

!
. Mas adelante estudiaremos las condiciones para que un cuadrildtero sea
. mscnptxble !

N e e = e e T T e e R

«  Como por los vértices de un tridngulo siempre puede pasar una circunferencia entonces

es recomendable en algunos problemas trazar dicha circunferencia, en especial cuando
hay un angulo que mide 30°.

Se cumple: AOBC es equilatero

ESTUDIO DEL CUADRILATERO INSCRITO EN UNA CIRCUNFERENCIA

Un cuadrilatero esta inscrito en una circunferencia si tiene sus vértices en dicha circunfe-

rencia.
B
%’; ; §
- OABCD: inscrito en ¢
A\/D

- ¢ :circunferencia circunscrita al £JABCD

PROPIEDADES

0 En todo cuadrilatero inscrito, sus angulos opuestos son suplementarios.

B
v C
En el gréfico, se cumple:
A\—/D

x+y=180°




— Por a&ngulo inscrito:

— Como:

mABC + mADC =360°

+2y=360°
= iy Se cumple:

x+y=180°

También:

La prueba es consecuencia de I3 ante.
ror.

QEn todo cuadrildtero inscrito las diago-
nales determinan con los lados opuestos
angulos de igual medida.

LR R R R R R R R R R R R I Iy

— Como los tridngulos AOD, DOC, COB
y AOB son issceles entonces: x=6+y

v y=B+¢

AABCD inscrito en Y?
Se cumple:

—-En AAABCD:
2B+ 20+ 2y + 20 = 360°
= B+o+y+6=180°
e

LY + x=180°

Por &ngulo inscrito:

€ En todo cuadriltero inscrito un angulo A0 = 9x = 2V
interior tiene igual medida qQue su angu- : mAD = £x=

lo exterior opuesto,

T X=Y

o

P R R R R R N R R R T T At
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A R e e e ST
.‘ 4 ‘“.w d 2oy S = RS I S TR I TP e e S st i 'J w
:

? Cuando se tenga tres cuerdas consecuti-

,| vas en una circunferencia es recomenda-

: ble completar el cuadrilétero inscrito.

{

h e e T T T i e T S 8

> En el gréfico, ¢, y ¢, son circunferencias secantes.

Se cumple:
) ABJ/CD

I  x+y=0+86

« Se traza P_(j entonces LABPQ v
AQPCD son inscritos entonces:

m<ABP = m«PQD = m«PCR

. Por el reciproco de angulos alternos,
internos:

AB//CD




g

— Gy

. Por propiedad anterior: AR IIEh
. Por angulo inscrito:

m«BAP=> . m<APQ- "
2 ’ - —
) i
m<«QPD = 5 Y m<«PDC = ¥
D : 2
. Por propiedad de las paralelas:
2. 92 2 2
x+y=0+6
| Dbpemmacitt =
Veamos otras posibilidades del ultimo teorema:
Se cumple:
Z I y
x-y=0—0
|
Se cumple:
7%, y
p—d=w+p

-

La prueba se deja como ejercicio para el lector.

- e
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CUADRILATERQ INSCRIPTIBLE A UNA CIRCUNFERENCIA |

Un cuadrildtero se denomina inscriptible si por sus vértices puede pasar una misma cir-
cunferencia.

- =~
" “u
~
B -’ - C
4
* N
C ‘ )
5 M
» ~
¢ .
4 ‘
1 1]
1 ’
A H
]
H 4 . v
1 H F !
' . M
. a
[ 4 J;
A ’ ’
[y : K
“ : ’
- 4
A \ ’ - D
L -
- >
A D *~ ’ *
- -
-

Si el L3ABCD se puede inscribir en una circunferencia entonces LIABCD es inscriptible.

@Ejemplos
« El rectangulo en un cuadrilatero inscriptible

.......

B e B i o
] H a . --2‘1.- ‘;‘
» ' e :
- .‘ _a-.-"- ‘:0‘-\‘?.. ':
[ ] A ? .
A D . D
-t

Como AQ=0C=BO=0D, O es el centro de una circunferencia que pasa por A,
B, CyD. .

El cuadrilatero de angulos opuestos rectos es inscriptible.’

B/
"l ] ‘
B W E - _
. A",“‘ e
A D

En el ABAD, se traza la mediana AQ = BO=0D=A0=b vy en el
ABCD, BO=b. O equidista de A, B, Cy D.

-. L3ABCD es inscriptible




« Los siguientes casos también son ins-
i los. , |
criptibles - Se traza la circunferencia que pasa

C
A, D v C sSupongamaos que no pa
A Doy

CIC RV EE-E KR K- NN
™

RN ) )
DD X

!—:: = + Se tendré el ZAAPCD inscrito enton-
ces m<APC+a=180°, como:
Los cuadrilateros ABCD y EFGH son B
inscritibles. a+p=180°
= mxAPC=f
- En AABP:

o m<ABP = m<«APC
{Casos coMUNES PARA RECOWNOCER A UN CUADRI-
LATERO LESCREPTIOLE) ' = B=P

- @ Todo cuadrilatero convexo cuyos angu-

Todo cuadrilatero que tiene un angulo
los opuestos son suplementarios es ¢ q

interior y su angulo exterior opuesto de

inscriptible.
igual medida, es inscriptible.
C
C
B 8
' a
A D o

A D

Si a+B=180° Sia=8 :
inscriptible

= 0ABCD es inscriptible = [AABCD es inscriptl

R AR R R S T L o

) ior.
La prueba es analoga a la anterio

.
. ’ | - J




EDITORIAL CUZCAND — CIRCUNFERENCIA

¢ En todo cuadrilitero convexo en el que ., - NI E Y TR T
las diagonales determinan angulos de -
igual medida con los lados opuestos, es . Acontinuacién veremos algunos cuadriléte-
inscriptible. < ros inscriptibles que estan presentes en di-
* versas figuras algunas relacionadas con cir-

= cunferencias, angulos rectos o puntos me-
dios.

Resulta muy interesante que definidos cua-
tro puntos con cierta caracteristica, por ellos
pase una misma circunferencia.

“ e s o e e
DXORDCEDCEDCRDCR

.,
s

9
-
Si a=p
= AABCD es inscriptible.
La prueba es anédloga a la primera.
- Si dos cuadrildteros que tienen | Se cumple:
como vértices los del pentdgono OAPQC es inscriptible
son inscriptibles (por ejemplo: = 7
ABCD y ABDE) P
e PReE)
. c B |
B B
' |
f | .
| | =
| 12
: b & » : Q
| L
r Si ABCD y ABDE son inscrip- 2 P /
| tibles entonces ABCDE es ins- S 3
f = A H C

criptible

- AT

4
|
b2
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- Sea m<«BCA =«
= mxQHC=90°-a
= mxQHC=«a
. OHPBQ: inscriptible
= m<QPB=a
. Como: m«ACQ=m<«QPB
= AAPQC: inscriptible

Se cumple:
OANMC: inscriptible

Peha )

PRPAPRPAF AP SR AP AP AP RN A AP A AP SR S SRR S S R R R X R R R R R R R R A

!
!
I
)
||
|

-

.

’
- Sea:  m<«BAC=g
« En AAHB

m<HNB =g

» Como el AHMNB es inscriptible
m<HMB =9
. COANMC es inscriptible

Do ——

Los siquientes casos son en realidad
los rasos anteriores

|
Se cumple l
|

[AABCD inscriptible

Se cumple:

ptible

/'. -

—

OABCD es inscri

i~

e
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;>

L/
3

¢ Py Q son puntos de tangencia ' o Enel gréfico, AB// T

4:4 £

3

Z M N

s . *,
e wfp o Lo ale o b

.
*

P_...‘ \
Se cumple que el LZAPQAB es inscriptible

La prueba se deja como ejercicio para el
lector.

¢ En los dos casos indicados, las regiones

sombreadas corresponden a cuadrilate-
ros inscriptibles.

oo Bo ale e Qo ole fe o o o ol ol e o o e

L)
”»*

D
e

&

o P
DO X

*
e

oo

X

.

)

.

>
e

>
o

°
o

»
°n

« Sea:

R
@

*
L X

m<BAL =8

. o

o
o

— m<ANM =0

*
o

« Como:

oo

e

*

miB =26
— m<LQB=8

PREES

Ambas pruebas se dejan como ejercicio. « OMNLQ es inscriptible



i
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O En el grdfico, se cumple:

b3 -
T -y
e ———
' Mﬁg!\\‘

{ En los siguientes casos tambign, &l

O ABCD es inscriptible
cumple:

G e ol ol e e e e e

., »,
DS
—

= ¢ En el gréfico, se cumple:

- Notemos que los cuadrilateros ABPQ, : APSTA y QATMQ - inscriptibles
QPSR y RSCD son inscritos. RS
» Sea:
m<ABP =¢
= m<PQR=a

= mxRSC=q y

m(CDM =0

. OABCD es inscriptible.
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CIRCUNFERENCIA

« Sea m<«APM =0 entonces en %;:
m<xABM =06
+« En %& :
m<ASQ =m<ABQ =06

m<APT = m<AST
APSTA: inscriptible

« Andlogamente:
O ATMQ és inscriptible

Se cumple: LAABCD es inscriptible

. Sea AM=AB
= AABC =AAMC (LAL)
= BC=CM
= m«ADC =m<«SBCe ¢
O ABCD es inscriptible

61 ]



pu{'ci'\'ﬁlg

{ En el gréfico, Z es mediatriz de AD.
Se cumple que el AABCD es inscriptible.

hg
C

. Setraza CL 1 my CHL1BD enton-
ces CL=CH

« Por teorema de la mediatriz: CA=CD
. AALC= ACHD
= m<xCAL=m«CDB

. LQABCD es inscriptible

LRI - A S A A A A A A A . A A R R R

¢ Enelgrafico, AB#BC 7o

SMegi,.
de AD X Se Cump]e que e Cuad::fatnz
ABCD es inscriptible. Atery

\Z
B
a a
A c
D
J

« Por teorema de la mediatriz:
DA=DC

. Como AB 2#CD entonces es el mis
mo caso resuelto en la pag. 61.

O ABCD: inscriptible

> |
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b - s -
OuQM.

= e TS é@ e o c—_

g p

Juntando los dos grdéficos anteriores,
tendremos:

R

R e

Se cumple que ABPCQ es inscrip-
tible.

T TR ST —

B L T Wl Sh wam——

¢ En el gréafico, ABCD es un rectangu-

lo, My N son puntos medios de BC
y CD.

Se cumple que AAPQS es inscriptible.

> e o

.
*

W al e

*, )
DORE

<

.,
-

R

C

DA

)
e

e

S

o ol

’,
*

’,
D

.
CREC

.

*

. o o

L)
*

. ) )
DCRDCRD

CIRCUNFERENCIA
B C
£
2¢ N
8 / 0|
A D
. AABM= ADCM
— m<BAM=m«CDM =6
. /ADAN= ACBN
— m<NAD=m<NBC=a
« Sea:
m<PAS =f3
— o+p+6=90°
. En ABMQ:
m<BQM=p
AABQS: inscriptible

¢ Ay B son puntos de tangencia

N

A
Se cumple que el L2AAMBN es inscrip-

tible.
[ 63 |



m<AML =mBAN=0 v
m<IMB = m«LLBN

— m<«BNL = a«0
-. OAMBN es incriptible

¢ Enelgrafico, ¢ es la circunferencia ins-

cnita en el AABC .
Se cumple:

R R R R R R O A A A A

o o e e o DR

L)
o

.

DO

LI R R A R R S R T MR A

. Sea: m«IAC=a y m<«ACI=0

= mxlAM=a y m<ICL=8
. En AAIC:

m<AIR=0+0
. En AAMLC:
X+ x=20+20
= x=0+6
. Como: m<AIR =m<«RMB entonces
el LAAMRI es inscriptible.

= Ohsorugeisn (1) =

B Se cumple: DAMRIY
AISLC: inscriptibles

También:




EDITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA

.
s ==y A S~
, Vb |

Otra posibilidad de grdfico, puede ser:

A Q C

Se cumple:

« AARMI y AILSC: inscriptibles

{ - y=2=90°
- S NS PR Py
¢ En el gréfico, P y Q son puntos de tangenciay PQ//BC -
Se cumple:
.]g‘PAMBmscnphble
B

Sea m«xQPB=0 = m<«CBL=6
— mBC=20 = m<BAC=6

Como:
m<BPM = m«<BAM

= [\PAMB es inscriptible




B

CUZCANS 2 Bfﬂumﬁ

- ¥ e l,

¢ En el gréfico, mAM =mMB . ’- ¢ En el grafico, mAM = mMB.
Se cumple: = Se cumple:

dEéHmsmpﬁgl; . LOEFGH: Inscriptibje

G

% o o % WA
..0 ... ... 0:. O‘C "0 ... ..Q

7
...

X3

%

. L) L)
O S

. Sea:

»,
-
o

.,
)

-
-

.
D
e

-

-

-
e
-
-
-,
"
»
B
0
-
B
"
.
e
-
e
.
-
o
-
e
.
*
.
o
-,
B

« Sea:

P — A~ — mAM=w+0
mAM=mMB=a y mAE=6

W
a+0 Por < inscrito: m<FEG='2'
Por <« inscrito: m<«EHM =——
€ w+o-0_

=

. Por <«exterior: X="75

Nl

- Por <« interior: m<l:AFE=QL;'—9

5
1 FHG ento™®

. . L) ’, . . ) . . o L) L) ) .
L0 0.’ O.l 0.. 0.' 0.0 “. o ..‘ L 0.' ..0 l" ..l

. Como m<FEG= .
el AEFGH es incriptible:

- i

=> [OEFGH es inscriptible

.,
XL
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O Enel grafico, mAM =mMB .

Se cumple:

La prueba se deja como ejercicio para el lector.

¢ En el gréfico, Py Q son puntos de tangencia




. Sesabe que O,.Py O, son colineales, lo mismo que O,, Qy B, .

cuzeAl

. En AO,0,0;: 20 + 20+ 20 =360°— 0+ 0.+ 1=180°

. Luego m«APQ=w
. [OAPQB es inscriptible

¢ Py Qson puntos de tangencia

« 0,, O, v Q: colineales
+P, 0, y O, colineales
- AO,QB, AAPO, y APO,Q: isésceles

- En OAPQB: 20+20+20=360° = 0+a+w=180°
" LAAPQB es inscriptible

- ' -2
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¢ Py Q son puntos de tangencia

Se cumple: LAMPQN es inscriptible.

- O, O, y P son colineales lo mismo que O,, O; v Q.
» AMO,P, AQ,PQ y AO,QN : son isésceles
« En AMPQN:

2B+26+200=360° - PB+0+a=180°

-. MAMPQN es inscriptible



B )}

CUZCANQ
=
e— E[ﬂumh

¢ En el grafico, A, B, Cy D son puntos de tangencia.

Se cumple:

5'. ﬂ!f?ﬂm#ygﬁv:l-\;;;, WoRaE scype.
\CAABCD es inscriptibles,

los &t

- La prueb -
a no es dificil .
, basta ubicar los centros de las circunferencias Y unir
neales.

(0,.0,,A): (0,,0,.B)-
»A); (05,0,,B); (Olroz:B)y(01,04,C)]asternas indicadas son coli

e A



—

EDITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA

. Como los tridngulos ADO,, DCO, , ABO, y BCO, son isdsceles.
. En OQABCD: 20+ 2B+20+2¢=360°= a+p+06+¢=180°

Luego dicho £3 es incriptible.

¢ En el gréfico, A, B, Cy D son puntos de tangencia.

-
-
-
-

"'-
-

Se cumple:

|



. En forma analoga a la anterior notemos: AO,DC, AAQ,D y ACBO, sq, sy
e

« OABCD: 20+B+x+x+¢+ﬂ+¢=360° - B+P+x+9=180°
- ABCD es inscriptible

¢ En el gréfico, A, B, C y D son puntos de tangencia.

La prueba se deja como ejercicio.

¢ En el gréfico, se cumple:

OABCD es inscriptible
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» Como aplicacién de la pagina 60, el
OEFGH es inscriptible

= m<FEG=m<«FHG=6

« En m<«FBS =0 |

G
« En %: m«ABD=m<ACD
= [ABCD es inscriptible |

¢ En el gréfico, P Q y T son puntos de tangencia.

Se cumple:

=~ ODABTP es mscnptlblg
/= m<« PAT=m < PBT=90° ."
I

La prueba se deja como ejercicio para el
lector.

"o AN




custaNe S

@ En el gréfico, ne N yn>1
Se cumple:
En el capitulo de tridngulos ya se demostrd, pero con las herramientas dadas ep, Cir

cunferencia tendremos un mejor enfoque.
Veamos otra posibilidad:

- Seinscribe el APQR en la circunferencia ¢ = mP-(\) =20
m§a=2na —" m(jﬁ = n(mﬁf))
« Luego dividimos el arco QRen “0
Partes iguales
= QA =AA,. = A, R=a

» En la region sombreada- b<at+a+..+a

n veces
b<na

(Prueba por R.Ch.S)
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TEOREMA DE STEINER - LEHMUS IR T

Todo tridgngulo que tenga dos bisectrices interiores de igual longitud es un tridngulo isésceles.

El teorema fue por primera vez mencionado en 1840 en una carta escrita por C.L. Lehmus
"enviada por C. Sturm, en la cual pidié una prueba puramente geométrica a C. Sturn, el cual
pasé la peticion a otros matematicos y Jakob Steiner fue uno de los primeros en ofrecer una

solucion.

S AP—CQms AB=BC

- Como AP=QC entonces construye el
tridngulo QMC congruente con APB
talque AB=QM y BP=CM

= MLABP=m<QMC
= LIQBMC: inscriptible

« Enlos tridngulos ABPy QMC: Bl y MJ
son bisectrices homélogas entonces
BI=MJ

+ Luego: £AIBMJ es trapecio isésceles

= [IBMJ es trapecio isosceles
= QM=BC
- AB=BC




Veamos que si dos bisectrices exteriores son de igual longitud, enton

- s Ces el tr' £
lo no necesariamente es trigngulo es isésceles. idng,

E

i3 BF=CE
= AB=AC

Si CM=BN entonces AC y BC no
son iguales necesariamente.

Notemos que el AABC &

escaleno, sin embargo:

el o
i’i}‘.,:'.‘,’_';' I
A=l
7y Srstaa ]

38
{8 |

a
Fuente: ‘ 5 watem
Revista Escolar Iberoamerlti:lil‘:akosado}
(Triangulos especiales -.Bi e

=

Bmbmandaadie o0 T ————— - b
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EpITORIAL CUZCANO e GIRCUNFERENCIA

[ TEOREMA

(Casos genéricos de cuadriléteros convexos de diagonales perpendiculares - Por Diego |

Bravo Estrada) B .

L4

En el grafico, a<30°

Se cumple:

La prolongacién a AD corta a la circunferencia en M entonces A es equilatero.

Notemos: m«MBC = ¢ y mAB=120°20 = m<OAM=0a = m<ABO=30°+q
AAOC :isésceles = m<OCA=2aq.
AAOM : isésceles = m<eOMA=q.

En AOBM equilatero, como m<OBD =m<«DBM=30° = OD=DM
: = m<DOM=0o = m<0ODA=2qa
Como m<«ACO = m<ADO entonces £3A0DC: inscriptible entonces m<DCO =«

. x=3a



mﬂﬂni‘
. Supongamos que y # , entop
ubica D'en OD tal que m<Cpq

cu’zﬁilg

*
l.l

!
i
o ol

|

-~

3 : %
« La prueba anterior €s equivalente

Stri . Por teorema:
a la propiedad trigonométrica

m<ACO=3a (= =)

) \J ) o & L)
Cl I.O 0.0 ..Q .‘0 ‘.. 0.0 L

tg(30) =tgata (60°-)ta(60° <)

)
-

pues m<xACD =30

L)

La propiedad anterior, €s reciproca
(Veamos algunos casos)

e

/

®,
L 0..

.
4

. y=q

O Parala demosfra‘cién de la seqund Par.
te, en forma similar (por el absurd, SU-
pongamos que z#90°,

Se cumple

* ., L) ., . . ., ®, ., ) . ., -, *,
.“ "‘ 0" .“ ‘:' o ‘{ e s ..‘ 0.0 ‘.. 0.. 0.0 ... C..

oe 0:.

. .
XX

»
e W

. Sea D"en AD tal que BD" LAC
entonces por teorema anterior:

.,
L

N 8
o
g ;\N
¥ \l‘
\%?/
— A DT R TRl 1Y T N ) P
20 ol ol e B o

-
0:0 o:o 0:0 o

.,
J .‘l

m<ACD" =3a

¢ Para la prueba optemos por el metédo

del absurdo.
+ Pero: m«ACD=3a (= <)

s . D=D"
-, z=90°

O P a% % W W o
Bt e ale Wl ole wle Wle 04 Wl

o,
e .

L)
e

) ’, *, .,
ne e e e

b corr
- Las siguientes propiedades SO"SUV
secuencias de la anterior (estas@

son reciprocas).

% o
>

.,
O nge
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Se cumple:

Se cumple: -

Se cumple:

X=60%4+0



3 ) 2
L

ANGULO ENTRE DOS CIRCUNFERENCIAS |

T ——
S R T AT 5
l‘.l %

Qe
:ANG ;
<4 - piro i et 2

.

- Sea '} y G secanteen A 2’ -
VZ,s,
; n
fangentesa ‘G v % enA.

» X 0y: Medida del angulo enty, Gy t
« Donde: x+y=180°

l
|
|
1
l
|
5

Siqy "% son tangentes x : medid : o

la medlda del &ngulo en- .::;rel ﬁa 3 e\lf angako = E Medida del angulo

tre G vy % es 0° 6 180° 2 entre® v % |
= |X= aT.'-B i

-

Obseruorinuey oo
. Six:goo_)(élysfz

son ortogonales (curvas ortogonales).

@ Y % : ortogonales %'y & ortogonales
Y .

L <
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EDITORIAL CUZCANG -~ ' CIRCUNFERENCIA

TEOREMAS DE PAPILON SESENSS

Tenemos los siguientes casos (fodos se prueban en forma similar).

Si AM=MB, se cumple: - Si AM=MB, se cumple

N A M B i
Si AM=MB, se cumple:



Las tres pruebas son similares

. COIT!O AL{:N]B__> W_L_A‘é

- Setraza GS 1 & = MS=MG
- ASMG: is6sceles = m<MSG = m«SGM
- Por angulo inscrito: m<«SEH = 8 = \SNME: inscriptible

= m{NSM = mq:NEM =
» ASMN = AGML (ALA)

- a=b




EDITORIAL CUZEAND o CIRCUNFERENCIA
Caso (2) :

Con la misma idea anterior:

. Se ubica S en la circunferencia tal que SG L G
« También:
- ASMG:: isésceles

-~ Como m<HFS =m<SMN =0
» Entonces MANFMS: inscriptible, luego:

m<NFM = m<«NSM = 180°
3 o |

-Como: m<«HGE =p > m«MGL =@
- ASMN = AMGL (ALA)

. a=b



Eje de simetria
;\/ '

Setrazaiacuerd;:SG,talque SGLZ - BG-=AS

También- _
m<GBL = m<SGB = m<SAN =6
Como MASEFG es inécn‘to

— m<SEF = 0
Entonces (ANESA es mnscriptible

— m<NEA =@
ANSA = ALGB (ALA)
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e CIRCUNFERENCIA

PLICACIONES DE LOS CUADRILATEROS |NSC

Una de las aplicaciones de los cuadrllateros insc

A

RIPTIBLES &8

riptible es [a aplicacién para la concurren-
cia de circunferencias. .
Veamos algunos casos:

SEYEITATIOO T
TEOREMA'
Yo coed G s

En la gréfica las circunferencias circunscri-

tas a los: triangulos ABC, ADF, DEB y CEF
SOn concurrentes.

- Trazamos las circunferencias circunscritas a
los tridngulo DEB y CEF secantes en E y X.
- Sea m<BAC =0, m<ABC - § y
MIACB=0 > a+f+0=180°
En los cuadrilateros DBDXE y CEXF:
MADXE =0 y m«EXF = ¢
— DAADXF es inscriptible,

- Andlogamente se prueba que el AABXC
es inscriptible

Las circunferencias concurren en X.




- En el gréfico, si a+B+g= 1809
Se cumple:

[ as circunferencias circunscrit

asa ]05 h,].
‘gulos APB, BQC y ACR son

COnClHremEs

: ' R : itas a los tria
-+ Sean By X los puntos de interseccién de las circunferencias c1rcgn§‘if]1
ABP y BQC, entonces los cuadrilateros APBX y CQBX son inscriptibles
- Luego: m«AXZ = B v maCXz=¢g

- Podemos afirmar que e}

cuadriltero AXCR es inscriptible.

, %
n en
Las circunferencias a los triangulos APB, BQC y ACR concurrelt =




EDITORIAL CUZCAND e

La figura, quedaria ast:

Es facil ver que el triAngulo que tiene vértices los centros de las circunferencias tiene sus
4ngulos internos de medidas: a, By 6

IRV PRI & 2 S s T B WA LA AN Y,

S AL ]

~~~~~~

§
3
3
3
J
;
§ LY ‘P‘ 'ﬁ
£ ‘ !
: §
3

Se cumple que: AO 0203 es quxlatero

Lm0 STUARLA oV

e ).Mm"— =

@

IRPRICRDR FEELY - R R AR
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RECTA DE SIMSON — WALLACE

En todo triangulo. las provecciones ortogonales de un punto (e I s
crita hacia los lados, son colineales. La recta que contiene a dich CIrcunfere Cic .
05 puntos Se ”amd Cirey,
a

Simson - Wallace

Se cumple:
Pe ¥
E, Fy G: colineales

%, Recta de Simson de] punto P

>
.

e {
-

t

sy - |




—

. Sea m¥AFE=0 vy m<PFG = f3

Vamos a demostrar: o+ =90°

Como los cuadrilateros APFE y PFBG son inscriptible, entonces:
msAPE=a y mePBG=p

En OAPBC: m«PAC =8 ‘

. En AAEP: B+a=90° = m«EFA +m<AEG = 180°

E, F y G son colineales.

1

3

:

3

A

%

j Zp: Recta de Simson del punto P Zq: Recta de Simson de Q !
: respecto del AABC respecto del AABC ﬁ
% Notemos que la recta de Sirnson Notemos que la recta r;le !
para este caso pasa por el punto Simson pueda estar soore )
| Lmedio de un lado unfado ;
£ i
E" et . . - BRI D PR P 7.2‘;\-'»f"{?u-‘.-’dck'—hb'-\\'.w'r’mé'?%w‘:;

SN R S e D e -

) m



3

52;

.

e m rh——————. -

1 \.'
b
\
1] e
1] 4 -~
N B [N
-----

[ 1 foramne

T -

XS

Sea Zp: recta de Simson del

______.--—-—-—_'h~

Puntg p

Se cumple:

La prueba se deja como ejercicig
lector.

para L)

------------

——
avarw

r‘
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Ja el cuadrilatero inscrito ABCD:-
Se _ )
% Recta de Simson de Prespecto al AABC -~ 2 Recta de Simson de P respecio al ABCD

z . Recta de Simson de P respecto al AACD - §J:: Recta de Simson de P respecto al AABD

le: Pp. P2, P3y Py colineales v la recta que los contiene se denomina: recta de
mp . Pg,

> CL:m de P respecto del cuadrilatero ABCD,

Sims




.

@\
0.0 METHI"
. Sea: & =« [OAPPP,L: inscriptible
m{PP4P1 =X )Y 'E‘ =3 m{PLPl =x
m<«HP,P; =y « Como los puntos P L, M, vA
o ciclicos. Sop
. Vamos a demostrar que: . OPLMH: inscriptible
x+y=90° - — m<«PHM = x

. [\ PP,P;H: inscriptible . En 4AHPP: x+y=90°

— m«HPP; =y — P3, Py y Py : colineales

L/ L) L) o, ) R/ L) 9, ., ) L
... » ‘.‘ ..' 0'. 0'. ..‘ ." l.. 0.0 ...

)
£

d

&, o 0 O O &
0.00’00.000

& 0’0 0’0
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Geometria-

ENUNCIABD BE LOS

PROBLEMAS

T ——
LIE

RESUELTOS

5 ANUAL
> CEPRE L

> SEMEST

> SEMES!
» REPASO

I
AL

RAL INTENSIVD

CIRCUNFERENCIA
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B) 100° C) 110°

E) 135°

A) 90°
D) 120°

PBOBme

En el grafico, AB=R. Calcule “x”.

C) 65°

A) 50°
D) 75°

PROBLEMA!;E!

B) 60°
E) 80°

Se tienen los puntos consecutivos A. T Cy
D sobre una recta, tal que AT=3 y ’TC,=2
con centro en A y radio AT se traza la cir-’
cunferen_cia ¥ . Desde C, se traza la tan-

gente CM (M es punto de tangencia).

Calcule m«MCD

)
°

A) 120°
D) 121°

B) 1277
E) 105°

ProsLemA X N

En el gréfico, mAM =60°, calcule b ol

* N
Aﬁ ‘.,\‘ =/ B
A) 60° B) 75° C) 80°
D) 50° E) 70°

PROBLEMA m

Indique el valor de verc.ud de las siguie

ntes

proposiciones.

I)

II)

[11)

A) VFV
D) VW

os puntos GUé

La unién de todos !
fijo, forman

equidistan de un punto
una circunferencia.
Si una recta coplan
rencia se intersecan en un pu
tonces la recta es tangente @
circunferencia. !
Si una recta coplanar 2 un a;
circunferencia la COTF‘El ena::o.
punto es tangente a dicho <
mevE  OFF

E) VVF

ar a un circunfe
nto e
dicha

o de
50]0
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£DITARIAL CUZCANO

PROBLEMA |
5i mAB=100°. Calcule x+y

B) 20°
E) 50°

A} 10° C) 30°

D) 40°

Pmnu:w\!gg

En el grafico, calcule mPQ .

-
A) 10° B) 20° C) 30°
D) 40° E) 50°

Prosiema TN

Si mMN +mNP =50° , calcule “x”.

A} 110°
D} ]_700

C) 150°

B} 140°
E) 135°

<

<

-
0.0

-
”»r

- L) &,
IR I OO 3

&

o

X3

o

N7 \/ *, )
e 0'0 o 0"

’,
0'0

L
Q.‘

. * > »
Q'. 0 4.0 ‘.0

L3
C,.

> & R/ L) P R/ \7
DO X 0" °w ot o

L)
..0

)
L

e CIRCUNFERENCIA

PROBLEMA

Se tiene una circunferencia de didmetro FG
y centro O, AM es una cuerda secante a
FG, con Fen AM. Si mFM=65° y
m<«OAM =40°  Calcule mAG .

A) 130° B) 135°
C) 140° D) 145°
E) 155°

thmm

En el grafico, OABC es un rombo.
Calcule mBP

A) 30° B) 45° C) 37°
D)53°  E)60°
gAYy N° 11 |

Calcule x .

A) 72° B) 60°
C) 45° D) 36° i
E) 30° 1



lem.nm!;i‘_g '

o

oy

En el grafico, OABC es un cuadrado v o,

OA=AM. Calcule mMN.

530
A) < B)
D} 37° E)
Proavena TFEY

En el grafico, mAB =mEF .
Calcule mBC+mDE .

A () ]
A) 150° B) 14_00 C) 120°
D) 100° E) 145°
PRORLEMA

En el gréfico, OP=PM. Calcule mSM _

A) 10°
B) 18°
C) 20°
D) 25°
E) 30°

4 Calcule mZ\TQ _

&

oo

R
Q‘Q

-

) ) Y - . o
0:. Qo Qe o g O b ,:' R

., Puonuema RTFTY

En el grafico, mAP =4
’ = 00 y mfn(\)
=300

A) 60°
D) 35°

B) 50°
E) 80°

C) 700

PROBLEMA

En el gréfico, BC=CD. Calcule mARS.

A) 110°
D) 140°

ProsLemA R VA _
En e} grafico, AB=BCy mAP =mPQB.

Calcule “x”.

B) 120°
E) 150°

C) 130°

.
-

A) 16° B) 18°30° O'1°
D) 26°30' E) 22°30'

Yy




gDITORIAL CUZCANOD
_P_gnnu;mm

En una circunferencia se ubican los puntos
consecutivos A, B, Cy D talque AC LBD .

i BQ=3,QD=2 y m<DBC=mAD .
Calcule mAD . (A_CﬁB_ﬁ ={Q})

A) 37° B) 53° C) 74°
N E 127°

D) 60 ) D)

PROBLEMA

En la semicircunferencia de diametro AE se
ubican los puntos By D (B en AD ), las pro-
longaciones de AB y ED se cortan en C.
Si AB=BC} y. MmIACE=70°.

Calcule mED . |
A) 140°  « B) 130°

C) 120° : D} 110°
E) 100°
PROBLEMA

En el gféfico. mAB = 2(m§a) .
Calcule mF”a .

A) 60° B) 45°
C)a0° D) 30°
E) 350

o

» C)360°

CIRCUNFERENCIA

Proavema FETH

En f\] grafico, O es punto de tangencia y
mOP =140° | Calcule mPQ |

A) 40°
B) 50°
C) 60°
D) 70°
E) 80°

PronLema [NFYY

En el grafico, ABCO es un paralelogramo,

P es punto de tangencia. Calcule “x” . -

A) 60°
B) 70°
C) 80°
D) 50°

E) 40°

ProeLEMA [XIF XY

En el grafico, T es punto de tangencia.
Calcule: mTDC +mAB + mAET

A) 180°

B) 270°

D} 450°

E) 330°




| cufehne
Pronues KT

En el grafico, B T y @ son puntos f_d\e tan-
gencia. Si mPD=80°, calcule mTD .

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UNIVERSAL

Q T
A) 100° B) 120° C) 140°
D) 160° E) 150°

Proniema TR

En el gréfico, A y B son punios de tangen-

cda. Calcule “x”.

A) 40° B) NS C} 540
D) 44° E) 520
PROBLEMA

En el gréfico, P Q
y 1y y T SOn
gencia. buntos de tan-

Calcule “x”

L3 ) ‘. ) J
J 0.0 0.0 0.0 ot L g

&

*

PROBLEMA!;EZ!

En el grafico, Q y T son puntos de tangen.
cia. Calcule “x”.

o A A P

A) 100°

B)120° () 130°
D) 140° E) 110°
PROBLEMA

En el grafico, mAB =100° y mCD =20°.
Calcule x+y.

A} 100°
D) 120°

B) 105°
E) 130°




g

EOORIAL CUZEAND CIRCUNFERENCIA
PRoBLENA . Pronewa FTETY
En el grafico, las regiones sombreadas son . Calcule “x" | en:
jares. Calcule"x™ . . =
Tegu o A) 200
A) 600 e
o B °
B) 67,5° : )30
C)52.5° . C)4a0°
D) 37v50 < D) 500
E) 77150 o
[ E] 250
LN T  N° 30 N
En el gréfico, T es punto de tangencia y < PROBLEMA

mtﬁ=40° . Calcule mTS |

A) 20°
D) 50°

B) 30°
E) 60°

Pnnlu.m!;E!!

Ep el gréfico, B y C son puntos de tangen-
cia y MBAC es un paralelogramo.

Calcule mFG |

C) 40°

A
70°
c\—M c
F
Al2e - By3oe g4
D) 450 E) 50°

o, .
e ofe

]

K7
*

., \J
DD I )

(4

L2
>

)

e

En el gréfico, P y Q son puntos de tangen-
cia. Si mAMB=200°y mCND =100°.

" n

Calcule “x.

A) 30° B) 50° C) 65°
D) 45° E) 75°
Pnonsmm

En el gréfico, B y D son punios de tangen-
cia y ABCD es un paralelogramo.

N\,

Calcule “x”.

A) 20° A
B) 25°
C) 30°
D) 35°
E) 40° D

40°




o B
CUZCANG — _—
SO > 35 T e 35 y

élicn. BE=2(mEC) v . Enelgrafico, Py Q son pyp
En el graiten, ( ) . cia. Si OS//PA , QS= ayASOSd tr""‘n

mAL +mBE + mEC = 240° :

Calcule mBE . s Calcule SP.

A) 40°

B) 70° .:.

C) 80°

D) 100° :

E) 120° N

2 LYY N° 36 | b

Indique que tipo de tridngulo es ABC. S 5 A
a

* A) Jab B) o
+ C)Vb%+a? D) V2b? + 22
E) V2b%-a’

% PROBLEMA m

* En el grafico, Py T son puntos de tangen
* cia. Si PB=4, calcule AT.

A) Escaleno B) Rectangulo <
C) Equilatero D)Acutangulo (s 5
E) Isésceles g
: \"\
' D 7
Si a+6=100°. Calcule “x”. o 2 3 B

o 0.

.

- .'0

C) 80°
* ProsLEMA ]

D) 70°

E) 60° " En el grafico, P es pu
Calcule “x".

N : 3

A) 50° b & A6 B) V29
B) 40° . CV3a D} V30
v E) 7

nto de tangencid




—

CIRCUNFERENCIA

EDITORIAL CUZCAND

A) 30°
B) 40°
C) 50°
D) 60°
E) 36°

PROBLEMA

En el grafico, M, N, L, T, S v Q son puntos
de tangencia.

Si el triangulo ABC es equilatero, calcule:

Pmm!ggg
En el grafico, B, Q v, T son puntos de tan-
gencia. Si mTQ+ mPB = 200° )

Caleule mTP .

A) 70°
B) 75¢
C) 60v
D} 80°

|

Pmnl.m!;gg!

En el gréfico, T es punto de tangencia y

« BM=MD. Calcule mMT .

-
C:. «e

»
O..

) »
..' ..0 L) ‘.

L
L

L)

%

) »
DI R )

>
..'

) ) & ) - »
DI CIE IR IR > I X3

7
LX

/)
L X4

*
Q.. D

7/ » R ) 4
DO IR R X

D
e
A) 90° B) 80° C) 50°
D) 70° E) 60°
Pmnnmlgg- !!

B y C son puntos de tangencia.
Calcule r_nA—B .

A) 37°
D) 60°

B) 45°
E) 30°

C) 53°

AT NO 45 |

* Enel gréfico, ABCD es un cuadrado y E, F,

* G, H, | y J son puntos de tangencia.

E} 1200 A Q B = Si a’+b?=100, calcule 0,0, .

101




B E o
En el grafico, C es punt
”Qe _ N . e) de tan ‘
A) 10 > AC—BC-—r, calcule “x™ Senciy
B) 5‘/-.2- £ o; '..‘.
C) 1042 a P2
D) 15 o, |9 .:.
o b." )
E) 12,5 .
A I D < A
. . ano .
PROBLEMA o g) 3250 - B)75 ) Qs
En el gréfico, AB=10. Calcule CD. s D E) 115
< Pnonnm!;gg
‘ En el grafico, A, B, C v D son puntos de
** tangencia. | -
.:: Demostrar que x=90°,
o
A 10 B)75  C)5
D) 6,5 E)8 . .

* Pnonmmlgg:!

En el grafico, calcule mAB. Si ABCD es * En el gréfico, A, By C
tangencias. Indique la relac

son puntos de
i6n entre X € 9-

- o:.

*

un cuadrado.
.
B) 53° ""...
C)37° ..."‘-.C
D) 28°
E) 16°

'.

\/
o ’:0

ot

102




EDITORIAL CUZCANOD — ‘  ——rL L T
A) x=Y B) x+y=180° " |

C) y=90°+x D) x+y=270° ;:

E) y=45°+x >

propLeva IS Y |
En el grdfico, i/ Zoll Z3, mQP=mPR v
mACB+mMTR =160°. Calcule “x”

C
..0 L

R/
“*

C e
AT N8 v
| V d ‘f. a o o
B x 2, <+ A)94 B) 104 C) 86
T - e

D) 152° E) 133°

\/R
A) 60° B) 65° cy70°c - ¥ Prosrema ISIEYY

D) 40° E) 80° - * En una circunferencia se ubican los puntos
_ consecutivos A, E B, Q y S, las tangentes
en P y Q son perpendiculares y

PROBLEMA . . » mxABS=80° . Calcule la medida del me-
En el gréfico, P y Q son puntbs de tangen- nor éngulo entre PS y AQ.
cay Z,// %, Calcule “x”. ) A) B) 80° C) 65°

Z . D) 55° E) 75°

.. Proniema ST

En el gréfico, C, D y E son puntos de tan-
Z gencia. Si mAE-mBC =40° .

P\zx
w * Calcule m«APB.
Q | :
A) 30° B) 18° C) 36° A) 10°
D)35°  E)a4ge * By 2ge
Paomsvca ETEY s pyape
En el grafico, A, B, Cy D son puntos de
tangencia. S;j a+3=86°. Calcule “x”. E) 50°

e

%

P

’, o
o #fa Wl &

)
‘0

o*

¥'
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COZCANS

&
PROBLEMA - o
En el grafico, AM=MB, AC//PQ v R=4. .
Calcule AC. -

A - + A)90° B) 40° C) 500
/ X\ ------- R * D) 80° E) 70°
P Q . : -
* prosLEMa Y
A4 B) 5 C)6 * En_ el grafico, calcule *', 4
D)8 E) 10 ¥ mPQ-mPT=40°. (B Qy T son punts

* de tangencia).

Pnonl.nu!;E

En el graflco P v Q son puntos de tangen-
ciay mO A=2a. Calcule mQR

A 10° B) 20°  C)30°
. Dy40°  E)50°

X Pnom.mm

* En el grafico, calcule x/y {
% puntos de tangencia).

A, B,CyDs

< A) 1

C) 90°+q D) 90°-2¢ . B2

E) 90°+20. N C) “;:

1

PROBLEMA + D) 3
Caleule “x™, si mAB=80° (B, Q, DyC . _ 2

s0n puntos de tangencia). * B 3



EDITORIAL CUZCAND -

PROBLEMA |
En el grafico, mAB = 120°. Calcule “x”,

_ 7x

A\\\\kkh__"’3%7

B) 12°
E) 20°

A) 10°
D) 18°

PROBLEMA !;gz!

En el gréfico, calcule “x”.

C) 15°

p. 9

A) 30°
D) 36°

B} 45°

E)72°

Pmnm!;gzl

En el grafico, calcule mAB +mPQ .

C) 60°

A) 140°
B) 150° A
C) 160°
D) 120°
E)110°

L)
o

L)
0.0

)
0‘0

>
2

D>

*e

!

L
0.0

CIRCUNFERENCIA

ProsLEMA [T Y]

En el grafico, AB=CD, mAB = 20° y
mBC =100°, Calcule “x”.

Al - !
A) 60° B) 70° C) 80°
D) 100° E) 65°
PROBLEMA

P es punto de tangencia y mls—(j =80°.
Calcule mAB .

A) 10°
D) 18°

B) 12°
- E) 20°

ProsLema IXINTY

Calcule “x”, en:

C) 15°

A) 35°
D) 80°

B) 55°
E) 65°

C) 70%

105 §
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CUZEAN gy
| * prosLema I
Proptaa T En el gréfico, B—a=40°
Si mAB=mBC . Calcule “x” en: » Enelgréfico, p~a=40°. Calcy, X"
. .:. )
<
&
+ A)20° 'B) 30° C) 40°
<+ D) 50° E) 80°
>
A) 60° B) 90° C) 120° + PronLema NIK7 Y
D) 75° E) 65° ~ % A es punto de tangencia. Calcule “x"
. I3
ProaLema NY P
En el gréfico, caicule “g ”. ®
>
A) 10° *
B) 12°.
C) 15° @
D) 18° ® A5 B)70° C) &°
E) 20° . D)100°  E)90°
' PROBLEMA
PROBLEMA + En el grafico, mAB+mBC =210°.
En el gréfico, E es punto de tangencia y * Calcule “x”

mEFC=230°. Calcule “x™.

A) 70° E
B) 60°

C) 55°

D) 65° .

E) 50° -

o
o,

9 0 o
LIRS X )

»
..‘

A) 1500 B) 75°
D) 100° E) 90°

y
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£DITORIAL CUZCANO — CIRCUNFERENCIA

wm .:. ProsLema N
En el gréfico, T es punto de tangenciay , En el grafico, DE=5y R=7, calcule OD.

AT=R. Calcule “x". -
R < '.
: A o) & E
E w A) 242 B)3/2 C)4
+ D)3 E) 4/2
A) 30° B) 53° C) 60° -
dac » ProsLema NI A
D) 45° E) o < En el grafico, Py T son puntos de tangen-
<+ cia. Si mBT=74° y AP=6. Calcule R.
ST R Ty N° 74 |
En el grafico, mAB=50° . Calcule “x”. :
A) 50° A -
B) 4Q° /_ o
C) 65°
D) 75° x DO
E) 700 | ‘\_‘_1 .3.
Plonuzm\!;gg o A)S B) 6 C)7

« D)8 E)9
“ proBLEmA NN ]

s o1 BPQR y NLRM son cuadrados y
P mAP =40° . Calcule “x" .

Si mA’E\3=160°, calcule “x” .

* A) 15° Q
‘ B) 207 ‘. P
. )25 " \ S -
g’) iig‘z B) 80°  C)160° '?’30"
E) 120° 5 EI39° B N M
107
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CUZCANR _—

Prosvema Y * ProsLEmaA

En el grafico, P es punto de tangencia. . En el grafico, A y B son puntos ge
Demostrar que el cuadrilatero ATQP es , cia. Calcule mCD.
inscriptible.

tangen.

"

5

*

*s

.

L)
.0

o
L4

)
"

A) 40° B) 50° C) 60°
D) 48° E) 68°

)
X

.

.
...

Cl

v,
*

108 )




(Seminario)

PROBLEMA

En la figura adjunta, P y Q son puntos de
tangencia, 0+8=150°. Halle mQF .

Q
P o
o F
A) 26° B) 28° C) 30°
D) 32° E) 34°
ProBLEMA NI 7 0 (Seminario)

Dos circunferencias congruentes contenidas
en el mismo plano, no puede tener sola-
mente el siguiente nimero de tangentes
comunes:

A1l B) 2 C)3

D)4 E) N.A

PROBLEMA (Seminario)
En un tridngulo ABC; m«B=f. Halle: “x" .

B

L)
..

L)
‘.

.

)
o

)
"

)
0.0

)
..

.

)
0.'

)
Q'O

) ) . .
.'0 0‘. "0 ..'

-
...

e

.

L)
.‘0

*e

"

-
0..

)
IR

s

*!

B p
A g B) 5 C) B
D) 90— E) 90-P

2

Pnou.mm

Dadas dos circunferencias tangentes exte-
riores de radios congruentes y centro O y
Q' respectivamente. Si desde Oy O' se
trazan las tangentes a la otra circunferencia
determinando un angulo que mide 5X, lue-
go el mayor valor de X es:

(Seminario)

A) 12° B) 15° C) 18°
D) 21° E) 24°
ProsLEMA NS (Seminario)

En la figura mostrada mAB +mCD=120°
y m<AEP=m<«PED . Calcule la medida

del angulo agudo determinado por AD y
EF.

A) 20°
D) 45°

B) 30°
E) 60°

109



CUZCANS

PROBLEMA N° 'TY (PRACTICA CALIFICADA)

En la figura mostrada ABCD es un
paralelogramo y mPNQ=160°. Calcule la

medida del angulo MNL.

A) 30° B) 40° C) 50°
D) 60° E) 70°
ProsLEMA ING-7A (Seminario)

Se tienen las circunferencias exteriores con
diametros AB y CD (By C en AD), en
BC se ubica el punto P y en una recta tan-
gente comiin exterior se ubican los puntos
My N tal que MP y NP son tangentes a
las circunferencias en los puntos Q y T res-
pectivamente vy m<«<DPT =m<«QPA .

S_il_’Qza y PT=b entonces, la longitud de

MN es:
A) a+b B) Jab C) Va?+b®
ab a?+b?
) at+b E) a+b
L0 T RAYTY N° 88 | (Seminario)

Sea ABC un tridngulo rectangulo:
m<«B=90. La circunferencia ex—inscrita
relativa al cateto BC , determina los puntos
de tangencia: Qﬂ BC y M, N en las pro-

longaciones de AC y AB respectivamente, N

..

.0
R/
-
-
Q‘Q
-
- ‘Q
)
0.0
L)

o

A4

ﬁﬂlumi‘
se traza QJLMN (J en WN), Hal
m<«CJB. l
A) 30° B) 45° C) 60°
D) 75° E) 90°

Pnonu:m

ABCD es un trapecio de bases BC y ap
inscrito en una circunferencia talqy,
AD=2BC, CH es altura y su prolongacign
intercepta a la circunferencia en G, §;
DG=BD y AD=8. Halle CH.

(Seminarig)

A) 1 B) 2 C)3
D)4 E)5
ProsLEMA L1 (Seminario)

En la figura A, B son centros de las circun-

* ferencias: E, E G, Hy T son puntos de tan-

gencia. Halle x;, si dos circunferencias son
de igual radio.

A) 90°+g B) 180°-20
o 3 "—»qz
C) 180°- ¢ D) 90°-
¢
E) 180°%——
! 2

Pnonmm

Una circunferencia %,
de la circunferencia %, Y la E;
B: si en ¥, se trazan las cuerdas P

0
contiene al centr

Y
interseca €n’
.pen(. I-




OITORIAL CUZCANG e

cularés (—)T’ Y K@ de modo mIS—Q:lzoo’
Calcule 12 mAB en ¥ .

A 100° B) 110°

0 120° D) 130°

E) 140°

PROSLEMA (Seminario)

Enla figura mDC =80°, mDS=40° y Ty
S son puntos de tangencia, halle m«TAS .

T
D
A -
A) 20° B) 30° C)35°
D) 40° E} 60°
ProsLemA ST XY (Seminario)

Dos circunferencias de centros O, y O, se
interceptan en los puntos P y Q. En los
arcos mayores PQ de cada circunferencia
se ubican los puntos A y B respectivamen-

te. Si mAP =4(°, mPB =50° y la suma
de las medidas de los arcos menores PQ es
110°. Halle m<APB .

A) 90° B) 95° C) 100°
D)110°  E)120°
: (Seminario)

En la figura A, B, SO,_I'_I_‘punt‘OS de tangencia
Yy mBD=102° y mBC=114°
Halle “x“'

o o * ),

oo

*
.0

>
0..

7 7
e o

*

&

%

e

b

-
0'0

*,
ot

A

D
A) 5° B) 10° C) 15°
D) 20° E) 25°
ProsrLema NI (Seminario)

Dos circunferencias congruentes se

_intersectan en C v E. Si en una de ellas se

eﬁ;en_los puntos A y B tal que
AENBC={D} y D pertenece a la otra cir-
cunferencia. Si mAB =122°.

Calcule m<«CDE .

A} 110° B) 118,5° C) 120,5°
D) 135° E) 140°
Panm!;!!! _ (Seminario)

- Dos circunferencias ¢ y ¢ son tangentes

exteriores y la recta que pasa por el punto

- de tangencia E intercepta a ¢ en Aa %

en B. Si AF escuerdaen %, BG es cuer-
daen %, FG es tangente comin y los ra-

* yos AX y BY forman con AB éngulos de

w0

medidas “o” vy “@”, siendo 2 y 20 las
medidas de los 4ngulos que forman FA con
AX y GB con BY; calcule la medida del
menor angulo que determinan AX con BY.

A) 30° B) 70° C) 75°
D) 90° EyAyD
prosLema FGKT (Seminario)

ferencias tangentes ex-

¢ Y ¥, son circun _
un punto exterior Q se

teriores en P, desde

111




CUZCANSE

trazan una recta tangente a cada circunfe-
rencia en Ty S (Te¥,yv Se¥,). Si
m<«TQS =80°.

Halle la medida del angulo agudo que for-
man las rectas PSv TP

A) 40° B) 45" C) 50°
D) 55° E) 60"
ProsLEMA I ) (Seminario)

En la figura mostrada los puntos A, B,C,D

v E son de tangencia. Si m«AOE=2°, ~

entonces m<ABC + m<«CDE es:

A) 179° B) 180°

C) 181° D) 182°

E) 190°

ProsLema T 1) (Seminario)

Desde un punto C exterior a una circunfe-
rencia se trazan la tangente CT v la secan-
te CBA . En la prolongacién de la cuerda
TB se ubica el punto D tal que la

m<BDC=40°_. En la prolongacién del
segmento CT se ubica el punto E y en la
prolongacién del segmento DC se ubica el
punto £ Si m<«ATE = m«TCF .

Halle m<ACT .
A) 20° B) 40¢ C)45°
D) 60° E) 80°

112

* D) 24°

En la figura mostrada,
de una circunferencia

A B CyD.

A) R B) 2R C) %R
RV3 2R

D) <o) E) 3

[ 2:00 1AV 7Y N° 101 | (Seminario|

En un cuadrado ABCD se traza la circunfe-
rencia inscrita determinando los  puntos de
tangencia P y T con los lados CD y AD
respectivamente. Si AP y BD intersecan
a la circunferencia, y al arco menor PT en
los puntos M y N respectivamente, calcut

mMN .

A) 80° B) 82° C) 84°
D) 86° E) 88°
ProsLEmaA [N (7] (Seminari?

En un triangulo ABC, m«A=30""
m«<B=96°, E€ AB. Si AE=BC.

Calcule la m<«ACE .
A) 15° B) 18°
E) 30°

C) 20°

(Semina’i"J

Pnonmmm

En la figura adjunta, AB=AD.

e




EDITORIAL CUZCAND

Halle el valor de “a”.

B) 8° C) 10°
E} 15°

A) 6°
D) 12°

Pmnmm!

En la figura adjunta:

m<ABD = m<AGD = 90°

(Seminario)

MN=ME, NC=zCE, m«MGE =20°, Ha-
lle el valor de X. :

A) 60° B) 70° C) 80°
D) 90° E) 100°
Paomeva KU (Seminario)

Las circunferencias que tienen como dia-
Metros las tres cuerdas AB, AC v AD de
HUna circunferencia dada, se intersecan por
Pares en los puntos P Q, y R respectivamen-
te, Juego pPodemos afirmar que:

o
R X

Y

L4

o,
o

..
"

&

&
..

>

>

*

o
%!

&

L/
0"

*
”ns

*, .
b.. .'.

L/
L4

() * *, - *,
..C 0.‘ 0.' "‘ ‘.. »

9
”»*

®,
0.0

e

o

J L) - »
- .‘ 0.0 .‘.0 0‘0

e

8

»
0..

R/
Lo

) L7 s,
(X o °2

o

.
RO

<
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CIRCUNFERENCIA

A) m«BCD =120°

B) m«PCD =90°

C) EQyRson colineales
D} m«PQD =120°

E) Tedas las proposiciones son falsas.

PROBLEMA (Seminario)

En un tridngulo ABC, se circunscribe una
circunferencia, se traza la cuerda DE que
intersecta a los Jados AB y BC en los pun-
tos P y Q respectivamente, BD=BE, la

'm<ABC=10°, fa maPCB=5°.

Halle la m<«AQC .

A) 10 B} 15 C) 18
D) 20 E) 25
ProaLema [SIRCYA (Seminario)

ABCD es un cuadrilatero bicentrico: I es el
centro de la circunferencia inscrita ¢,. O

_es el centro de la circunferencia circunscrita

%, la recta 1O interseca a las circunferen-
cias & v % , en los puntos consecutivos P,
Q,SyT SiPQ=a, ST=byb>a, halle Ol.

(PyTen € yQySen %).

b-a a+b
A) 5 B o C}) a-b+1
2b-a
D) vab E) =
ProsLEMA [ (1] (Seminario)

En un tridngulo ABC se traza la ceviana
BQ. Si AB=QC y m<A=80° vy
m<«ABQ=70". :
Halle m«BCA -
A) 15° B) 18°
D) 25° E) 30°

C) 20°
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A
CUZCANG G m‘ﬂni‘
T ety N° 109 | (Seminario) N
En la figura mostrada, las circunferencias , C
son congruentes. Oy O, son los centros f
m<00,P =90 . Halle la m«RSM . o A
* A)30° B) 43° C) 450
~ D) 60° E) 53°
PROBLEMA (Seminari)

)
o o

En la figura, mEJ = 50°. Hallar mAB

A) 30° B) 36° C) 80° &
D) 45° E)52.5° <
Plnnumum (Seminario) -

e o

.
*

En un tridangulo ABC, demostrar que la cir-
cunferencia circunscrita al tridngulo biseca *

al segmento que une el incentro con el *
excentro.

.'0

)
o

* A} 50° B) 40° C) 130°

Pmnu:w\m. (Seminario) o D) 650 E) 75°
En un triangulo acutangulo ABC, se trazan .
las alturas AQ , BF y CP. P
Si msBAC=a, m«ABC=p y * PronLEma[ENVEH ey
m<BCA =y, entonces demostrar que: Sean AB y CD diametro de la circuniée:

* rencia, si DE=5u y
A) m<PQF =180°-2¢. o

2(m<CDE)+3(m<DOB) 180° , entor

B) m<PFQ =180°-28 * ces la longitud (en u) de AC es.

C) m<QPF =180° -2y

o D

D) m«QPF =170°—4y . B2

E) m<QPF =184°-29 + B)3 ¢
* C)4 A 5 E

ProsLema TIFTVY (Practica) ™ D)5

En la figura, A Y B son puntos de tangen- E) 6
cia, mAC =mBD , halle mBD :

o




| —_
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£ TORIAL CUZCAND —— CIRCUNFERENCIA
el (Seminario) "~ ProsLema CREVCH (Seminario)
£ la figura, hallar “x". s Setienen tres circunferencias cjue pasan por
+ €l punto G, siendo m=AGB =50 . calcule
/— & X' (T es punto de tangencia)
A0 10°] c <= A)45°

A50°

D
A) 30° B) 45° C) 49°
D) 55° E) 60°
prosLema L 1 CN (Seminario)

Indicar el valor de verdad de:

| Todo diametro que biseca a una cuer-
da es perpendicular a dicha cuerda.

II. Si dos circunferencias son secantes,
entonces el segmento que une los
centros intercepta a la cuerda comun.

Ill. La mediatriz de una cuerda contiene
al centro de la circunferencia.

A) FFV B) VVF C) FW
D) FFF E) VW

Pronveva [T TV

Indicar el valor de verdad de las siguientes

Proposiciones

l. Dos puntos distintos de una circun-
ferencia determinan un solo arco.

Siun segmento intercepta a una cir-

(Seminario)

“ B)25°
.. C)65°
+ D) 50°

- . .
. 0.0 . .0 . ..

»,
"

., . . . - .
l.‘ ... . .0 0.. 0.0 0.0

.
0'0

. .
.'. ..Q

.
0.0

E) 78°

(Seminario)

PROBLEMA m

En el triangulo rectangulo ABC, E y F son
puntos de tangencia BE -FD =8, halle la
longitud del inradio de ABC

F
A D C
A) 6 B) 7 C)8
D)9 E) 10
Prosrema L 1 (Seminario)

" Enla figura mostrada, R es radio de la cir-

cunferencia en un punto, entonces es

langente

enen un punto comun, entonces son
extenores

A) FFV B) VVF

C) FUV
D) FFF E) VWV

Cr o _ -
2t dos circunferencias coplanares no

cunferencia CL=2R. Hallar "x".




coZcAN

A) 90°+a -0 B) 90°+¢ -«

1
C) go-u;(mo) D) 90°+§(¢‘°‘)

1
) 90°+-
E*"‘O-F4

prosLema L P18

Indique cuales de las siguientes proposicio-
nes son verdaderas:

(a—¢)

*,
o

(Seminario) .
o A)3
* D)4,5

. Sean A v B dos puntos de una cir- i

cunferencia de centro O, & eslarec- *

ta que contiene a los puntos medios
de la cuerda ABy del arco AB .
Entonces O€ & .

II. El teorema de Pithot, se aplica a un
poligono circunscrito de nlimero par

de lados.
Ill. Todo paralelogramo es inscriptible.
A)l B) Il C)lyll
D)Iyll E) I
g T TRy N° 122 | (Seminario)
En la figura, hallar “x".
40°
/. 6\0
A) 20° B) 40° C) 50°
D) 70° E}25°

| TRy N° 123 |

En la figura: mAM = mMB v AH=5,
Halle el valor de HP + PR

116
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0.0

) .
..0 0'. ... ‘.0

» *
L >C I

" A)30°

.
o

B\_/p

B) 3,5
E) S5

C)4

ATy N° 124 |

En un triangulo ABC m<A= 300y

(Seminarig)

m«C=20°. Se ubica F en AC talqug
AF=BC. Halle m«FBC.

A) 10 B) 15 C) 20

D) 25 E) 30

ProsLEMA 1210 F13 (Seminario)

En un cuadrildtero inscrito ABCD se
ubica M en e] arco BC, tal que las pro-
longaciones de BM y DC se interceptan
en N. Si AB//DN y m«ADM =50 halle
m<DNB .

B) 35° C) 40°
D) 45° E) 50°
|0 TRAVTY N° 126 | (Practica

En un triangulo rectangulo ABC se trazan

la altura BH y la mediana BM V‘IZ
© circunscribe una circunferencia al friang¥
“ BHM. Si mHM =6, halle m<C.

o D) 30(:_
" d

o .8
(Seminario) &30 92

0 ..
B 150y CIO

0 0
- O —

SR




EpITORIAL CUZCAND

CIRCUNFERENCIA
EMA (Seminario) “ p
w o~ PERoBLEMa ITIFETY (Seminario)

En la figura adjunta, AM=MBy ml’;Q =24. , Enun tridangu

" " v IO ABC Se tra? » o
Halle el valor de “o.", siendo O el centroy , interiores CE y g dlie sf'i‘r:ta:rglesetcmces
a Plan en

T el punto de tTgenCi& & | Lacircunferencia inscrita en el cuadrila-
A) 30° > tyero /::IE;Etanégente aFlenPalE en Q
, . yenMa . Ol m«A =2m4PM
B) 32 " m<BIC. i
C) 34° « A)110° B) 120° C) 130
D) 36° <« D) 140° E) 150°
A o
E) 40 - B ProsLema XL KT (Seminario)
- {N°128 | (Semitinso) <« Se tienen dos circunferencias de centros 0,

+ y O, secantes en B y D en cada circunfe-

Enla figura adjunta, BD=2(AP) y O es cen- .. rencia se toman los puntos A y C de mane-

troy mAB=mCD . Halle mAB. + ra que mABD=120° y mCBD = 150°.
P < Hallar la m<«ABC.
<+ A)30° B) 60° ) 79"
* D) 135° E) 120°
C o
< ProLEMA NGB KN (Seminario)
* En la figura, mAM =40° . mMN = 20°
o) D . mBC =80° y CH es perpendicular a AB
A) 40° B) 45° C) 50° : V) /ﬁ es diametro (AO=0B).
D) 55° E) 60° o A)20° i C
(S ) o B) 250
PROBLEMA eminario) &
T s Y
En la figura, AB=BC y CD=DE. Halle "x". ° e
< D)35
(O es centro). -
“ E)40° A OH B
A) 100° prosLEMA L EE N (Seminario)
4 o .. En una recta se ubican los pggtos consecu-
B) 110 tivos A, B,CyD tales que AC y BD sean
Cise diametros de dos semicircunferencias que
D) 1200 " se interceptan en M. Por M se trazz;’tE unla:
. secante que determinan los puntos & Y
5 130° " en las semicircunferencias.
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CUZCANS

lSi m@ +mMF =9 , halle m<«<BMC ,

0 0 0
A)90°-—- B °o_— 90° + —
} 3 | ) 90 2 C) *5
D) 90°-2 E)ope-2
2 4
ProeLEMA LR &I (Seminario)
Se fienen tres dircunferencias %, %, v ‘6 se-

secortanen Ay B; G v € enAyC, ¢ v G
enAyD. LaprolongaciSnde BC intercepta a
% enya % enE, la prolongacién de DE
cortaa G en Q. Si mBC = 2a , halle mQF .

A) a B) 3a C) 90-2a
D} 2a E) 90° -«
ot YT N° 135 B  {(Seminario)

En un tridngulo ABC, m«xA=96° y
myC=30°. Si se traza la ceviana
BQ/AB = QC, halle m«QBC.

A)18° B)20° C)22° Dj)24° E)28°

Pnonu:wtm

Desde un punto A exterior a una circunfe-
rencia se frazan las tangentes AB v E v
la secante APQ ; tal que m(’j_(i =2(mCP) y
m<BAC =90°. Calcular m«PAC

{Seminario)

A) 15° B) 30° C)45° D) 18° E) 22°30
Pmnm!;E EE (Seminario)

En la figura adjunta, halle “x”.

A) 40° X
B) 30°

C) 20°

D) 50°

E) 80° P
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PROBLEMA (Seminario)A

En la figura adjunta, O es ¢ Centy
circunferencia, T es el puntg de ©
halle el valor de “x”.

de la
tangi’-ncia

A) 10° B) 15° C) 20°
D) 25° E} 30°
Pnonl.m! ;E 39 | (Seminario)

En la figura adjunta: AB = BC , O esel cen-
tro y m<OCD =70° . Halle el valor de “x".

B) 25° A A
C) 40° N/
D) 45° o
E) 60°

(Seminario)

Pmnmm

Se tienen dos circunferencias ortog
% v & que se interceptan en My N.u 0
%, se ubica un punto Ay en % U%Py p
B. Por Ay B se trazan t‘anger?tes a 1Y
que se interceptan en C. Si MBA e

cuerda de €, halle m<«ACB. )
B)55° C}79

E) 90°

onales:
En

D) 80°

C




A) 30° B) 36° C) 45°
D) 60° E) 54°
ProBLEMA a5 LY A

SiBC=4y PC toma su menor valor entero.
Calcule mBC .

A
// 458
W p
8

(0] C
A) 30° B) 53° C) 45°
D) 36° E) 37°
PROBLEMA

SITRM N, A y B son puntos de tangen-
Cia. Calcule b

§tr'

WSl TR u.u\.*-

|

A) 40° B) 50° C) 65°
D) 80° E) 100°
PropLEMA LB CT N

En el gréfico, A, B y P son puntos de tan-
gencia. Calcule el mayor valor de m<tAPB .

A) 45°
B) 60°
C) 74°
D) 53°
E) 106°

ProsLEMA L8 U0

En el gréfico, calcule “x”.

A) 60°
B) 75°
C) 106°
D) 90°
E) 180°

119



| CU/Z%Q
Proarema [NRFTTY

En el gréfico, AQ//BC. Calcule mAD
A

D
A} 150° B) 120° C) 106°
D} 180° E) 205¢°
PROBLEMA

En el gréfico, P, Q, R, S v T son puntos de
- tangencia. Calcule mARB .

A} B B) 28 C) %9
D)9o°-6 E) 9ge_2g
ProaLema N TTY

En una circunferencia de centro O, se uhi-
can los puntos A, By C. En OB se ubica P
yDen AC tal que el cuadrildtero BPDC es
inscriptible. Demuestre que OB | PP .

o:¢ t}

X3

!

d

.
*

»
o

&
0.0

53
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0.0 D) ‘0 ...
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LX)

,
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*
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Pnoummg |
En el gréfico, P Q R, M L

YN
de tangencia, si LS//Qp » calc 1S
cion de «.

nlos
e flln

Ald Bl () o
D) 45°—q  E) 60°—¢
ProBLEMA 33008 KV

Se tiene el cuadrado ABCD, se ubican M
en BC y Nen AD, tal que BM=MCy
DN=3(AN). Si CN y DM se cortan en P
Calcule m<APN.

A) 10° B) 12°30' C) 11°30°
D)13°30'  E)39°
Pnonnmm

En el gréfico, las circunferencias son o
gruentes. Calcule “x”

B C

N




EnTORIAL CUZCAND e

53° 4o o
D) 23° E) 37°

paosrema BN

Si A, By C son puntos de tangencia.
Calcule “x”.

B
x
C
A} 37°/2 B} 15° C) 45°%/2
D) 53°/2 E) 30°
PROBLEMA @ .

mCD=110° . Calcule “x”.

A

.
..

& B)60°
. C)4s°
Si AB=CD=EF. mEB=40° y 4 D93
* E)37°

- Pnonl.mlgg g!
& SiABCDesun romboide;ﬂB_y D son puntos
.. de tangencia. Calcule mCD.

" A)120°
" B) 60°
5 C)150°
» D)9

. E)175°

'. PROBLEMA

» En el grafico, P Q. T, S y M son puntos de
< tangencia. Calcule x.

0:0. A) 900 B} 120O C) 600
* D135 E)106°
PropLema R N

Si AB=2(PQ)}. Calcule mBC .
» A) 30°

B

121



oufcAne
 Prosn FSETA

Si ABCD es un cuadrado, si AP=DQ;
EB=BF Calcule mFM.

B C
E
M
P A ¢ D Q
A) 60° B) 75° C) 53°
D) 37° E) 45°
Pmnmﬂg!

Si ABC es equilateroy TB//AO; T, Py Q
son puntos de tangencia.

Calcule “x”.

c
A) 40° B) 30° C) 20°
D} 50° E) 45°
ProeLEMA SR

Si ABCD es un paralelogramo.
Calcule mMN .

. 0 0y o
L I IS DD RN

e

S

o

CJ

/
v

L)

R
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7 *,
0.. ...

.
.0

>
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e
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e
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O.Q 0.0 0.0 0.0 6‘0 oq. Q”

4

L/
*

.
"

<&

)
"

AB° B 60° )7
D) 50° E) 40°
I N° 160 |

‘Si A, By C son puntos de tangencia.

Calcule “x”.

A} 45° B} 55° C) 35°
D) 20° E) 25°
Pmnmm

Si AB=CD. Calcule mAP.

A) 45° C
B) 30°

B
C) 90° A
D) 60°
E) 53° Y




EDITORIAL CUZCAND

pronewa FRECAY Y
G pQ//RS v AR//QB. Calcule mRBS

A .:0
A) 70° P Q
oo -
B) 140° N N
C) 1100 o
D) 120° R\Us :
E) 130° A P
!Eoum + A)05 B) 1 C) 0.8
S mAM=mMB : AC=6. Calcule PQ. * D)1.2 E)15
PROBLEMA

Enuna semicircunferencia de diametro /TB

se ubica el punto P y se traza PH | AB (H
« en AB). En PB se ubica el punto Q tal
< que m<APH=m<«HPQ: AQ=8.

< Calcule PH.

* A)2 B) 4 C)6
W g0 * D) 22 E) 442
A) 6 B) 45 C) 642 5 O
D)3 v B3 " ProsLEma I8 CYll

< Calcule "x".

ProsLema FEETYY

SITPQ v L son puntos de tangencia vy
MLPQ es un paralelogramo. Calcule «.

A) 150° o
B) 1350 :
C)1az> M 9
D) 1200
E) 1270 Q P
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CUZCANG

90 R0 7y N° 168 | L 1102 VY N° 171 |

Si T. P y Q son puntos de tangencia; Si Py Q son puntos de tan

o GEﬂM%

> 9encjy
0+6=140°. Calcule m<APB. < Calcule “x". :
A) 40° B) 55° C) 50° = % st
D) 35° E) 70° *
’ ) & A)45° B) 30°  C)ape
[ .01 07y N° 169 | + D) 36° E) 54°
Si mPQ=50°. Calcule “x". )
* ProBLEMA NGB (70
A) 50° Si T es punto de tangencia. Calcule “¢"
B) 25° A) 65°
“ B)50°
C) 40° o
" Q)25
2 » D) 70°
E) 75° * E)35°
) 0 Rav 7y N° 170 | ProsremA LGB V2N
Si O es centro del cuadrado ABCD. % Si P Q, Ty R son puntos de tangenci.
Calcule “x”. * Calcule “x”.
a5
2 B . A)age
o X .
B) 3—; ; * B)36° ' 2\
C) dse o » C)24° los° 7,
D) 30° D) 12° ‘
E) 15° A o s
<+ E) 60°

o -



EDITORIAL CUZCANO

Pmll,m
T=TO v BP=PD. Calcule “x".

siC
X
B
D
A) 4° B) 14° C) 8°
D) 16° E) 15°
Ay N° 175 |
Calcule “x”~
o x 50
82>/
A) 13° B) 15° C) 18°
D) 22.5° E) 10°
LI TRAYPY N© 176 |

Py Q son puntos de tangencia. Calcule g—g

CIRCUNFERENCIA

N LLLTE 7Y N° 177 |

.. Calcule “x",

A) 8° B) 12° C) 15°
D) 16° E) 24°
ProsLEMA 58 V70

Si Ay C son puntos de tangencia, ED//AB
y 11(BD)=4(CD). Calcule mEC .

< A) 30° B) 60° C) 67°
e B 452 E) 70°
*  prosrema YN

% /\) ()()(J -
“ D) 90° -2u

En el gréfico, T es punto de tangencia.
Calcule “x” en funcién de o (mAT = Cl) :

A R



CUZECANG

< \Gin"nn_
g havry N° 180 | I
En el grafico, calcule “x”. 5

/ E

.fo H

> G
A) 60° B) 75° o
C) 90° D) 105° o

PROBLEMA §. 58 [}

E) 120° RO 4

*, »
0.. .‘.

En el gréfico, L, E, E Gy H SON puntos g,
tangencia, demostrar que e| cuadrilater,
EFGH es inscriptible.

7
"

ProsrLema BTl

Se tiene el tridngulo ABC, se trazan exte-
riormente los cuadrados ABPQ y BCMN,

sea MANQC ={S}.
Demostrar que BSLAC.

>
...

N

910 180Ty N° 182 |

En el gréfico, P y Q son puntos de tangen-
cia. Calcule “x.

) L) *, L) .
0‘0 ... . ’. ..‘ ..‘ 0.

. -, -
0.0 0'0 0.0

PROBLEMA [ ¥

Si ABCD es un cuadrado; P Qy T son pur
tos de tangencia y TD=AB.

Ll
(>

L L)
" e .,

Calcule “x".

»
o

En el gréfico, demostrar que el cuadrilatero
EFHG inscriptible.
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PROBLEMA N° 186 .. ProBLEMA FIETD
co, BE=EAy BF=FC, tangencia,

afi <+ Enun rectanaqul .
dEZni:)gtrrar que el cuadrildtero es inscriptible. gulo ABCD se traza B per-

« Pendiculara AC (Hen AC ); ademas Py
o Qson puntos medios de HC y AD respec-
o tivamente. Calcule m<BPQ .

s A) 600 B) 1200
o, C) 1350 D) 900
+ E) 150°

, PROBLEMA m .

- En el gréfico, demostrar que:

* | AD=2(PQ)

PROBLEMA
Si T es punto de tangencia y AM=MB. - <
Calcule mTAQ .

. N

e D
e Bz 0100 ¢ punoof@OR
D) 90° E)70° * GiA es punto de tangenciay mAM=mMb.

* Calcule .

L/
0‘0

ProBLEMA @ U]

*

o
.0

*,

En un triangulo ABC (m«IP_\_B_C > 90°) se & A) 60°
traza la ceviana interior BN, tal que + B)90°
AN=3(NC) ademas m<«BAC=37" V¥ « C) 120°
m<4NBC =37°/2 . ' “ _
Caleule m«ANB . ': D) 75°
A) 370 B) 60° C) 143° « E)135°

Dig3>  E)1g7°

)
Q.‘

iR VAT RN e




CUZCAN

LIV N 192

Se tiene un tridngulo ABC inscrito en una
circunferencia en el arco BC se ubica el pun-
to P y se trazan las perpendiculares PQ vy
PL a BC v AC respectivamente (QQ en
BC y L en AC) ademas A, Q vy P son
colineales, LQ interseca a AB en S, sila

m<BSL =0 . Calcule mAB

A) 9 B} 20 C) 90-9°
D) 2 E) 18002

Pmnmm

En el grafico, mAB =60° . Calcule mMN

A) 45° B) 53¢ ‘ C) 60°
D) 30° E} 90°
PROBLEMA

Se tiene el cuadrilatero convexo ABCD,
talgue: m<«ACD=x: m<«DAC =4x

m<cABD = 2x , m<DBC =9x Y
m<ACB =5x. Calcule “x”.

A) 12° B) 9  C)i1o°

D) 15° E) 1g°

PROBLEMA

Se tiene ¢ - tridn
gulo isésceles
ABC(AB= BC), una circunferencia es tan-
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0.0

e

8

)
.0

* £
" 0.0 D

)
o

L)
Q.b

*s

3

Cl

»
b

* * RS
»e " e

e

o

%

!

‘.
0"

\/
o

o,
"

e

)
...

»
..‘

)
0.0

/)
DI

/
.‘

(7 (/
% L C

()
0‘.

7
0’0

¢

L)
%

L)
..

'

»
0.0

*

53

o

)

*

L/
o

gente a AB y BC enPere

te. Desde A se traza AL Iangent
cunferencia en L. La prolgn
cortaa AC en S. Demostr

EnonLEMA m!

Si mAB=100°. Calcule mMy_

thamErl~

aly S

T.
8acion (e

e QL

ar que AS~ SC

A) 25° B) 10° C) 20°

D) 35° E) 15°
PROBLEMA

Si A y B son puntos de tangencnay
AC//PD . Caleule “x”

A) 60° B) a5° €9
D) 75° E) 36°




paoBLEMA N° 198 . PRonLEMA

6i ABCD es un cuadrado. Calcule “x”. « En el gréfico, ¥ y %, son las circunferen-
i

4 Cias inscritas en los tridngulos AHB y BHC,
7 « Si MN es tangente a ¢, y % . Demuestre
<« que el cuadrilatero AMNC es inscriptible.

% B
9,

D 0:.

A) 15° B) 37°/2 C) 53°2 o |

D)45°2  E)14° %

SiAB=MC. Calcule 8 : J

B

. !

900 o =

0:0 j

4& B \ 0:0 i

A M €. |
A) 12° B) 10° C) 15° o
D) 18° E} 20° o

o & O & .0‘
0‘0 0.0 0.0 0.0 A
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—

bleas

En el gréfico, las cnrcunferenc:as
ortogonales. Py Q SON puntos de tange %
Qe

A) 13 i cia, calcule “x”
B) 17 -
C) 2J15 >
D) 18
E) 8,5 *
A) 30° B) 60° €} 15°
1007 N© 202 * D) a5 E) 45°

En el grafico, T es punto de tangencia y 2 2

mCD=0. Calcule la medida del angulo
entre ¥ y % + Prosuema [NPITY

“ En el grafico, el triangulo ABC es equilatero.
< SiAE=by AD=a. Calcule CT.

X B
...

;
]

A) 0 B) 90°—p C) 20 ;

a+b

ol
|

o . 0
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p—

V. Eewe 7=

' EITORIAL CUZCANO CIRCUNFERENCIA
§ D) 2a+b ¥ -
.2 + a2 B) 180°-8  C) 90°- 2
Y. a0y 3 . :
E) (at ‘5‘ R 38 : 0
. D) = 49°+2
0'. D) 2 E) + 2
proBLEMA [Is 5 =
Gi Ay B son puntos de tangencia ABCDes * ProaremaKGFTYA

e

*

un paralelogramo y mAD =100° ..
Calcule mCD.

Si By T son puntos de tangencia y
QT=3(PQ); mBT =90°. Calcule mPQ.

L/
0'0

o

'

C IR S N W
DO R

.
0..

>

.
..

P~__"Q T

A) 16° B) 37° C) 53°
D) 32° E) 45°

PROBLEMA . bl {U-}

L)
‘0

-,

L)
e

L/
e

ve

*

)
Q.‘

A) 50° B) 40° C) 30° <
D) 75° E) 80° & St ABCD es un cuadrado probar que B, N,
' & Ly M estan en una misma circunferencia.
SiA, B, C, Dy T son puntos de tangencia. ‘ R N \C
Caleule “x”. . -
KX L
':’ ’_
e A D M

& U
’.. ...

»
Q.’

“* PROBLEMA

Si P T, Q y R son puntos de tangencia;
mTS =150° . Calcule “x”.
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A

cogEANe
. 1 ‘Gﬂlumh
A) 105° M g C)2
D) 2v2 E) V2
B) 115° w
C) 120° . ProsrLEMALLFI VN
D) 95° En el grafico, AB=AP=PC. Cjjq, »
E) 110° B
e
Prosvewa FFITY
Si f\_,\B y C son puntos de tangencia; ,, /A >p \
mAMC =100°. Calcule m<ABC. v A C
M <+ A)30° B) 36° C) 20°
<+ D) 18° E) 30°

C * proBLEMA F-LF]EN

Si AB=PC, calcule “x”.

o

. )
0.0 "

A) 115° B) 105° C) 125°
D) 130° E) 140°

)
"

)
"

A) 12° B)24° Q130
D) 18° E) 36°

o,
0..

Prosrema ELFTTH =
* propema P TH

D zf: —_— e “w.n
e acuerdo al gréfico, calcule BD * Calcule “x".

* A)20°
B) 40°
% C)50°
* D) 30°
E) 25°




£gITORIAL CUZCAND

A |
A) 12° B) 15° C) 10°
D) 9° E) 14°
PROBLEMA

Calcule “x”,

A) 90° B) 80° C) 60°
D) 570 E) 63°

CIRCUNFERENCIA
LN 215 . Promewa FOFITY
Calcule “x”. « Calcule “x”.
e 35
P38 25° 5 ]
’ ' DG X
A)30°  B)20° C) 18° - /
o] o N .
D) 36 E)24 “ A1 B)Is® C)18°
| * D)2s°  E)30°
TR avTy N° 216 | | '
Si AB=CD, calcule “g . "
" " PROBLEMA

Se tiene el tridngulo rectangulo ABC (recto
en A), P estd en Kéy Q en BC tal que
PQ//AC ,si AC=2(PQ)=6 y el cuadrils-
tero APQC es circunscriptible. Calcule el
inradio del tridngulo BPQ.

1
A} 3 B} 3 C)1
2 1
D) 3 E} 5
PROBLEMA

En la reg.ién interior a un tridngulo
equilatero ABC, se ubica el punto Py en
AP, su punto medio Q; si m<«PAC = 30°

y m«PCB=mxQBA.
Calcule m«QBA .

A) 10° B) 12°
C) 15° D) 16°
E) 20°
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CUZCANS ———

ProsLEMA [LEF 7T W ProsLEMA [NEFTTY

SiL, M, N, Py Q son puntos de tangencia. Si mPM =100° . Calcule “x»

*e

*

)
..C

.
0.0

Calcule “x".

" A)50°
A) 50° “ N =

* B)40°
B) 25° o

» C) 20°
C) 40° -

+ D)25°
D) 20° 2

» Ej45° |
E) 30° ;

S ) TRy N° 225 |
Prosrema INEFT PR i ici

= ™ Se tiene una semicircunferencia de diame.
En una semicircunferencia de diametro AB % o AB  en cuya prolongacién se ubica P
se ubica el punto F se traza PHLAB, en + Jyego se traza la secante PQS, T es ey
PB se ubican los puntos M y N(Ne MB): ** en la regién interior del cuadrilatero ASQB,

AM ~ DI _ o = X _ < tal que los cuadrilateros ASTO y OTQB son
s sl {Q} ol {T} 1 pre < inscriptibles, donde AO=0B. Demostrar
o que m<xOTP =90°.

longacién de NQ interseca a AP en C: si
mCPM=50° . Calcule m«<QTM .

A) 40° B) 25° C) 20° + ProeLEma NEFYTY |

D) 75° E) 35° % Se tiene el triangulo rectangulo ABC, se traza
! : % la altura BH y se traza el rombo APQH de
+ centro O, tal que P estaen AB yQen BC.

| 40 RAYTY N° 223 | + Calcule m<BOC.
Si Ty M son puntos de tangencia. ' * A)60° B)120°  C)135°
Calcule ko 8 .:. D) 9Q° E) 108°
A) 60° Tl > ProaLEMA [N 77
M : = . 1o ABC (recl?
B) 120° + Se tiene el triangulo rectangulo pen
5 + enB), se ubicaQen AB,Ren BC}:esla
C) 90° » AC tal que PQBR es un cuadrado.
5 « proyeccién de Q sobre AC. =
R < Sea Aﬁm@T’:{S}. Calcule m4ShE
E) 1060 o A) 300 B) 450 C) 600

D) 37° E) 53°
134



Se tiene el triangulo ABC, D es un punto

exterior relativo a BC..
si AB=CD, m<«ACB =x, m«BCD=2x .
m«ADC=5x y m<ABC=4x .

Calcule “x".
A) 5° B) 8° €) 10°
D) 18° E) 20°
O - 229

BD

ST

En el gréfico, calcule

e
B

A) 1
D) V3

Prosiema [XEFXTTY

Sy T son puntos de tangencia.
m<<SBT

D) 1/2 E) 3/9

) / L)
0.0 0'0 0‘0

)
"'

-
O.‘

= CIRCUNFERENCIA

Pmnmm!
En el grafico, AB=BC y BD=DC.

Calcule uxn : B

A) 12°
72

o D
518 108

C) 24°

D) 36°

X

s E)27° A C

| L) RAY Iy N° 232 |

Se tiene el tridngulo rectangulo ABC (recto
en B), se ubicaRen BC yQen en AC tal
que RQ L AC. Si m«RAC=45° y BR es

igual al inradio del triangulo RQC. Calcule
m<BAR .

37°
- A) 15° B) 14° C) 5
AR 45°
D) o E) 0}

Pnonu:mm

. o5i B, C, Dy E son puntos de tangencia

" A) 25°

. E}30°

mld =80° y mEF=30°. Calcule “x".

B) 20°
C)15°
D) 24°




cuzeAie

PMIM

Si B, D v E son puntos de tangencia. Cal-

cule la medida del angulo determinado por

AB v CD.
A) 50°

Si R, Hy A son puntos de tangencia.
Calcule “g".

76
R
A
)
A)22°30' B)20° C) 15°
D) 18° E) 10°
Pmmm

Si R y H son puntos de tangencia.
Calcule “g".

7
"

.,
..0

) L)
pd e

*,
0‘0

.
O'O

L)
"
'..

" A) 10°

ik B) 752 C) 6y :
D) 36° E) 80°
ProsLEmA RFETA

S1E. Q. T Y S son puntos e tan
m<aSTN=mAB . Calcyle “o" Seny

A) 30° B) 40° C) 36°
D) 38° E) 60°
ProeLema [RIFET

Si R, H y A son puntos de tangencia
mAB=100° y mBC=30°.
Calcule mDE .

B) 15°

C) 20° D) 10.5°

® E)28°
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FOITORIAL CUZCANO —= CIRCUNFERENCIA
PROBLEMA " ProbLema FYH
En el gréfico, AN= NByCM=MD. Demues- ., Del grafico, calcule “x”
ire que el cuadrilatero QNPM es inscriptible. & A) 120
A ofc B) 150
ol C} 160
* D) 24°
: E) 18° [%
.. Prosema INEFYER

TRy N° 240 |

Se tiene el triangulo rectangulo ABC (recto
en B), se trazan las cevianas interiores AD
y BL secantes en Q y la-mediana BM que
corta a AD en P. Si m«BAD=10°,
m<DAC = 30°, m<«CBL =20°, MP=a,
LQ=b y CD=c. Halle la relacién entre a, b
yC.

A) Zb=a+c B) b?=a%+c? .
C) c® =a? + b? D) 2c=a+b
E) 2a=b+c

Pmnl.mmi!

En el grafico, ABCD es un rornbo v
AM=MD. Calcule “x”.

A) o B C
B) 2¢

3
C) =
) 2¢
D) 900__¢ . x

E) 90°-0 A¢
A

N
=
i

L
‘.0 L/

*

0
%

)

A

)

LA
W

\J
O.Q )

.,
AR

e . *, L) * 7
..‘ 0'0 ‘.‘ 0.4 0.. L) .0

.
L0

s

*

)

%

\J
g Lo

&
*

L)
o

>

(2
e

» 7 LD LD -
... 0.0 I.. Q.Q ...

e

4

L/
...

A) 22.5° B) 26,5° C) 30°
D) 37,5° E) 36°
Ay N° 244 |

En el grafico, AB=BC y AC=BD.

w. "

Calcule “x

A) 30°
B) 45°
C) 55°
D) 60°
E) 75°_'
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e
[}
: Pmnmgm f Pmnnm- 248

Se tiene el rectangulo ABCD, P es un punto Se tiene el triangulo ABC (AB=BC)
coplanar a dicho recténgulo, desde C yB za la circunferencia inscrita % la Cuall Sl
se trazan las perpendiculares a AP y DP gentea AC, CB v AB en T &S fap,

E
respectivamente, las cuales se cortan en L. ' =V Dy

cua pectivamente. Se ubica L gp la prol
Demostrar que LP L BC. cién de AB | la prolongacién do i ncga.
A Or.

taa ¥ en G, GA corta 4 %en{-‘y
EF n AB ={k}. Calcule g—t-

L2
.‘0

be

*

*e

3

>
G.b

o Qe

ProsLEMA NIFTLY

ABCD es un cuadrado de centro O, HBGP

)
‘.0

)
°nt

es un trapecio isdsceles y 3(BS)=4(AH) S e A)2 B) 2 Q) 1
Calcule “x”. ' & : : 3 3
e 1
g . D1 E) 5
B C : '
p + PronLema FEYTR
S % Se tiene el triangulo ABC, con BC=2(AB),
(3) P es un punto interior talque:
=X ‘ ¥ maBPC=90°, m«PCB=0, m«PAC=2
.. Y mBAP=20°+8.
A D X
A) 45° : B) 37° C) 81°/2 ':' Calcule m<«PCA
Dj 53° E) 74° .; A) 10° - B)20° C) 30°
% D)40° E} 50°

e

Pnonl.mm

ABCD es un cuadrado, NN M, P Q, Ty L
son puntos de tangencia. Calcule “x”.

A) 53° B I _c

)
0..

Pnonl.mm

\ . . ; g

Se tienee la circunferencia de radio Rnlo
- . r u
cunscrita al tridngulo ABC. Pesunp

0y
o

%o

hS

Cd

. coplanar a dicho fridngulo, A’ €S 12:155:;:
B) 63° 20 I yeccion de P sobre la alturaltrazadante 5¢

* A en el triangulo ABC, anal?g?n?eca]cu—
C) 37° ¥ ubica B'y C'. Si ARBC=ABE Ly

* le la distancia de P al ortocentro de
D}45° M + AR B) RV2
E) 23° *

+ C)2R D) B3

33° <
D , EIR/2




—

EpITORIAL L ZCAND e CIRCUNFERENCIA

7
ot

BLEMA FROBLEMA

En e] triéngulo ABC (AB=BC) M es punto

Hedio de AC y P es un punto interior del
triangulo ABC

tal que m<«BAP =m<«PCA .
Demuestre que m<APM + m<«PBC =180°.

X/
o

7
"

Caleule “x” en el siguiente grafi:o:

o, .
e

xS

!

4

L
.0

PROBLEMA
En el grafico, BC=6, BH=5, AD=10,,
AM=MC y BN=ND. Calcule AC+BD.

X3

S

7
0.0

W7
0.0

7
0.0

/)
o

* A)10°  B)15° C) 18°
* D)20° E) 30°
+ Prontema RPN

7
’.0

En el triangulo ABC se traza la mediana
BM, si m«BAC=28° y m«BCA=23°.

Calcule m<ABM .

7 7
‘.0 Q..

>
D>
..

A . D

& A)53° B) 60° C) 74°
A) 20 B) 25 C) 21 * py760 E) 71.5°
D}26 . E)15 -

ProsLema REFEY
PROBLEMA v

>
.0

Calcule o, en el grafico:

&M

Del grafico, calcule “x™.

e

*

»
0'.

R

7

%

7
0'0 A

e

iK%

9, \Z
. “0 0..

>

*

2a

°
o
[av]

A
A) 50
D) 7 50

Sx

. -
"‘

3x~\

. BI1e C) 120
) E) 90

\J
.o

A) 45° B) 45°-0 C) 28

\J
0.‘

D) 36 E} 90°-6

*

N7
“
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= N ’ v - G ,
- 28 Em‘ﬂﬂu

Pmnm@ : o PROBLEMA

Se tiene el tridngulo ABC, se ubica Q -, En el gréfico, OA=0B, p,

en BC, Ren AC y P en la regién inte- - AM=BN. Mostry, "

rior del triangulo ABQ tal que PBQR es
un romboide. Si m<ACB=m<ABP,
m{APB=3(m<J:AQB) .

Calcule m<AQB .

7
...

4

-
.O

»
.l

CRE < T

L/
"

A) 30° B) 15° C) 45°
D) 37° E) 53° <@

-
PROBLEMA
En el gréfico, demostrar que A, By Cson
colineales. - : e

| TV RAYTY N° 260 |

Sea el tridngulo ABC, {(AB=BC) cn
mXABC=20 M es punto medio de EC.
** Se ubica X en el menor arco MA de la dr

-+ cunferencia circunscrita del tridngulo ABM

% y T es un punto interior del «BMA talque

m<TMX =90° y AX =XT.
Calcule mgMTA-m<CTM ..

O
O’I

J
6..

.
O..

¢, *
* D) .0 ..’ -

L/
.

A) ¢ B) 20 C) 90°-¢

o_9 o_9
D) 90°-7  E) 90°-

s

%!

k)
“.

3

*

»
..Q

¢

)
*

*

7
L

4

o & & \/
000’0 0.0000’0

*,
L)




A) 5
D) 10

A) 60°
D) 700

B) 90°
E) 50°

C) 80°

En el tridangulo ABC se trazan las bisectrices
interiores AP y CQ. Si m«BQP=50° y
m<ACQ=40° . Calcule m«PAB .

A) 40° B) 50°
C) 60° D) 30°
E) 20°
Pnonmm

P vy Q son puntos de tangencia.

wu_ "

Calcule “x”.

A) 37° B) 36°
C) 45° D) 15°
E) 30°
ProsLEMA R 1Y

En el grafico, T, Py Q son puntos de tan-

gencia. Calcule "0 ".




135°
A} 60° B) 45° €)=
D) 40° E)80°
P III YT N° 266 I

En el gréfico, la circunferencia & esta ins-
crita en el cuadrado ABCD.

Caleule “x”.

B C

¥

A D
A) 15° B) 18° 30"
C) 22° 30" D) 26°30°
E) 30° |
) 2 TSP Ty N® 267 |

En el gréfico, A, Cy S son puntos de tan-
gencia. Sia+b=32° calcule mAQ

‘0

o e

]

&
*

o
*» -

e

%

4

-
¢

%o

hS

e & .

>
°

ade

>3

*

»
‘.Q

3
o

>
L <4

*
L

¥, >
0.0 0..

-
"

3

%

0.0

R/
o

)

%

»
o

®,
¢

- C) 45°

B) 64°
E) 320

A) 76°
D) 74°

PROBLEMA Bl {]:]

En el grafico, P y Q son puntos de tangen. 1
cia. Indique la relacién entre

.1

X e"y"

C) x=2yp
E) x+3p=180°

PROBLEMA

T, B Q, Sy M son puntos de tangencia-
Calcule mPQ-mTN.

A) 30°

B) 37°

D} 53°
E) 60°
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| [piromial CUZCAND

CIRCUNFERENCIA

PROBLEMA
Si AB=3. Calcule PQ.

)
DO

propLEMAREE
AB=40°. Calcule x.

o«

En e} gréf'lCO, m

>

&>

o

Qo

&

.:o

. A6 B) 5 )3
A 10° B) 20° C) 25° . D4 E)25
Dj30°  E)40° &
ST N 271 i - LIPVN N° 274 |

D>

Si mAB =80° y AB=2(BC). Calcule mAS . Si A, B y C son puntos de tangencia.

.
“.

& Calcule “x™.
* p)30°
% B)45°
5 & T 0)36°
A} 60° B} 40° - ) 50° o D) 75°
D) 20° E) 75° + E)60 . .
ProsLEma NG Y7 R . Prosiema BIFYER
Si mBC+mAD =180° - AB=15 y CD=8. « Si £//Z; Ay B son puntos de tangencia.
’ & Calcule “x”.
Calcule R, B :
A g
o 0
A)75 A} 25
B85 ¢+ B)a
07 A * ) 80° 5
o) <+ D) 35° :
£} 95 P 50° 2,
D E)50° B g

\J
D) .0

. . T




CUZCANR
‘Einumu
* Calcule “x".
Pnonm@
Si ABCD es un paralelogramo. B es pm:to o B
de tangencia v mDE =30° . Calcule "x .
B C .:.
x e
/ / ’:’ 0
(/ X £ UD
) # D)50°  E)40°
A) 60° B) 55° C) 50° %
D) 75° E) 70° & ProsLeMA [ TCN

« En el gréfico, T es punto de tangencia.
< Calcule “x”.

L Tt Rav Ty N° 277 |

Si ABCD es un cuadrado y FBED es un

romboide; F es punto de tangencia.
Calcule “x".
B Cc %
E o
F
\ R . A)25° B)30°  C)3¥°
A D « D) 40° E) 45°
& (1]
A) 15° B) 29° + Pmomema D bica Py Q¢
% En el cuadrado ABCD, se ub!

0 (o] —— — - ' aZJ
€) 37°12 D) 53°/2 » BC y CD respecEi\_/ameme- S;Hr=7
E) 30° * PHLAQ (H en AQ) tal queé

“# HQ=3y m«ABH=m<HPC-
ProsLema FIF7Y * Calcule PH. ;
Si By D son puntos de tangencia y ABCD A) 4 B) 5 C
es un paralelogramo. T D)7 E) 8

- o



corTORIAL CUZCAND — — CIRCUNFERENCIA
y ok
pROBLEMA | : Prosrema RFTY ||
Q son puntos de tangencia. & En el grafico, ABCI o 10 cuadrado de cen-
T}-’ ‘ net P tro O, calcule X L Oy T son punto de
Calcule X iy s
» A) o P C
f e PR
. " B) 2 R
N ) 5, I,
/Z <« C) 90°-q / J\ |
o o . Q / ; ' ) 4
sorasy | _/ b
e 2 4 a
A) 40° B) 50° C) 100° «» E) 45°+a A T D

D) 80° E) 60°

* Prosrema FTTH
Pap J ,_! En el grafico, mPQ) 121 (“alcule
En el grdfico. mAB=40°. Caleule “x”. . m«BDP.

*
o

a1 b B) 2 ME
. D) 75° E) 3,75

A) 100° B) 130° C) 140°
D)110°  E)155°

TPV N 263
Se tiene ¢ cuadrado ABCD en el cual se <

Z:‘Mo Interiormente las semicircunferencia de +

Spome!ro AD . en dicha semicircunferencia «
? ubica p talque PD=4 y AB = 43

Caleule macpp

A) 900

D) 106¢

* proBrEmA LF 1Y

Calcule “x”, es:

Bj100° )27 T AT B) 75 C) 80°
E) 112930 - D) 40 E) 50°

B



- h

A
CUZCANSR .

< (Calcule m«BAP .

Prosuema PV b
“w.n A) 370 B) 530 C
En el gréfico, calcule "X". D) 23° £) 95 ) 140

* prosrema [NEFIT]

& 0+B=90°, entonces el valor de |,

tud del segmento BC es: long.
A) 20° B) 60° C) 30°
D) 40° E) 80° ‘:’
ATy N° 288 |
En el gréfico, mAN =2 (mf"lTA) &
P oo
Calcule :‘% 5
o E) P_
’ 3
+ PropLEMA IFIIY
* Segun la figura, calcule m«TAE=40%Y
* m<«EAC=15°.
Q (B, E, C son puntos de tangencia).
P P Q
A) 1 2 o
2 b “3 * A)40°
3 - .
D) 2 E) J2 o B) 20
& C) 15°
Paonuss [P * e
Se tiene el cuadrante AOB (O es centro) se *

traza una circunferencia tangente a OB en *

Tyalarco ABen P Sj 3(TB)=2(0T). *
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pROBLEMA
Segin |
ortogona
Calcule @
A) 75°
B) 60°
C) 45°

D) 40°

E) 30°

propieMA [P EN

gura las circunferencias son
les Ay B son puntos de tangencia.

| valor de "x .

En el gréfico, mKN =¢ . Calcule “x".

A) 180°-¢
C) 0-60°
E) ¢9-45°

PRORLEMA

Oes centro del cuadrado ABCD, calcule “x”.

A) 60°
B) 53¢
C) 450
D) 30
E) 370

B) ¢-90°
D) ¢-75°

CIRCUNFERENCIA

ProsLeva LT

+ Se tiene dos circunferencia coplanares de

*
D
>

-
.

.
0.0

radios 7 y15 y su distancia de centros es 20,
Calcule la medida del angulo entre dichas
circunferencias.

A) 30° B) 60° C) 37°
D) 53° E) 74°

ProsLema EFTTY

En el gréfico, calcule “x™.

A) 18° B) 16° C) 14°
D) 12° E) 20°

A Ty N° 297 |

Se tiene un rectangulo ABCD inscrito en una
circunferencia de manera que la recta tan-
gente trazada por B es paralela a la recta
que pasa por C y M punto medio del arco

AD. Calcule x.

A) 53° s
B) 30° a C
C) 37° x
D) 60°
A
E) 45°
M
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-

cugcANe

TRy N° 298 |
Calcular miC , ABCD: rectangulo, Ey Fson Calcule x—y en funcién de oy 5

puntos de tangencia. &

'f‘ Pnonu:wu!;g”]

o

. A) a-p
A E D - -

s € __2[5 D) 90°~(a+p)
A) 45° B) 60° C) 90° >
D)120°  E)75° ? B) 180°—(a+p)
PROBLEMA o
Si: 0102 =AB, calcule “x”. o>

>

<

cto

.:. )
A) 45° B) 60° C) 53° &
D) 370 E) 750 »

‘:’ 0:0 0:0 0:0 0:0
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> Anual

A 4

Cepre Uni

Semestral

A

y Semestral Intensivo

> Repaso

CIRCUNFERENCIA &=




Nos piden “x”.
« Por definicién de circunfereni,.
AO=B0O=C0
= AAOB y ABOC son isdsceles
x =80°+40°
x=120°

Clave /D)

Nos piden “x”.
- Pordefinicion:  OB=R = AABO y ABOC son isésceles entonces:

m<AOB=25° Yy m«OBC =m<«BCO =50°
. En AAOC: por angulo exterior:
x =50°+25°

x=75° M

150




E’wy__’ﬂ“m

NOS plden uxn )
. Al unir “A” con “M" tendremos:

AM.LMC
. AAMC: notable de 37°
= x+37°=180°
x=143°

Clave /C]

Resorucion NP

Nos piden “x”.

+ Por angulo inscrito:
m<ANM = 30°

En la semicircunferencia:

m<ANB =90°

D‘.

Yo

*

5

*

»
o

)
..0

»
.0'

»,

e

*

7
.‘0

©
0’0

%o

*

®,
“o

»
L <4

o

%

7
o

4

v
.0

&
.‘l

&
L4

»
"

-,

e

*

*s

*!

L)
..

L) >
D .0 0.0

-
-
id

L)

R
‘.‘

>
.0

-,

(4

>
.0

*
O.‘

-

>
»

/7
»> .‘O -

7

%

)
* ‘0

Ol =J
4 o 0.0

0
*

®, 7
0.0 Q.O

L) .'

. En el cuadrilatero PBNM:

X +90° +x +120°=360°
x=75°
Clave

RESOLUCION !;E

Analizando cada proposicién:

[) FaLso

Los puntos deben estar en el mismo pla-
no, pues también tenemos las siguientes
figuras cumplen la definicion:

Superficie .
latera! del Superficie
cono esférica

1) VERDADERO

Por definicién, una recta €s tangente

(Z) a una circunferencia () si estd

en el mismo plano y la interseccion es

‘un solo punto (T).
151
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1l) FaLso 1
‘ r
ﬁA /—\M Z NnAB ={M}
Z noes tangente al arco AR
B 5*&&@
RESOLUCION m
Nos piden: x+y
. Por angulo central:
100°
m<«AOB =100°
« Enel £LAOB: |
|
2+ 2y =100° i
. x+y=50° |
- Clave /E| |

Nos piden “x” : ‘
+ Por angulo central:

m<POQ =x '

« AAOP y AQOB : isésceles
= m<AOP=20°
m«QOP=40°
» Como: :
x +20°+40°=90°
x=30°
Clave

4




EOORIAL CUZCAND e — e CIRCUNFERENCIA

.mowcwﬂ

Nos piden “x”

Dato: o+6=50°

. Por angulo central: m<«NAP=0 y m<«MBN=«
. AANB: equilatero

. En el cuadrilatero céncavo: x=60°+0+8
. 506
.o x=110°
Clave /A
resowvaion KK
Piden “x”.
~+ Por angulo inscrito:
o]
m<«FGM = 62

« Como AQ=MO=0G

= AAOM y AMOG : isdsceles

. En A AOGM:
x=40°+40°+62 +—65—
x=145°
Clave
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| COZCANQ
Resowucion [REECY

Piden “x".

. Por angulo central m<«POB =x

. Como OABC es un rombo entonces
@J.K(-: entonces PC es mediatriz de

OB entonces PB=PO=R.

« AOPB: equilatero

s o x=60°

RESOLUCION !;g ! !

Clave /E]

Piden “x".

+ Por &ngulo central:

- . Por angulo inscrito:

m<ACB = =

m;@zx

o}

e e G B G

>

»
.Q

3

&
.0

4

)
..

J

&
Ld

o,
(J Q‘. L)

>

*

N/
DO >

o

. En ASBC: x+ -)25 =9Qe

x=60°

Claye
RESOLUCION EEE!

Piden “x”.

» Dato: OA=AM

. Sea OA=0C=a = ON=2a
« Por angulo central:

m<«<MON =x

» En AQCN: notable
x=30°

]

Clave

Resorucion JELEE]




EDITORIAL 12 CAN B e CIRCUNFERENCIA
0:0
P]den X = y — . S
Dato: mAB=mEF <
Por 4ngulo central: o

L/
.'

mIxAOB=m<xFOE =«
AAOE =ABOF (LAL)
= m<DAE=m<«OBF =3 .

*,

.
'.‘

e

*

»
o

be

*

En X: a+f=30°+ = a=30°
. En “017: .
x+y+20=180° |

)

*

o
»e

)
0..0

b

%

x+y=120° Piden “x”.

Clave /D]

>
...

.0

» Por angulo inscrito:
m<IASP=20° vy
mxPSQ =15°

= mIASQ = 35°

. Finalmente, por angulo inscrito en ¥ :

x= 2(35°)=70°

Clave /C]

.‘

&
*

)
‘¢

ResorucioN SRR TR

R/
0.‘

X3

) &
0.& 0..

>

.
¢

»,
SR

L/

*

.,
0.0

*
0..

e

*

RESOLUCION m _

Nos piden: mM$S
Sea :

MISAM =x = maOMA=x

%o

*

) \J
4 0.. 0.0

)

*

* AOPM: isésceles = mxMOP=x

»
e

»
A

* EnO: 150°43x=180°

L)
e

(4

= x=10°

+ Como: mMS =2x

AJ
‘.

*
0.0

\/
0’0

9
o

mMS = 20°

*

\J

o

Clave £:|

L)
0'0
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GU/Z%@ — e e
, ﬁ[u“ﬂm

Piden: mABC
. ABCD vy AOBC: isésceles

— m«DBC=m<«BDC=70°= m«DCO=30° ¥ m«BOC =40

. Por angulo centrak: mBC =40°
. Por angulo inscrito: mAB =80°
—= mABC=80°+40°

 mABC=120°
Resovocion [SBVA -
Piden “x”.
. Dato: mza—ls:mﬁ@ = POLAR

. APOC: notable = m<«PCO=5"
. o
AAQC: x+%=45°
>, )
o x=23 6030
2
Clave /D)
RESOLUCION
Nos piden mAD
« Sea mAD = 2¢.
= mvACD=¢
— m<«BDC=90°-«&
onces DB= =BC*

ADBC : isGsceles, ent

- ABQC: notable
20 =53°




£pITORIAL CUZCANO '\‘ CIRCUNFERENCIA

Piden “x”
- Por propiedad-
' " m«ABE =9Q°
« Como AB=RC entonces:
AAEC es isOsceles
= EB también es bisectriz
» Por angulo inscrito:

mAB = mBD = 4(Q°
- F inalmente:

x +40°+40°=180°
x=100°

Clave /F]

Piden “x».

* Dato: mAB=2mBC =20 O

+ Notemos que el AOAC. es equilatero entonces: o +20=60° = a= 20

* Por dngulo inscrito: m«CAB =10°
m<BAP =20°

x=40°

157
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¥ !

A
CUZCAN@ ~—— iy,
“* . De la observacién: b
RESOLUCION m o s
x=50°

.
o W

>
.‘C

. -
.. L

-

L)
*

L)
..Q

0 Q

L)
..‘

Nos piden “x”.

-
.'O

.,
.0

. Como mOP =140° entonces por angu-
lo semiinscrito:

m<POQ=70°

.

>
-

7
0.. D

)
4

.‘

- Por angulo central:
x=70°

o

»

K

*

-,
o

Clave /D]

)
E 4

e

*

.
..\ ..C

-
Q.Q

.
0.0

R/
"

L
.O

.

.
.‘0

e

o

o,
.‘0

Nos piden: mTDC + mAB+mAET

-
...

7
‘..

; iinscrito:
. En ¥, por dngulo semiins

L
*

| & mAET =2
Piden “x". ‘ lo inscrito:
P . ‘¢, . por angulo In &
- Como ABCO es un paralelogramo en- oy e s g,_\
tonces AB=Y Y BC:r' es deCil' )OS . mABzza

-

triangulos AOB y OBS son equilateros ] —
(ABCO seria un rombo). . En ¥,, por angulo ins

= m<BAC=m<AQOC =3(° mTDC =20
158 ‘

i

*
0.‘

-,
‘.‘

.
..0



>

y2CAND CIRCUNFERENCIA

gulrunmﬂ
Lo AATC: a+pr6=180

]
§

a E .
m"rf)f;+m,f\-§+mAET:29+2a+2ﬁ N

~ 2(0+0+B) &
Clave /C| «

&
0.0

RS
O’.'

)
..

*

-
..O

gasoupcion JEFE

R/
o

Nos piden “x”. [
. Por propiedad:

>
"

\/
‘.‘

m«MAB =100°
N m<MBN =100°
& . Enel AMBN, por propiedad:
\ 2x + 3x =180°+100°
Q - oo S X= 560
= ol ‘ Clave /B]
Piden: mTD o
Bt :, RESOLUCION m
m«STQ =0« :

©
O*Q

-
X4

»,

= m«SPT=0 = m«PMS=a

e

*

e

*

= MP/QT = TP=TD

L3
...

+ APTD:isésceles

L)
0'0

\J
Q“

= x=70°

®.
o

*e

*

* Por éngulo inscrito:

-
.'Q

mTD =2x=140°

Clave 4:|

/7
0’0

-
0’.

*,
Q’Q
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AN | |
CUZCANS __ :
Piden “x”.
» En % : m«APQ=m<BQP =0
. En %: m<SPT=m<PTR=a

. Como o+0=100° = en ARQT: x+a+0=180°
100°

. x=80°

Llave /j
RESOLUCION m

Nos piden “x”.
« Por propiedad:
meOQA=90° y m«QTS=90° entonces QT/ AD

Luego: maCQT =mxQTC =20°
. En_ AABC .

X +10°+40°=180°

. x=130° | : M |

160




"

Wmm

A

Piden uxu‘

»
e D]

- Como el AEQF es equilatero

*.
..0

-

= mEF =60°

3

*

- Como OABC es un cuadrado

)
.0

100°

>

20°

*
’0

= mBM=45°

3

%

L/
e

« Por angulo interior:

L)
.0

o= 007+45°
M B -:0 2
“ . x=52,5°

&
9,

Clave /C]

o,
*

Nos piden x+y

. Por angulo inscrito:

R/
ue

. RESOLUCION m

*
5t

y = 500 | ol

. Por dngulo interior: %
o . o *

= 100°+20 = 60° o

2 ’:0

. x+y=110° | :

3

R
0.0

*e

%

>
0.0

(d

>
»

)
‘.

*,
.~

>
o

)
..0

< Nos piden mTS
“ ., Sea m'fg=x
. Sea: m<«LMN=0

N — mSN=20 y miN=26
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Q
I
=y
Q
Q
-+
N
==
E
=)
E
e
S
z

. Por éngulo interior: 5 ,
: . . X+ 29 oo
. Por angulo semiinscrito: &= 2 -
x+20 40°+20 &
= =
2 2 0:.
x= 400 NG
@
RESOLUCION -
>
2 Nos piden “x”.

+ Por dngulo inscritb:
mAB = 2x y
mCD =4x

« Por angulo interior:

%

%!

L/

e Dt

0/
L

N/
°»

60°= 2x +4x
2

L)
0'0

»
°o:

»
0‘.

x=20°

o
g
=

F

.
..C

>
'C

L)

]

Nos piden “x”.

‘
*

' RESOLUCION !;Eg

o

*

« Como EB y AC son tangentes enton-
ces: mBC=110°

« MBAC: paralelogramo entonces:
m<«BMC =70°

« Por &ngulo interior:

»
0..

*,
o

0.’

3 9
SO R

*
o

700 X*+110°

2
x = 30°

.
Q.O

-
0‘0

X3

%

-
Q‘.

Clave /B]

Piden “xu .

-
0..




>

ND-
goORIAL CUZCAND - -\cmwmmmu\

200°-100°

_ poréngulo exterior: 8= =50 = mPQ=130°

130°_ ..

X =

Por angulo inscrito:

Clave 4:!

NOS plden ux”.

. m o Como ABCD es un paralelogramo:

SN m<DAB = m<«BCD =4(°

......
----------

---------

SR . lTlBT) 21400 = m<DPB =70°

_El'l AAPD:
- x+40°% 70°

", x—30°

Clave ‘

Nos piden mI’B_E

. Dato:’ méri:Z(mﬁl) y
mAL +mBE +mEC = 240°

. Sea m«EMB=a = mBE=2a

del dato: mEC =«

. Por angulo exterior:

92—(1__0:::»8 3a

* Del Segundo dato-

30L+2_0L+0L=240° — «=40°

mBE = 80°

Clave ‘
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N

AN |
N° 36 | ‘ ' A
Rnéowcmn . Dato: o+8=100° |

» + Porangulo interior

L)

&
*

>

)
*

’ X y+2z
% = e— = -
. "- 2 Zx-y-*-z
. :_\ p— : a.—-
o 2 a+h
iy m+n
o 0= = 29=m+n
. 2
s ? ComO:

*

<>

y+z+a+b+m+n=360°
2x+20+20  =360°

I

o
<

OSF)I en analizar que @po de friangulo e = x+g1%921800

. Sea m«ACB=a = m<AOP=2a . .
.. x=80°
y m<ABP=2a = m<BAC=qa

Clove T |

LJ (7 ®,
o ale e B

9,
o

Es decir ABC es un tridngulo issceles.

Clave /F]

*

;
:
E.

\/
C.‘

e

3

*

& ) L/ () &
'.. ... 0.. ... O.C

-
‘0

L)

)
..'

e

*

Piden “x” en funcién de ay b.

e

—_— , A
- Por propiedad AO es bisectriz del #
s OS :SA:b

-,
”nr

.
e

« AAOQOS: isdsceles entonce

L)
e

>

En ASOP-  x?=r?+b"

»,
‘.
.

3

S

Nos piden “x”.

En AOQS: r’+a’=b’

R/
0.0
-




CIRCUNFERENCIA

L)
'.0

m<OPB = m«PBO = x
+ Enel OAAOBP:
3x+90°4120°=360°

-
...

»
..D

L)
",

>
0..

L)
*d

x=50°

-

»
'

Clave Z::I

-
..'

L)
0‘0

Resorucion 1Y

)
0.0

»
O..

-]
DO

37°

w
EN
=

L)
'

e

%

Nos piden "x".
Por propiedad OP L PD
. OPBA: rectangulo

]

D
..

.
o

AQOTA: triangulo recténgulo .'
= x?4+3%2=42 ps
X= ﬁ o
__@Clave % MN m+n
< Nos piden: AB = =
RESOLUCION <
o Sea :
o MB=my BN=n = MN=m+n
* . AB=x entonces:
AL=x-m=QA Y |
!
¥ CT=x-n=CS :

.
0.'

Q)
.0

. Como QS=MN

— 3x-m-n=m+n = 3x=2(m+n)

.

L)
4

-

.
0.‘

. | £
I\OS plden uxw -

)
.‘.

m+n=3=L5

x 2
Clave 4:|
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* Por propiedag: m<APO = 9(°

-
o

.
DO

En ;
el AOPR - 1s6sceles tendremos.

.
o




CUZCANG

Resovucion [T . Por angulo central m{MOT:X

womi BM=MDi¢. @i4MB. o

7
.‘.

Xg

"

7
g
.

L)
"’

= ABD: is6sceleg

.

o

2
.

ACOM: isGsceles

.
x4

L)

- En la regién sombreada:

-
o,

X+9+10°:900+e

9,
o

A o Q B
Nos piden “x”.
- Dato: a+6=200°
- Por angulo central:
m«POB=6 v
m<TMQ=a

=3

x=80°

.
o

.
X

.

S
o

-
o

ResoLucion [LEELY

L)
”»

J
"

r

» En M:

o<

L)
L>d

x+a+0+90°=360°
200

.
o

.,
e

. x=70°

.,
"'

Clave /A]

)
.‘.

L)
‘.

.

Resowocion [EEF <N

.
...

o Piden uxn.

. Por propiedad:

)
..

mAB =mBC

.
.

. Por angulo central:
m<BOC=x

.
0.0

\/
o

.

*'

. Q, By O: colineales
. AQCO: notable

o

)
0..

X4

.'

.. x=53°

L)
0'0

_4

Piden “x”.

-,
.

-
'..
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CIRCUNFERENCIA
. Resorucion R

inlo)

.
.0

)
0.0

e

e

'

s

o

..0

45Y % Piden: “x".

A £4m 1 b D
. En %:BD=DE

()
“'

-
X

-

Piden (Ix"‘

(3

-,
>

. SeaBC=a = DE=a+x
Dato: a’+b?=100 . En %: AC=CE
= 10+A=2x+4

.
o .,

e

%

. Sea: AE=¢ = AB=(+a <
oo bldnly reedpils 0,50, J% » X=h
. Se forma el triangulo rectan aEN
sus catetos miden: “m” y “a+b”. & M
. Por propiedad AH=Al entonces *
Al={+m * Resowucion INGL YA
+ Como AB=AD ‘
—, m___a_b oio
En 40,50, : >
#=(a+b)' +(a-b)’
x=2(a*+b?)=200 P
. x=10./2 o (¢
Clave /C] . Nos piden: 7 o

S

.




..

oy
CUZCANSE &
oo uﬂﬂi‘
. Setraza OM LAB (Men AB) Resorvcion T

—» AM=MB=a = CN=ND=a

.  AEnADOC: como CN=ND=a -
= ON=a >

AOMA: notable:

7” o

= m<MOA= 92 4

-, mAB=37° &

-

Clave £:| « Por demostrar: x=90°

Sea m<«MCD=a y m«CBS=¢
= x=0+6; ma«MDC=qa y

m<BAM = m<ABM =0

o

7
Xg
-

Resowocion [EIECY

7
e .

e

-

L)
e

>
"y

- En AAMB: m«BMD=26

En AMCD: 2a+26=180°
= o+6=90°

s x=90°

CJ

.
-

.
0.0 D)
-

7
o

.
"

. »,
oy o

.
°n:

ResocLucion )

%

S

-
"

J
o

.,
...

.
ot

L)
..

. AOBC: equilatero
AABC : isGsceles &
= m<BAC=75"

x=105°
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gDITORIAL CUZCAND s CIRCUNFERENCIA
Nos piden 12 relacién entre “x" e "y". : - Por angulo interior-
Por propiedad: EX y= P ';“9 =5 {5 )
m{ABC — 900 o
CBN . x=40°

= <X = 9 2

. Sea m«ABM=f y m 2 Clave /D]
— m<AEM=B vy m<CBN =60 .:.

En AEFG: x+6+p

L/
R

. 'EniB: y+90°+w=3600

X

x+y=270°

*e

*

)
"

Cl

)
-

-

.

Clave /D] =

Resowucion [N U g
a e N d
o:o 0s pi en “X",
A b O

=
"

iy * « De la observacion:
X a3 B

3 * . Por propiedad:
‘ \§5§§:::::11545}R ¢
¢

Nos piden “x”. &
Dato: a+h=160° T i
e l: :
+ Observamos que: ; A " :
... r
X+y=90° s | 5
* Comoe: o C
U+0=160° — 2B+26=200° & | e
; < ' Se cumple: mABC=26
= B+6=100° - A

169
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o %
]
&
:

LS

o

P b

e e e He W 025“10

)
..

&

160°

o

Nos piden “x”.

)
o

. Como: S

mPQ =90° y |
m@=160° = o+p=110° .

- Por angulo interior:

Dato: a+p=86° : 2

x=55°

D

»>
0‘0

», L)
’.. L 04

e

*

Nos piden “x”.

)
...

e o

. Por propiedad:
Clave/D

S,
.'..

AD//BC

9,
e

*e

*

RESOLUCION m

. También:

m<XCBM = m«MCD=¢ y

0 0
et | NP e

«
..

m<NAD = m<NDC =f

)
L X4

&
..O

» Luego:

X3

%

x=0+p

*,
0’.

$,
e

x=86°

*
0.0

7
0'0

Clave /C]

B
..0
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e

N

1 D —————t
Nos piden “x”-
pato: 8-C% 40°
Por propiedad: mBC =mCD =mDP = o
mAE = mﬁ) -y
Por dngulo inscrito: mED = 2x
. Como mAE=mEDP = 8 = g+2x — 00 =2x
400
x=20°

Nos piden: AC

* Setraza ON | BC —» BN=NC

En el AABC. MN es base media entonces AC=2(MN) y MRS . luego:
M<MNB=¢ ,, mIMNO =90-a y m<«OMN = 2a..

A .’ ’
OMN- 1s0sceles entonces:

OM=MN=4
Clave ['__']
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o

J

ZEAN
CUZCANS — g

Nos piden “x".
. Propiedad:
m{OQQz = m<OPO, =900

. Por angulo inscrito:

m<OIOA =

Por angulo central:

m<QO,R =x
« A4Q00,= 4P00,
= mxQ00, =«
s x=90+q
Clave /(]
Resowcion [FEFCY
D
— 400
"‘.
%, 207
- x Ly
o WYL ¥ \2a 402/ - ——
L Bz S M M. 5
u\ .‘~\

Nos piden “x".
. Como mAB=80° — m<lBA =40° AS /] TC

» Luego: x=a+0

172 b




mﬂﬂﬂ"L cuzcaNd L | ——— CIRCUNFERENCIA
Como: n«CTM=6 — mDC=26

, POT pl’O

Piedad: -
20.+20=180 .

”

9,
0.0

— 0:+9=90°
x=90°

Clave_/A]

b

%

»
*

(2
C..

Lz >
(J .‘0 ‘..

*,
%

, *, )
" » 0’0

»

-
*

>

3

*

Nos piden:

S

*'

. Sea: ma<FAB=0 —» m<FBA=0

*,
"0

»

*
*

. En ABDE: m«BDC=08+y
— mFCD=06+y

.A En la regién sombreada:
x+f=fF+2

X=2

>,
o »

*.
...

3

<

*
.‘

-,

R
’-’

-,

»
g

Q:O

Nos piden “x”. / | )

Dato: a-=40° .

* Setrazala tangente en P o

* Porpropiedad: m«CBT =6 Yy ’
mxACD =a

' En- AABC:  x4p=q

o, » o
DI X R

(J
0..

X=u—-0

e

*

‘4

¢
!

- x=40°

\/
”0

Clave ‘

e

*




uftRue

Piden “x”. B
Se traza AC = AACDE es Qiinscrito
entonces:

LD *
“ ‘..

)
e

m<ACD =3x

*

. Como:
mAB=120° = m<BCA=60°

. Luego: 60°+3x+7x=180°

7 -
DO

»
o

x=12° | :‘
Clave /B| +

)
'..

Resowciox Y

(2
g

Nos piden x+y

Rz
Q..

k)
...

¢

« Por angulo interior:

g = XY
2

. En &: Por ngulo inscrito- m<PMR t

L) )
LR < S S - S 2

IS

. EnABLPM:  2=70°
x+y=140°

>

o

9

o
I3 Clw !
Nos piden “x”. &

§

. En AADE: N
m<CDF =2x R
. En ACDF: ;
m<DCB = 3x o
. En MABCD:
x +3x=180°

(4

)

s

x=45°

Re
0.‘

L/
"

Piden l‘x” .

Clave /B]

»
Lod
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CIRCUNFERENCIA

* piTORIAL CUZCANO ——

Como mCE=60° — CE=r

AAOB: isésceles
_, m«BAO=m<«ABO = 80°

AABCE: inscrito — m<ECD=80°
AABO =ADCE (LAL)

- x=80°

Clave /C]

Nos piden mAR .
+ Sea:

maADB=x — mAB=2x
* Por propiedad: AD// PQ
= x+40°=90°
= x=50°

mAB =100°

Clave /E|

. ¥ )
- ’.0 0.. '..

03
o

de

8

.
'.0

O
.‘0

0
..

) (3 >
R X4 L YOI 4

* »
e (X4

(7 R/ * ¢
o ol b D

)
0.0

4,
o

7
O X

A
>

R/
d 0.0 »,

o
%

)

*

7 * J
» ‘.‘ 0“ D b

*,

%

J * » 2
‘.0 Q.O ..0 0.‘

.
Q’Q

-
(4 .‘..

RESOLUCION !;g:!

Piden “x”.
. Sea m<«EDF=8,en ¢ m<EBF=6
. En MABCD: m<ABC=6 .
. EnB. 6+0=180°
— 8=90°
. En AABF: x+35°=90°
. x=55°

Clave /B]




CUZCANG __

Nos piden “x”. Resorucion [NECT)
« En AALS: x+0+p=180°

« Por angulo inscrito: &

mAB =mBC =20

m<AMC =26 2

En OAMCLQ: m<CMQ=28 i

. EnM: 20+23=180°
- 6+p=90°

-
.0

-

7
0'0

7
..0

x=9(0°

Clave /B]

.
‘.0

Piden “x”.
Dato: mEFC=230° — mEC =130
« Por angulo semiinscrito: m<LEC =65°

« Por angulo inscrito: m<EFC =45
« En el DNMEF: inscrito

l
— m<NME=65° ’
. En AQME .

x +65°+65°=180°

L)
O..

L)
"N

RESOLUCION -

.
s

.
..0

L)
0..

0 - *.
LI R

.
0.0

. x=50°

& Clave /B

Nos piden “g . ¢
- Como mAM=4¢ — m<xABM=29

+ En O\ABCD: m<BAD=4g

« En AABL: o
20+30+40=180°

. 0=20°

Clave /E] . Piden “x".
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cTOIAL CUZGANO o L e

e

%

- o P % 1
pato: P~¢~ 40 iden "

QABCD y \ADEF: inscritos
: 5 m<«ADG=a. v m<SAF=0

J
. e

'0

Dato: mAB+mBC = 210°

)
'..

*e

e %

En AADG: x+o=0 « Por propiedad: AP oo
; x=p-o

x=40°

RESOLUCION @ |

o

= O=m+n

L)
.'0

B
0.‘

« Del dato:

&
X

Clave /C]

2m +2n = 2100
= m+n=1050

.
L4

-
0.‘

L)
o

w o=105°

e

S

*s

*!

Clave Z:l

7
0"

3

%

.
0..

Resorucion [REVEY

-
.0

L)

)
-

=P

)

!

E

L)
o

“w_n

Piden “x".
. Notemos que el AABCD es inscriptible

entonces mIXACB=x & oo R 7
« OAFEC: inscrito: ?3‘
X = 700 o L) ' 4

C l ave ‘ & X _\‘:'.
’ 0
RESOLUCION <

+ Nos piden “x".

. Como:

* OT=TA — m«OAT=45

o \OHAT: inscriptible

- Clave 4:|
| o 177




T

@\ f
CUZCANS
ResoLucion [z N . * En %: m«DNL=g
A o « En %1 : m{ADN = 800
> 50° ey
‘.‘ & « [(MADN: inscriptible
* x=100°
" Clave g
%
% Resorucion NG
“‘-—1 \ B
o N P |
Nos piden “x”. = '
. Por &ngulo inscrito:
m<«ACB = 25° ot ‘
ANMBC: inscriptible ~
x=70° o

\J
L]

Clave / :l

7
o

Nos piden “x”.

)
0.0

o

. Por propiedad: m<ABE =90° entonces
M\ CDBE es inscriptible l

.
..0

-

L)
-

el

= m«DEC=37°

%

.
..C

. ZACDE: notable

L)
L

. = EC=4 VY
e DC:S
"+ En 4OCD:

NOS Diden “x". o OC:B y CD:S

+ Sea m<«DAM=0 entonces en e

QOABCD: inscrito i W e 32 /B
o M

= m<DCL=0

178




.

Piden R.
Notamos que el cuadrilatero OTAP es

inscriptible

= m<AQP=37°

.  ZAAPO: notable

R=8
Clave /D]
Resorucion [N
Q
A -
P
s i
X ".._
45° -
R e Y
__]‘&o
<0,
- 45° a50\[1145° [
B N M

Piden 5o
* Como m«BPE = 45° entonces al prolongar PE llegara a “R", pues BPQR es cuadrado.

' OBPRN: inscriptible — m<«BNP=45°

Luego: AB /PN

x=20°
Clave /B]
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N
CUZCANG

RESOLUCION m

Por demostrar: IATQPA es inscriptible

Se traza PT , sea m<EST =g
ASEQT es inscrito. "6y

En € , por angulo inscrito: mPT = =%,

por angulo semiinscrito: m<TPA =g

A . Como:
mITQA =m<«<TPA=0

. (ATQPA es inscriptible

Nos piden “x”.
» Como mAB +54°=180°

En ANMSB:
m<«MSB =93°
8 m{SAD =30°

x=600

180 l

!




by \

ot
AL AL '
g‘.:;,iﬁ;,ﬁﬁ‘;’h#f.

i 8 B
S 4

R DT A
LA

0
Q‘.

o Hay cuatro
2 rectas
D tangems
<> comunes
3 |
Hay tres
- rectas
o tangentes
& comunes
: OF - Hay dos
Nos piden mQF 5 il
Dato: a+8=150° ! tangentes
comunes
« Sea mQF=2x = m<QPF=x
+ En APQL: m«AQP=x+a Se puede afirmar: no se puede trazar una
tangente comun. ‘
= m<BPQ=x+a Clave /A]
. En P: — o o:o
& +%5%,Q o0 " Resorvcion REEEY
=> 2x=30° o:n
——
mQF =30°

Clave /C] «
Resouweion FRETY >

Veamos tOdas la
0s circunferenc

s posibilidades que tienen .,
las congruentes en un pla-
tangentes comunes que se »




cuzeANe

Nos piden “x”.

. Por propiedad: MN L Jy

m<ABC
2

m<AIC=90°+
{ dataditp ek

90°+x=90°+g

. A0OMO' v A0NO': notables de 30°

. Por dato, el mayor éngulo entre las rec-
tas tangentes es 5x.

= m<0S0'=5x
———
120°=5x
x=24°

Clave /E]

|

%

)
O.Q

L)
%

o

) ) )
J L X X

Q)

*

» o, )
o L] R

J

.,
-

., ) o
L CIIR > e D

J

)
-

7
L4

\J
o L]

L)
O X

s,
*8

O 9,
(O > ] o

L7

'

. )
> L "

»,

*!

L) . » L) L) ) L) -
DO I X S > T - )

L)
0‘0

Nos piden “x”.
. Pordato: a+B=120°
- Enlos triangulos AEP y, PED.
m<«EAP=x-6 y m<ADC=x+e
= mBD=2x-2 y mﬂa:?uzg
« En la circunferencia:

2x+ 20 +2x - o
26 +2x- 26+ a+B =34

120°
x=60°
RESOLUCION
160°

w.n

Nos piden “x”.

. Por angulo inscrito: mML =2x

. Por angulo interior: m{PDQ=80°+"’

.« Notemos que los cuadrilateros NPABY

NBCQ son inscriptibles entonces:

p+z=X ;

. EnB: 80°+x+y+z=180°
—_—

X
. x:SO M

-

-



Piden “x” en.funcién de

“_n

a y “b“,

. La prolongacién de TP es tangente a ¢, en § entonces PQ=PS=5

+ Como NT=NJ=¢ y NH=NS — X+ =

Resowcion [TRFTY

(+b+a

xX=a+b

Clave / :|

Nos piden m<«CJB

« Como ABQJN es inscriptible entonces:
m<QJB=45°

« Por <« inscrito:
m<QMN =45°

! -~ QJ=M

. \QCMJ: Trapezoide simétrico

— m<«QJC=m<CIM=45°

- m<CJB=90°

5 b _4"% | _C_l.a_"_e.ﬁ

R



.

Nos piden “x".

»  Como el trapecio ABCD est4
D tonces ABCD es un trapecio
tonces AC=BD.

lﬂSCnto en.
SOsceles en.

- LuegO AC=DG = AﬁG//C\D ento“(gs
% ACDG es también trapecio IsOsceles

= m<HCD=m<«HDC

x=2

Clave /3]

Resowoaén [NEETY

P

Nos piden “x™ en funcién de ¢ .

- Como dos circunferencias son congruentes y ¢#90° entonces ¢, =%z

o=

184
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CIRCUNFERENCIA

piToRiAL CUZCAND

A0TB Y AFOT
G: rectangulo entonces:

7
0..

Resorucion [ISTEY]

isosceles

o

>
[

' OB
* F — m{FOBzgoo B3
o_g 0:.
 go aFOT: meOTF=45-5 *
0 a—45°+§a :
1:$2(I+45 —‘2*— 2 2
om0 asg=90° = a=90°-0

3

S

3
x=180°-5¢

Clave Z:'

e

*

¢,
o

*,
.4

o

RESOLUCION Nos piden “x”.
%\ . Por angulo inscrito:
— 40° - 40)°
A .E m«CSD=40° = m<«BSA =40
NX o N ¢ . .
7 G L * .. mBS=80°= mTS=80°= mTC=160°
. .0 -
120°™~ < . Por dngulo exterior:
it . _160°-80°
: : ) 2
120° 2 x=40°

(/
L X4

Clave /D]

)
"

Q

*
o

Nos piden m;\_é

5

*

)
‘.

* Como OB=0A = mOB =mOA = x
v Py

»
e

T angulo interior:

x+120

——_=gQ°

2
= x =60°

= m<AOE = £0°

. L) "/
..Q . '. ) .‘

>

»
*

.
..0 D)

\/
l..

)
0‘0

mAB =120°

Clave /C]




- E!Z_G_A_H@ — GE“"ET&&

‘Nos piden “x”

B
-]
:
¢

W b

&

Dato: 20+28=110° = a+p=55°

&
...

. En AAQBP

x=a+p+20°+25°
55

5, .’ )
0.. 0.0 -

[

. x=100°

N
.-.O

%o

%

Clavé pLe

A

Nos piden “x7. _ | |
Dato: % =%

Sea m<«EDB=y = mCDE= 2y

. Como €=¢ = m(ﬁzm@ﬂy
Por angulo interior:

2u+122° i
x:'y—z— = x—y=6]_° I

Y

=3

x
.:.

»
.‘.

&,
.‘0

X R
. »

£

. Como:

C/
..‘

o

k
!
k.
N
k=
124

[~

Nos piden “x™ .

o
-]
8

L}
"

» Se traza la tangente en B

g
:
g
Z

= m<aMBA=m<«FAB=57° vy

>
o

&
L

e

%

-

R 3
.

. En AARF:

0
A G [)

x+57°+57°+51°=180°

)

e

>,
%

-
0.0

x=15°

7
o

-
-

Clave /C| =

e

%




- Sl

’»
ggITORIAL CUzZCAND : CIRCUNFERENCIA
" RESOLUCION
g .. Resowucion IR
Nos P‘den ;
por propiedad *
1 FEG =90° ®

\J
..

-

— oa+w=90°

)
‘.

)
0.0

,
..0

En AAZB:

a+w+¢=80°

-
..‘

-
px

.

- $=90°

)
0.0

.

Clave /D)

\J
R

L/
..0

Nos piden “x.

.
o'

. Se traza la tangente comtn en P

°,
”

$J
‘.

i

= x+06+0=180°

. Enel AQTPS:
200+ 26+ 80°=360°

7
"

)
0.'

. El grdfico, también puede ser asi:

7
"o

»
..0

,»". - —140°
i De todos o = o+8
. - ¢ ‘,_“ mo:gsg:oo o = 400

-

Clave /A]

L)
.0

L)
0.0

)
0.0

-
. .‘

)

s

K
. ‘.

.0

..

_.
J

-

<

50

.

o

* Cuando AX y BY estdn a unoy -
otro lado respecto de AB enton- :
es "¢ " no estd definido.




cuzcANe

o
0'.

Resowvcion [RERTUTY

Nos piden x+vy

>
. Por A se traza la paralelaa OE & Considérando:
= x+y:2“r(l{900+(l > ’
x+y=92"+0+a .. (1) .;. |
. En AOMN: 201 2a+2°=180°
0+c=89° ... () X
« De(l)y (ll): ‘i’
x+y=181° & Los puntos: T, L, My N equidistan ¢e .
Clave ZZI <>
. En el problema:
D D3
400 o
9 e o:0
9 x .
E T 97C i
F & « La circunferencia S es la circunferencia
& pedida, pues equidista de A, B, CY Dy

%

Nos piden “x” .

g

su centro es O y radio:

. ComO: oo '
MATE=0 = m«TBA=0 o X=R+.‘;_

= m<CBD=6

En ACBD: = e %R |
X+ ﬂ =40° 4+ ﬂ :::
x=40° o

o M
Clave ‘

)
0.0
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Nos piden: mMN
« ZADP: notable de 53°/2

. Como mNT = mIqula =45° entonces por
angulo exterior:

53° 90°-q
5 = 5 = a=37°

. mMN=q+45°

mMN = 82°
Clave /B|

NOS piden csxn )

o m«BAC=30°
* Setraza la circunferencia circunserita al AABC , cuyo centro es O, com
entonces: mBC =60° = ABOC es equilatero s (OE=EB)

- isbscele =
AAEQ : isdsceles entonces: m«AEO=m<AOE =72° = AOEB: 150

. _x+6°
* QOEBC: trapezoide simétrico, entonces: m<«OCE= m«ECB =x+
2x +12°=60

x =24°

Clave /D]
189
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‘

Nos piden “¢.":

Se traza AM , bisectriz de| <CAD (
= e
BD ) entonces (AABCM: inscriptibje n

= mLACM=m<ABM - 6

AACM =AADM entonces AC=pp
CM=MD entonces ABCMQ: inscripfibj,
Luego los puntos A, B,C, My Q5 |
conciclicos

= m<QBM=2q

. Luego: ¢=60 ., en el AABD : equildtero = 60=60°
s a=10°
Clave /C]

Nos piden “x™:

Como m<ABC=90° entonces AC es
diametro

— m<AFC=90°

También mNC = mCE y NM=ME entor
ces C, My A son colineales.

Como:

mHF =mNC = HN//FC

x=90°
Clave

sl




o o o

R/

4

. * ) > Py
IR I R CIR < TR R X

&

%'

%e.

%

%

%

e

%

4

L)

'

L)
...

Nos piden “x”.

*e

%

>

~+ Como BD=BE = mBD=mBE
= el AAPQC es inscriptible
« Luego: 'quPC=m<:CAQC_

S

-
..0

o

>
..

9,

o x=15°
En €: m«APB=90° >
Fn é :: {APC=900} P By C: colineales | Clave /B|
En &: m{AQB=90° + Resorucion [ERRUYR
En €: m{AQD=90°} Q, By D: colineales

*
.0

¥,

)
o

En €: m<ARC=90° .
En €: m«ARD=90°[ B: C y D: colineales

7
0‘0

Q)
.'Q

* Sea meAQP=x y mxDQR=y

*
0.0

» En QAQRD:
m<ADR = x
m<RAD =y %
* En AARD: X +y=90° ;
~ P,QyR:colineales @

o 3

Clave ‘

»
0.0



A -
Nos piden “x” en funcién de ay b- |
Como: OS=r-x ¥ oP=0T - a+f'+x=b+/—x
'  b-a
2

x=

Claye A

e m——————
_________
-----

Nos piden “x” .
. Como m<«AQB entonces se iraza la circunferencia circunscrita del AABQ , cuy© cent®

es O entonces AAOB : equilatero y el ABOQ es isdsceles.

« Notemos que OQ=QC =ma0CQ=10°
= LABOQC es inscriptible
= mxOCQ=10°

x=20°
clanel8
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. N __ . CIRCUNFERENCIA

10N

gesoLt

Nos piden “y» |

Notemos que los tridngulos OMO, y
0QO0, son equilteros.

A00,P: notable de 45°

» m<MOP =60°-45°— m«MOP = 165°

« Por angulo exterior:

165°-60°
X=m=—

=52,5°
2 5

“Clave ‘

Por demostrar: IM=ME

Donde 1 es incentro del AABCy E es
excentro relativo a BC .

Sea m<ACB=26 entonces por teo-
rema:

m<AEB=6
. Como:
m<AMB =m<ACB =20

«MBE=6 = MB=ME .-(I

AIMB : isdsceles = MB=MI ...

De () v (I}):
ME =MI

g



Por demostrar:
A) m<PQF =180°-2a
B) m<«PFQ=180°-2

C) maQPF =180°-2y

+ Los tres casos son similares, notemos
que los cuadrilateros PBQH y FHQC
son inscriptibles:

=  m<PQH=m<«PBH = 90°-q

m<HQF =m<«FCH=90° ¢
S mIPQF =90° -+ 90° - = 180° -2¢.

- Los demés casos se prueban andloga-
mente,

194

B o

()
0..

¢
DR

*

>, »
DI IR

»
0.0

) ) 0,
DO

)
..0

(4

>
*

*
”ne -

)
o,

- N/ \7
o4 L4 L4

»,
<

>
".

C/ *,
..0 ."

RS

+
...

(2
"C

)
DS

&
(] L X4

’
"

<>

)
0.0

£

Nos piden: “a”

. Como mAB=90° = a+6=9(°
= mxCOD=90°

. En ACOD: notable de 45°, se traza a
altura ON entonces CN=NO=ND.

= r=a2

.« En A0AM: OM=2a

de
. Se verifica que el ZAMNO es notable
30° .

« Notamos que:
m<MOC =15°
o= 60°
Clave £

>




£DITORIAL CUZCAND

s N° 114 |

CIRCUNFERENCIA

Nos piden “x".

« Por angulo inscrito: m<«EFJ =25

+ Sea m4DFE=0 = m«DFEJ=0+ 25
» Como m«DLJ=m<«DFJ =0+ 25°

+ Por angulo interior:

x+26___9+250

w x=50"

Clave / :l

Nos piden “x" .

Dato: 20+ 33=180°

« AAOC=ABOD = BD=x

« En ADOB , como m«DOB=0
= m<OBD=m«ODB =0+

- Luego notamos que el AEDB es isdsceles:

x=5H

Clave / :l




oiER

' g ' ¢ ) Faiso e
Nos piden "x". o
. Seubica Men CD talque: &
m<CAM =30° = AMAC=ABAC  # ‘

= AB=AM

N/
0..

s 0@
-

. Luego el AMAB es equilatero
| = m<ABM=60°

..

L/
0..

. [ADABM es inscriptible pues: &
m<ADL = m<ABM >
o
Clave -
_ o
I) FaLso P
Es que un didmetro también es cuerda < .
. o - 0,0, v AB no son secantes.

[II) VERDADERO
Como el centro equidista de los exfre-
mos del segmento entonces pertenece a

la mediatriz de la cuerda.
Clave /Dl

)/
Lod

¢
o

de

)
..0

X ]

K/
0.0

RESOLUCION !@

. @ - bisecaa CD diadmetroy AB v I} FaLso

CD no son perpendiculares

()
0.0

/
0.0

Dos puntos determinan dos arcos

X3

*

$
Lo

P

K/
e

A

4
e

.
0.'

»
0.0

o
‘.

Q

)
0.‘

- Si CD no es didmetro y AB biseca
aCh = Kélaj

Los arcos determinados som:
APB y AQB

&
0‘0

&

-




i) FALSO
L/ B . ¥NAB={M}

Notamos que la interseccién es un solo
punto.

111} FALSO - o
Las circunferencias pueden ser también interiores.

_ Clave /D]

Piden: “x”

« Como m<«LTF=x = mFT=2x

e« Sea mM<YBGE=0 = méT:‘.=29
« Como m<«AGE =m<«ASE =0+50°

 Por angulo interior:

04500 = 2x+20

x=50°

Clave /D]
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cuzchne

Sea “x” el inradio del AABC
Dato: m-n=8
- Por teorema de Poncelet: AB+BC =AC +2x
= A+m+m+l+b=4+2n+/+b+2x
= 2m=2n+2x = X=m-n
x=8
Llave /g)
|G W (N N© 120 |
20
¢ -
o""x
o R
S e 2¢-2a
% “ “"_.'R
u\‘ x "-
x -'\1,;]-4’—0 ;
c 2R % E D
2a

Nos piden “x” en funcién de by a
. Como mAF =2q = mBD =2¢.
= mFD=2¢ = m<FLD=¢-o

. LF:diametro = CL=LF

« Luego:

2x+¢p-0=180°

x=90°+;(a—¢)

Clave /S
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CIRCUNFERENCIA

.’
..0 R

- Resoruaon [EXTRFPY

» v, o o
DO I I

*

J
2

. o o
o e e 4

\J
0.-0

J
0.‘

&
0'4

Piden “x”.
. Como: m<APB=m<AMQ =90°-8
= AAPQM es inscriptible = x=0

)
..0

>,
A.Q

L)
R

Se cumple: O, My N son colineales

o

»
L]

i) VERDADERO . EnM: 2x+40°=90°
ERD

En todo poligono circunscrito de nume- - x=25°
ro par de lados, se cumple:

o, e,
e D

53

%

Clave | ‘

>
.

RESOLUCION !;g g!

*
%

-
L) .&

\Z )
.'0 ‘.‘

L)
0.0

.
0'0

¥,
L4

\J
e

Se cumple: N

n n N

Ya =yb. %

=1 = ! .

il) Farso <@
;Solanluente son inscriptibles, el rectangu- N
0y el cuadrado. *

0 o Piden: a+b
Clave /T] & Como mAM=mBM = AM=MB

o
0..
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CUZCANG Bty

. También notemos que PM es bisectriz del <APS entonces PH=PS

. AAHM= ABSM
' = a+b=>5

%@

Nos piden “x”.

- Se traza parte de la circunferengi, it
cunscrita al AABC de centro g~

. ABOC: equilatero y AAOF : issscel;

. = mxOFA=70° = m<«FOC =30°
. Enel ABOC:

como m<«BOF = m«FOC = 30° en.
tonces: FB=FC

x=20°
Clave /€]

Nos piden x.

. Como AB//DN = m<«SBM=x

~ +» Enel AABMD:

x=50°

 d

200




golToRl
ww’l‘@
Nos piden x.
B
» Como M es punto medio de
o\ -
2 AC = AM=MC=BM
. e o
. EnB: 2x +§ =90
] ol )
~H M C . x=45°-—
A o | X 1
Clave /E]
gesowcion [IEEEVIR
A
M
a
B

Nos piden ¢
+ Como M es punto medio de AC = AM=MC=TM

+ ATMB: isésceles.
* En 0AIM: q+20=90°+12

a=34° Clave /C]

5




Nos piden: mAB

. Como m«lAD=90° = AD//PC - = mCD =mAB = 2x
. Por éngulo inscrito: m<«DBC = x
. En ABHD: notemos que BD=2(DH} = x=30°

mé—[\)=mﬁ=60‘,"

RESOLUCION m

Nos piden x.

Clave /F]

. En los tridngulos rectéangulos ESC y CSA:
CD=DS=DE y AB=BC=BS

= x=mDS+mBS — x=4x+48

Por propiedad: m<«FSD =

X



CIRCUNFERENCIA

Nos piden m<BIC
. Por propiedad en el AABC: m«BIC =90°+ x

. Como maQMP=x — mQP=2x - m<«QIB=2x

. Enl - 2x+90°+x=180° - x=30°
m<BIC=120°
RESOLUCION m
Nos piden x.

. Datos: mABD =120° y

mCBD = 150°

. Por &ngulo exinscrito:

120°

m<«ABS = = 60°
m<SBC = —120 =75°
. x=135°
Clave /D




\ --------- D
Nos piden x.

- AAOM: equildtero

. ALMC: iscsceles = CM=ML=R

. AOML : isosceles = m<«NLM = m<NOM = x
x=20°

Clave /Al
st N° 133 |

2z 2y

AL




—

—— | RCUNFERENCIA

’
oL CUZCAND

Nos Pide He

Dato 22+29=6 o 4 Z+y—2

Sea “S” 12 interseccién de las prolonga-

ciones de AE y DN
Como los 38 AEMC y BMND son ins-
critos

—3 m<IACM =m<«NES =y Y
«MBD = m<MNS = a
En AESN: m<«ESN = x

En la regién sombreada:

L)

DemostraremOS £

mblén que ‘CYS es
tangente 5 .

|

.
”"r

-

\J
L5

e

-
"

-

L)
*

)
‘.0

L)
0‘0

.
0.‘

)
O.‘

)
0.0

N
Q..

-
..C

-
0.0

-
O.C

.,
o

.
i

*,
'0

.

*
..0

>
..0

*e

*

-

s
.

-
0..

e

*

e

*

L)
"

*
0.0

3

!

>

L)
-

— ~
- Para CQ sea tangente a %, vamos a

proceder asi: se traza la tangente a '
en C, se ubica en dicha recta.

« Sea mB'qC=2a — m<MCF =«
« Para que la recta pase por Q sera sufi-

ciente probar que mFQ = 2a..
- Por angulo interior en % :

+e=x+26

- =X
ml?a=2a

Clave /D]
Resorucion NGl €

______
-
.

-

Nos piden x.
. Se traza la circunferencia circunscrita al

AABC de centro O y radio a.

« AABO es equilatero
« Notemos que ABOQ es un trapezoide




N
CUZCANS

simétrico
— m<ABQ =m<«QBO=x+6
— 2x+12°=60°

x=24°

Clave /D]

Resovucion R €Y

.
r..
- Q
P / 40
0 9 8
A r C L
Nos piden m<«PAC
. Dato: méa = 2(m(’i’)
g el
e, 20
— mCQ =46
« Por angulo inscrito: m<«<PQC =0

Por angulo seminscrito: m<«LCQ = 26

En AACQ: m«xQAC=6

AACQ: isdsceles - AC=CQ=r

Como CQ=r — mé—(\;) = 60°
40

0=15°

K7 . .
‘.. 0.‘ ...

.
o

> .
J ... . .. .

-
-

.,
- ‘0

)
... .'Q

L)
'

———

RESOLUCION !;E E E!

« Nos piden x.

-
*»*

.

. Sea mAF = 20
— m<ACF = = m«ADF
. En ¥,: m«FEB=0

Como m<«BCF = m«BEF — OBCEF
es inscriptible

x=40°

Clave Zj

" Resowwcion [EEECY

L)
'.0

“ .,
..0 0'0

.
o

Clave /A]
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pITORIAL CUZCAND - e CIRCUNFERENCIA

Nos piden X | .. Resowcion NTFYTY

Por angulo central: .

mﬁ, = 4‘-00 <

Por anguio inscrito:
m{TQB = 20° .

NQTBC: inscriptible
x=20°

>
”%e

>
o

Clave ‘

&
L X4

)
L0

de

*

CAY
D)
(@

L)
..Q

7
..0

Nos piden x.

*
°w

(3

.
*

3
L
[ ]

-5

Como %y %, son ortogonales

>
0.0

RJ
0‘.

o 4 m{olMOZ = 900

*.
0‘0

7
¢

O,M es fangentea & y OM es

®,
L

Piden x. tangente a % .

RJ
e

%

%

+ Notemnos por angulo central:
m<xBOC = ¢

¥ por angulo inscrito: m<«ADC = o

m<«SBM =m«SMB =6 ¥

5

*

*
%

m<O,MA = m«CAM =8

s

%

\/
0‘0

* LAOHCD: inscriptible . Como:
9 6 + - 900
— mLCHD = m«COD = x N P
* A0CD: isgsceles 2 x =90

R
0.0

x=40°

.
X

Clave /E]
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W
)
Y

Y= )
)
s s PSS U

.
..0

ResoLvcion B TTH + Resorvcion [INIF VY

* . Dato: a — menor valor entero

2 + Como m<«ABP =45° - al prolongar

¢ PB y completar el arco, tendremos:
Nos piden mAO ¥ mAS = 90°
. Sea mAO=2x — m<AQO =2x < « Luego m«SBC =90°
- DAOCQ: trapezoide simétrico . En APBC:
— mx0QC =2x
a>4 - a=5
« AQOC : isésceles &
— m<QOC =90° - x * « APBC: notable de 53°
. AAOB: isésceles . DOPBC: inscriptible
3x + 3x + 2x = 180° &3 v =Bge
& Ex=A5° .,
Clave /C] M
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OITORIAL CUZCAND mommmemmssemsemmec st pmeremene CIRCUN FERENCIA

W

Nos piden x.

. Seam<THP =2 vy m<«MJN=@ — mﬁ=229m4W=2w

. En AEFG: 22+ 2w+ 100°=360° — z+w=130°
En AHJI ; m<HIJ =50° —» mAB =130°
x=65°

Clave 4:|

Si por un momento fijamos P, es claro que

el mayor dngulo se dara cuando PAy PB
son tangente.

. Veamos los tridangulos PBQ y PB'Q’, como
QP>( —» x>«

m<APB maximo, sera: 2x

m<APB=74°

Clave /C]
209 |




Nos piden x.

.+ Notemos que LAAMLC o5 inscy
— m<«CAB =m«CML -,

. [\CNLB: inscrito

iptible

— malCB=m«INB=,
— m<[NM=90°—,
« En AMLN:
x+z+90°-z=180°
x=90°

Clave /D]
Resowaon [EIFTTY

Nos piden mAD .
« Sea mAO = mOC = 26
. AAQC : isdsceles

. Como AO//BC —» m<«ACB=8

» ABOC :isésceles
— m<OBC = m«OCB =28

. AAOB : isésceles
— m<«OAB=90°-8
— m<AOD =90°

mAD=180°

Clave/D

210




Nos piden x en funcién de @
", Sea mMB = y por angulo inscrito:
mML = 20
. Por propiedad: |
mm = mm =x+y
mMB=mBH — 20+y=2x+y

x=0

Clave / :]
Tl g N® 148

. =t

» *
> "0 o

>

!

*
*o

¢,
- D

o,
’.

7 . >, L7 * K ) * [ 2 O
(4 C'O 0.0 0‘0 L) .. D) .0 ... ..0 ) .0 0..

.
"‘

)
p X

»
L]

%

*

+

‘.
S

\/
e

* CJ
(] 0.' ¢

0
A

X3

*

0} \/ *
0.0 0.. Q.‘

*
"0

*
.

CIRCUNFERENCIA

Por demostrar: DP | AB

Sea m«ACB =8 -+ m<«AOB =26

En AAOB: m«ABO =90°-6

En ADPBC que es inscriptible:
m<«BPS = m«BCD =0

En ABSP: x+90°-0+9 =180°

= x =90°
AB | PD
Clave /E]

Resorocion JXGEEER

Nos piden x en funcién de o .

o
Por angulo inscrito; m<SLN = 3

Sea m<BILN=0 - m<«LBC=20

Como LS//QP — m-d:LPQ-.—.9+%

En AQPBC:

Q o
x+26—9+§+9+ 5

x=o

Clave /A]



. A 01DO2: nOtable de 300

» En la regién sombreada:

212

Nos piden x.

x=30°

.Notemos que: m{CND = m(A-M.D 53

— [AAMPN es inscriptible
— m<AMN =x

Seatraza ML L AD (L en AD)
ANLM: notable de 14°

26°30°
——

Finalmente: x+14°= 3

x=12°30' .
Clave /5]

Nos piden x.

» Searelradio de las circunferencias con
gruentes y AS=a — AD=a+try
DT=r

. Como AP=a —» PH=Zr

» B, O, yD: colineales

. A0,LO,: notable de 45°
- 0,0 =0ry2

x+45° =30°+45°

_d
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CIRCUNFERENCIA

-]
cmma =
']
Y -
ge o

x\
o:.

45%

o
b

.
aButrrsnamanasaens
»>
L]

1)
L/
0.0

-
x
<457

o

<«

Piden x.

e rmemmmesaancmenan
»
3

o

<

. Como AB=FE=CD
: r S

&,
0.0

e

*

Nos piden x. - Irn.z\-\B =mFE =mCD =110°

@

L2
‘."

+ Notemos que:
m<«FCA = m«EAC =8

>
...
®

Luego mAF =100°

7
0.0

. Por angulo exterior:

()
.’0

. Como GH/FS —» m«HGA =8
— HG=HA=HB

()
0'0

y= 20 e

()
L X4

- m<GBH =45°

L)
...

/7
’.

+ CS=8B - m«CBS=45° . Enel ANML, por propiedad:

— m<«CBL =90° » 30°
_ P x;::f)()° - 2
— LC es diametro "

.,

> CLASB — m«CLS=x '
' 4LCS: notable

x=75°

L)
id

N/
5.‘ L)

)
0.4

_53°
2

X

s

o

®,
‘.‘

Clave ‘

»,
’.Q
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cuzehie

L)
.‘.

Nos piden x.
. ASBQ: trapezoide simétricq

Resowucion [NEFEY

*,
Lod

)
"

DY —> (TS-..L_A—B —> AL:LB:PQ
L 0..
o : . ABP(QE ABLQ -3 quBQ =0

-.f"? & + LuegoenQ: x+20=90°
A .

y; * « En AQLB: 45°+26=9(Q°

y .;. x=45°
?u';‘ = T e
> < Clave {:I

Nos piden x.
. Propiedad: o

-m«SMT =90° — 6+p=90°
m<«PST=m<«SPQ=mxTQL=m<TMQ=Y
« [OFPQM: inscriptible

— m«FPM =m«FQM =6

L) *, .
o e

*
'..

« Notemos x=0+p

O . O
o o "

Nos piden mCD .

/A\ % . Como OB L AB —;alprolongar BO se
- tendra:
.;. BM 1 CD —s CM=MD=a

o . AB:BE:CD:Za

. AENO= ADMO.
. - En“0": 30+90°=180°

o;o oe mCD =60

_ 0=30°

214
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————————————— CIRCUNFERENCIA
oonlAL cuzcAD
p . — 4AQ0=40PB — AO=0B
M . + Como
3 :
B @ TB//AO — m<TBA = m<OAB = g
a o
3, F é a +  m<OBA
8|2 % '

Como BO bisectriz del éngulo TBP
= x=20 y x+6=90°
@ =~ x=40°

o Clave /A]
P .:0
Nos piden Xx. 2 RESOLUCION !;E g!

. Notemos que ABAC: notable de 53°/2
. BEGF: trapezoide simétrico %

— m<EOB =m<«BOF =37°/2

. En“0": 45°+37° 4+ x+45°=180° B
. X=H3" "y

Clave /C]

70°

« Nos piden x.
¢ « ABCD: paralelogramo

— BC//AN

— AB=CN

e « ADCN : is6sceles

* L ma«DNC=70° y m«MCN = 40°

Nos Piden x.

v x=80°
* Notemgs que CQ=CP = AQ=BP Clave /A]
| -

y Ed
|




——— EEQMEM“

% Nos piden x.
o « Como maCHB=90" , &3 e e
R metro — m<xCAB = 9(e "
., . Se prolonga CA yse traza DY &
o — AMDH rectangulo. A
& — DH=MA=a y CD=2,
P ADHC: notable, pues: CD=2(Hp,
' x=60°
Nos piden x. *
. Como D
T | . Resowvcion FNEFTFY
LB//PQ — m<xPQB=m<«SBQ =0 o
» mxSBC=m«BCD =6 ¢
. {Q
. APCQ:isésceles —» PQ=a o
. APAQ: isésceles — x+x=70° <
x=35° o
Clave [C]| <
Resouvain [NEFCTY 3
{.
<
¢ Nos piden mRBS
%

- Como RA//BQ — mR’B:mAQ:ZB

«» Sea mg5=2a

. Como PO//RS — a+8=70"

g

mRBS =2a+ 20=140°

e

e

’
3

0
..‘
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porTOBIAL Uzt | T CIRCUNFERENCI

o
o N .
nﬂowcrﬂ" S 0% piden .

o Como MLQP es yn Paralelogramo

o — myIMQ= mxlPQ =g
* « Por angulo inscrito:

R
..‘ >~

mlQ=2¢0 , 0+20=180°

»
X4

L)

- 8 =60°
« EnT 9+ a=180°

'y
DO >

0l
°w

a=120°

)
0..

Clave /D]

<

7
°ns

RESOLUCION !;E 65

K3

Nos piden x.

*

DY

I3

. Como mAM =mMB - OM 1 AB _‘
. Enlaregién sombreada.

v,
o

)
'.0

m«HMQ = m«HBQ = 8

.,
0.'

o
%!

» Por dngulo inscrito:

9,
D

»
0.0

mAC = mLF - AC=LF

. P

*

»®
i
(=)

L)

g

Nos piden x.

ResoLuciay '
» Sea m«NOM=f -5 m«NBM=f vy

X3

%

e

¢

X3

%

mLT =28
« Por base media en:
*AACB: AC=2x
‘ *ALRT: CT=2

L X 2

> )
0‘. e

&

&
.’.

“ . Como mﬂE=thhT—> 2x =2

(]

x=1

*e

*
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A |

®

e

o,
”ne

. OBCDE inscrito - m {BED

o

.,
o
.

D.AQEN inscrito M
AN < =x

\/
4.‘

'
.'6
L d

Como m<INAM =900 _, 9 = o0

o
X x=45°

3
* Resorcion [EEELT)

*
9'.

3

9,
Dcd

Nos piden x.

)
0.0

K/
6'.

. Se completa la circunferercia y se pro-
longa PH hastaS — m<ASP=a

\/
e

.
!'0

- APQS: trapecio isdsceles

)

£

2x=8 <
. x=4 :
Clave /B ‘ Nos piden x.
‘nn.. SOLOCIGN Dato: o +6 =140°

/7
e

. En los Os inscritos TPAE y PBFQ:

CJ
”ns

-
.‘

m«TPA =180°-a ¥

+

K7
.'0

m<QPB = 180° -
. EnP: ‘

» )
0.0 ...

7
“0

x+180"—o:+90"+180°--9=‘3600

»
0.0

”,
o

- x=a+6-90°

claelD

-
o

x:.—_50°

.
.

L3
'..

O
"t

Nos piden x.

*
.'



Nos piden x.

. Sea m{A]_S = 8 \

- m«HBA=06 y m<«QCS=6
. Luego AE// QC
. Por angulo inscrito: m<«QCP = 25°

x=25°
Clave /C]

Nos piden x

.’.

e

- En 4dcCag. CB=BE=2a
ZAOMKE- notabie de 37¢/2
S X=53%9

= Resowcion [NEFGY

*
e

)
0.0

\/
0‘0

*

*
%

*> ¢, >
0.‘ 0‘. ..0

DO

J ) L)
&> ..‘ ‘.‘ D)

* Como Q es centro del cuadrado ABCD ,

= A, Oy C son colineales

* Notamos que m<«AHE = m<ACE
) C‘E“\JTIC: inscriptible

— m<xCAE =90°

CIRCUNFERENCIy

Clave /7}

» Nos piden x.
"« Sea m«PSN=0y m{N5Q=B

— x=0+f

En APNQ: m<«ANP = m«BNQ =x

En APNCS y AQNMS: a
tos, se cumple:

mbos inscri-

m<ANE = m<«BNC = x

. También:

miPNE = m{PSE =2x

mecQNF = marQSF = 2

En “S™: 2x+x+ 2x =180°
=36°

219



CUZCANQ

Resorucion B V7

Nos piden x.
. En QAABCD inscrito: m<«DCB = 65°
En ASCRT: m«STR = 65°

. Como

mTCD =130° — m<TCR = 65°

- En*“C": 65°+ x+65°=180° o
x=50° 'f'

Clave /B| *

it N° 173 | .

Nos piden x.

— ﬁmunnh

+ Sea m<QCR=y _, QR

18
En QABCD. quAB L 121 0 R

J
X$‘j

« Por propiedad: mPT = 124
X 44

- Por angulo interior:
108° = %
2
x=24°

Llave /g
ResoLucion R ZY

C

Piden x.
Como OT=TC — A0=2(0T)
53°
= m{OAT="2'
53°
« Luego mQB =53° = m<QDB="
S7°

\ quDQ = ‘2—

) 1
Se traza PH L DQ (Hen DQ




eoITORIAL CUZCANO

; — CIRCUNFERENCIA
. En AP REsoLucI6N !;m

pH=a, HD=2a vy DP = a+/5 . _ :
, En ACQD: ' '
cD=2av10 = CQ=2%a y QD=6a *
> QH =4a |
. En APHQ: x=14° . : -.f.
Clave /B] ;:
Resorvcion BV _ &

Nos piden @ .
AC

- )
0’0 -~

53

*

Como mls_d = maﬁ

)
Q’.
-

Y/
o

— m<«QPN=m«QNB =

)
0..

\/
"

.  OAPQMN: inscriptible

Nos piden x.
« Luego m<«PNQ = m«PMQ = m«ACQ

. &
L) ‘. ".

« Setraza BM L AC 5 AC//PN

&
ix4

-
* .‘Q

* AABM: isésceles » m<«BMA =87° . Cuando trazamos la tangente & en A

« Como m«BMA = m«BCD %+ + Notaremos:

- AMBCD

C/
L

m<PBR =0 — Z/IPN//AC

)
*

)
0‘.

« Es incriptible — m<«BDM = 10°
* En AASO -

)
X
]

Como—AE//y? — AB=BC

&
e

AB_
BC

\/
...

x=3°+10°
x=13°

» *
0.. ...

\/
b

221
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7N
CUZCANG

|

Resowvcion [ Ml

Nos piden x.

Se traza BE L AD — ABAE . isosceles
- m<BEA = 86°
Observemos que m<BEA = m«BCD

-+ QAEBCD: incriptible

- m<EDF = 8°

En AAFD: x=4°+8°

. x=12°

Clave /B| °

luoxmbum

Piden x.

Se prolonga AQ ysetraza CH | AO

«  AOHC: notable de 30° _, OC=2(0H) *

HM 11
Como MA 4 = sea OC-1g,

— OH =5r — AH =15,

=% AM = ’1r
— OM =6r
. AOME: notable de 53°
Y O
- x 4+ 60°+53°=180°
g x=67"°

< Clave 4:]
<» RESOLUCION m

[0

[§ "\
‘>-.- .<§
.o: ..‘..6‘ <_/ L

» Piden x.

..

. -
A g L o

)
e

B

. Como mAT =mMT =«
% — m<ALT = m<«SNT = 92-

L, — CAONTL. inscriptible
% « AOTL - isésceles

3 meOTL = m<OLT= g

Clave/B




Nos piden x

» Como m«<0AM =8
— MYAOM =180°_ 26

MANBO =B - meaARD - 90°-8
« D\ABCD: inscriptible

S x=90°

Claveg:|

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UNIVERSAL

¥

Por demostrar- BS | AC

" Setaza B 1 C y BL L AM (Hen AC yLen AM) .
- o CLM =
" SAHBQy (\CLBM; inscriptible m<AHQ = 45° y m<
CXAHLC: inscriptible — m<ACH = m<ALH =6

" Enla *egidn sombreadar x+9=90°+0 Cla
x =90° :

BE




COUZCANS
g — GEUM[]m

Resovucion [N

Nos piden x.
. 0, 0, y Q: colineales

. AAOQ:is6sceles
— m<0AQ =m«0QA =9

AO,BQ : isésceles

— m<0,QB=m«0,BQ=x+0
. En la regién sombreada:
x+x+8=90"+4
x=45°

Clave /D]

. Por demostrar que el AEFHG es
inscriptible

B
. Sea m<FEG=x; m<«FHM=2
v m<CHG=y
Luego MAEFHG es inscriptible
o x+y+z=90°
N . [\MHGC: inscriptible — m<GMC =Y
z
Bl E 5 m<MBC=Y
e Ny §r \MHGC: inscriptible = m«MEG =%
%SG . DAEFM: inscriptible
(x+y Ty - m<MQF=x*Y
A M C

ZAAMN: x+y+z=N

o

224




A

. Por demostrar que AAFEHG es inscriptible,

", Usaremos la siguiente propiedad: Si AB=AC

A C
. Enlos angulos isdsceles AEF y CGH: m<«SEF =m<«QFE=y+0

m<TGH =m<«RHG =0+2

. En AEFGH: 2y + 20+ 20+ 2z = 360°
y+8+p+z=180°
A EFGH: Inscriptible.

Nos piden x.
N : . Prolongamos BC hasta M tal que CM=r

£ !
3 \ . Luego: AOTD = AOQM= AMCD
& —» OD=0OM=MD
: _s AOMD : equilatero
ﬂ‘\.\ . ::' . 450+9:60° N 0=150

x + 20 =60°

x=30°

Clave /D]
Ed

i A | T— e

e



EEI]METHiA

Por demostrar:  [APMNQ es inscriptible
Por propiedad mAJ =mJIB =20 y mBH
O, F y H: colineales
ALNF : isosceles— 1F =FN=FQ
ANFQ : isosceles
Analogamente: EP=PM
Como 0+ =45 - m<QNH=f

- (APMNQ: Inscriptible.

Se cumple:

o

© «mJBH=9(° .

. N 7N gy N .
© o rmAJ=mJB y mBH=mHC

Nos piden mm )

. Como AM=MB — OM 1 AB
«  MAHMOT: inscriptible

— m<OTM = 20°
— mgHTQ=70°

mTAQ=140°

Clave /Al

|



e

EDIT[IHIAI. CUZCAND =

g;sowcm" _1_!‘_'-_1..3_'1.

nz

T

o

o

3k

"o

ALW 3k N k C

Nos piden x.

. Se prolonga AB hasta M tal que
m«ACM =90°
« AACM: notable de 37° = CM=3k
« ANCM: notable de 37°/2
- [ANBMC: inscriptible

— m<«NBA = 90°
x=33°

Clave /D]
TG N° 189

Nos piden

. Setraza Q‘;\}_L—BE L, BN<=NC

-

':0

»,

*
o

>
L

¥,
0.0

*
0..

« En 4BHC:. NP es base media
— ﬁﬁ¢7\6

- Como ) ABNP y MANP
tibles

— mM<LPBN = m«NAP = maNQP = ¢

« En la regién sombreada:

Q son inscrip-

x+a=90°+a
x=90°
Clave£:|

' Rnsowcnbn !;E E;!

. Se ubica N en PQ tal que:

NQ=QD=a
— m<DNC=0

. Luego el MASBCN es inscriptible
— m«BNA=a
— AABN es isosceles |
— AP=PN=b l
‘., AD=2(a+b)=2(PQ)

227
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e

RESOUUCION

Piden x.
. Como mAM=mMB =20 » EM L AB
. Por angulo inscrito:
mIAEM =a - m<«EAH =90° - ¢
« [OABFE: inscrito - m<«lAE=90°-¢
« Por angulo semiinscrito:
‘ mLLAE =90°~ o — m«FAG=90°—q
CAFAPG: inscriptible — m<GPA = 90° - ¢
En AEPH: x =90°— ¢ + & _ /

x=90°

228
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arons CUZEAN | CIRCUNFERENCIA

”}ulﬂ_@m

e
B Bl
B \

Nos piden x.
. Sea mxABC=p - m«APC=

. AQPCL: inscriptible
- m«QLA=(}
. Enlaregion sombreada: m<QCL =6
x=20

Clave_/B]

Nog Piden mMN |

Co - :
mo |as circunferencias tienen igual

‘.

xS

L}
...

L/
L]

s o
D

)
.’.

‘. <,
»e ”»

4

)
.'0

. ) * ) * )
e 0’0 L4 DO X SR %4

%

*

)
L X4

X

2!

*,
"

®,
.

¢

>
.0

)
¢

)
o

)
o

&
..Q

(4

..
»

) »
* Q.. ”. .

»
o

-
...

radio — O,AO,N es un rombo
- 0,A/NO,
AQ,AQg v ANO,B son isésceles
Notemos que x =@+ Q, p;ues:
0,A//NO,
AAQ,B : equiltero

x+0+oa=60°

- x=30°
. Por angulo inscrito; mMN = 60°
Clave /C]
RESOLUCION m

Nos piden x.

Se ubica Men AC tal que:
m<DBM = 4x
—s C\ABMDA es inscriptible
— m<AMD = 2x
ACMD y ABMC: isésceles
— BM=MC=MD
ABMD : isésceles — m<MDB = 4x
ABCD: 9x+ 6x +5x =180°

229
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nzsommm

Sea AS=x y SC=y

Por demostrar: x=y

. Como m<CQM = m<QLM = ¢
- m{ALS =q

. Se prolonga QL hasta J tal que:
mxQJA = ¢

— AJ/BC

- m<JAS =9
AJAS = AQCS (ALA)

X=y

Clave ‘

£ Nos piden mMN |
. [AABNS: inscriptible |
— m<BNE=0a
. [AABNS: inscriptible
— m<BFN =40°

+ Por angulo exterior:

_100° - mMN
B 2

40°

mMN=20°
Clave

230
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Piden x.
o Sea mi'i‘c =20
- m<«MAC = 0.= m<ABC
— m«APD =0
~« [D\APDB: inscriptible
También AOAPB: inscriptible
Los puntos O, A, P, D y B son concidlicos
de didmetro OP
L x=90°

Clave /C]

Piden x.
. CAOABD: inscriptible

— m<AOR =45°

. Se traza OM L BC
_y BM=MC y AL=LD

—y AO=0D

. AAOD: isésceles
x+x =45°

_5

W X 2

Clave /D]
231



Nos piden 0.
. Se ubica M tal que m<ABN =8 y BN=BC
- -5 AABN = ACBM — m<ABN

90° - 40 -

. m«NBC=180°-68 - m«BNC=36 v mxACN =20

AACN : isésceles, se traza la allura CH  — m<«ALH = m<«HIN =40
« MABCL: inscriptible —» m<ALB =8
. EnL: 40 +40+0 =180°
s 8=20°
Clave



CIRCUNFERENCIA

A RS | B - K C

Nos piden demostrar que el MAAMNC es inscriptible.

Por propiedad: HI=OR=a y JK=0L=b

-

A0,L0= A0,RO —» 00,00, y m«x0,00, =90°

*+ Como m«0,B0O, =45°, m«0,00,=90° y 0,0=00, -0 es circuncentro del

40,00, - m«OBO, =%

Luego m«ABJ = o = m«BCA

En O, m<SO,L=a - m«IMB=a

O\AMNC: inscriptible




Nos piden AB.

« Usaremos la siguiente propiedad
Se cumple: AB=GM

Sea m«BAG =
— m<«AGM = a = maAFM
- Sea m<«BAF =80 > m«FFA=0
Por éngulo inscrito:
m<GAF =m<«EMF =q + 0
- AEMF: is6sceles — EM=EF=5

—> GM=12+5=17
AB=17

Clave ‘
234
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DO

o

»
L0

o

2

)
4

v,

@,
0.0

X3

R/
b..

)
‘..

L/
0"

*
C’C

L/
0..

\’
‘..

*

>
.0

CJ

R/
.0

L)
‘.

\J
..‘

7
0..

“.

) L)
.Q‘ .

*
“0

\/
0“

U
0..

Resowcion FIFTHY

Sea “x” la medida del dngulo entre € y %

-+ Se traza la tangente en T

- m<MTD =x

. m{DTC:g > mTC=8 > por an-

qulo central: m«TOC =8
- Por angulo inscrito:

mTDC =20 > mTD =8

X =—

Clave /Dl
RESOLUCION m :




P

CIRCUNFERENCIA
CUZW“*
paroAIAL
Nos piden * -
oG VY ¥y SON ortogonales por propiedad: m«PAQ =45
, Como %8
m<«PEF=0 — m«PAF =0
0+p=45°
 ea: m«QGF = — m<QAF =p
JESG . x=0+ B
x=45°
Clave /D]
RESOLUCION
L
: B
6 o 929
906
L
30°
2x T




h: &
16

.’0

. Setraza CRLLT (Ren LT) CT=2x ™ Nos piden x.

y CR=x.

)
<

. Como ABCD es paralelograp,,
.— AN//CD - mlﬁ:m@:lﬂm
y MC/AD -5 mMA=x

«  Por propiedad:

oo

. 2 esrectade Simson de M respec to del
AABC —» m<MNA =90° m

. Sea mAH =20 — m<AMH =8
 Completando angulos:

m<MAN =30°-¢

oy ° 0 ey
DO - R <

/7
.‘0

mMN = mNC = 100°
« Finalmente:

*,
..0

— m«<CLT =90°-§ >
. Por anqulo extetior: o 2x +100+100+ 100 = 360
—_ > _ sox=30°
30°= h_;_mg_ - mCL =20 " Llave /C]
+ Esdecir mAH =mCL - AH=CL :: mﬂwdm‘m

- Se prolonga AD hasta J tal que
AD=DJ=a - AH=JH

\/
0.0

>,
0.0

- AJFE: notable de 30° - JF = b+2a

\J
0.0

L) L)
o S

. AHFJ= AIRC: —)x=b+22a

’0

%

.
A0S

CT=b+2a

.
Nt

Clave ‘

\/ \J
Q.. ot

»
e

e

¥

)
e

>
°wr

&>
0.0
~._
- -

* Nos piden x.
Por propiedad:;
& NE//QB——)X=9+Z

« Por &ngulo inscrito:

o mPTé=2y y mBD = 22

— MAME =2y y m«BNE =22

236
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' o 6 &

»

!
L
Q
[«]

|

N

®
Is
s
B

S o
IR <
-

\/
o5
tL

7
o

A

» ()
0.0 0’0

R/
0..
L

Lo que nos piden demostrar en realidad
es que el (ABNLM es inscriptible

o

-
.0

. Notamos que e} ADKLM es inscriptible
— m<«CDL =m<«KML =6

.
°r

»
e

@ - mCL =29 |
.f' « Por angulo inscrito: m<«CBL =8
. N ...
Nos piden mPCQJ. & + Como m<«NBL = ma«NML
. Notemos que HO,O,T es rectdngulo A\BNLM es inscriptible
« luego: R+r=6a (1)
+ En 4HO,Q: R?=r? +a* - + Resowocion [EFITY
- R2 - 1’2 = a2 .;
- R+1)R-1)=a” -
- R-_r-_-E .(2) o
6 X3

&
L4

' Defl)y(g). g-25a

>
g

L)

7
L0

4 OHQ: notable x=16°

()
L0

»
L

*

i mi’?} =32°

o
%

J
0‘0

Clave ‘

e

«




&5
Piden x. o En AABC: 2x+ 20+ 50° =180°
- Por propiedad: mMF =mFN =« & —Sa+0=65
e Y %
mNE=mEM=§ = - m<ABC=115°
- o+ =180° o

" Llave /3]

» Esdecr EF es didmetro

— m<«ETF=90° -, ET//SH %

)
0‘.

- Como: mﬁ = mﬁ =150°

)
“0

- m<«lET =75° @
+ x=105° N
Clave /A] =
%.0
L <2 N ' d @
% Nos piden .

&
O.t

. Se prolonga AD hasta M tal que
m<<AMC =90°

— DABMC: inscriptible

Xy

>

\J )
LI 4

9,
0‘.

« Notemos que:

.
L4

m«AMB=f y  m<CDM=§

>
-
L)

%

o

X3

— DN//BM

3
.'0

» En ADMC: se traza la mediana MN
— DN=NC=NM=b

3
.0

-,

3

%

Nos piden m«ABC .
« Por propiedad:

-
"

-

ODBMN: tra.pecio isésceles
mAC = mLC =100° " BD=MN — CD=2by BD=b
- Se traza la tangente en B CD
- ma<MAB=m«MBA=0 vy - " BD

m<MBL = m<BCL = a Clave/C]

& ”
e 0.0

»
L

>
g l.ﬁ

238
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Nos piden X. |
. Setraza la recta ﬁv_l — AM=MC - AS=SC

— m<ASM = m4MSC = 90°- 39
. DABSP:inscriptible — x=20 - PB=PC
. AABP: equilatero — 60=60°>50=10°

o x=20°
Clave /C]

RESOLUCION !;Eg E!

Nos piden x.

. Se traza la circunferencia circunscrita al
AABC cuyo centro es O.

- AAOB: equildtero

— m<«ABP =m«PBO =30°

— AP=PO

— m«PAO = m<AOP =60° - x
AOPC : isdsceles

— m<«OPC = m«POC =3x

En AAOP: 3x =60°—x +60°—x

- x=24°




e GEOMETR

Piden x.

«  Usaremos:

*0" es el centro de ¥

» Se ubica el circuncentro O del AABC, el cual se encuentraen AM .
. Como AO=0C — m«COM = 60°
« AACOBM: inscriptible s x=40°

Clave /Bl

Nos.piden X,
- Al prolongar PB hasta L, notamos: m<LBA = 78°
. Setraza CH L AB cuya prolongacién corta a PB en S.

— mxCSB =12° y m<ASC=30°
« ASPC: inscriptible - x=30°

240




Nos piden 6-
. Sefraza BM,Men AC tal que m«AMB |
mbién: m«MBD =2
=26

. AMBCD: inscriptib — Y A
A nscriptible como BM= CD dicho cuadrilatero es un trapecio i |
_» m«HMD = m«HDM = 2¢ n trapecio isdsceles

. Notemos que AAMD : isésceles, lo mismo que el ABMD —>AM=MD
. AABM: equildtero — 68 = 60° | . 9=10° ~HMD=MB

Clave 4:|
Resorucion (NP ¢

Nos piden .
* Se ubica on =
Men CD tal que BM L AC. Luego: MA=MC — m<«MAC =27°

‘ NotemoS
que m«DAB = m«BMC =63° —» (ADABM: inscriptible
— m<«MDB =m<MAB = 33°

* Ly
“O.enel ADSC: x = 33°+27° . x=60°

Clave/ Cl
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RESOLUCTON
MATERIAL
BIBLIOGRAFICO B
UNIVERSAL
.. . | Nos piden x.
L « Es una aplicacién de I Propiedag
ag. 77
, 25° C g
A\L\l/" » Para 0=5"— x =30
s x=15°

L 3

Clave /B




. |

CIRCUNFERENCIA
FoHTOALAL CUZCANID s

X.
Nos pldenAC _2PQ)y AC/PQ — PQ esbase media —» BP= PA.
, Como

Sea “a” el radio de & — PA=23a=PB

i

_4BRO,: notable de = mxPBQ=37" - PB—4

ABTO,: TB=3x — 3x+x=4

Clave /C]

Nos Piden ¢

Se ubica S ep la regidn exterior relatlva a AB tal que QS 1 AB yQS=0QA
MQS: equilstero QH=HS — SB=BQ

+

0ASBpPQ. inscriptible — m<QPS = m<QSP = 2o
ASQP : 20 + 20 = 60°

. o=15°

Clave /€]

.



Nos Piden x.
- Por propiedad: m<MQN =90° —- m<QMN=40° — m<MEQ =40°

. Como ME//NF — m<«EQF=90° — m<HQJ =90°
. O\HMIQ: inscriptible
. x=4¢°

Clave /€]

Nos Piden x.

« . Por anqulo inscrito: m«CNM = 25°

. Sea m«ABM =6 —» m<ANM=0 vy
m<HQA =6

«  OATQMN: inscriptible

. x=25°

244
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L CUZCANG '

Nos Piden x.
« Son colineales: - =N, QvyT
~N,SyM
» Notemos que: — HQPS: trapezoide simétrico HP 1 QS

— NQPS: paraleiogramo

* Luego m«QHS = m«QNS
DAQHNS es inscriptible y como QH=NS — HN/QS

. x=90°

Clave

Clave /]
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RESOLUCION
20 /*\c
B :
20 50°N //
90 L {904 0
Py 90BN
IE “-‘ .' )
“\izgAr 8
o . “-. H
‘.‘l' .‘-
‘\1‘ ".2 ) - -
P
Nos Piden x.
- m<AQL =20

. También m«xAMQ =0
. APMLO: trapezoide simétrico

— m<0OSM = 90°

-5 OMLILP

« AHLSM: inscriptible —» m<«LLHS =6

. En la region sombreada:

. x+8=50°+0
s x=50°

m<ALO =90° -8

Clave /Al




A
. Sea m«OTP = x, pode demostrar: x =90°
. Sea m«SAB =0, mkOBQ =08 y m«TSQ =w
. QAAOTS: melTS=a
. QAOTQB: m«LTQ=06
. En ATSQ: m«TQO=0 - m«OBT =0

. Como m«TSP=m«OBT — TSPB es inscriptible - m<«TPB = 2
. EnS: yv+z=90° — en AOTP:

x=90°

[T a0 N° 226 |

Nos piden “x".

Como ABQH es un rombo entonces los
angulos opuestos son “iguales” y son
bisecados por la diagonal.

También mlﬁ = m<«BHP=0
En AABQ, como AO=0Q entonces

BO es mediana.
Se observa que:

m<OBC + m«OHC =180°
C o NHOBC es inscriptible

. x=90°
Clave /D]
247
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e GEOMETRjy

Nos piden “x”.
. Se traza GI.LA_'R ‘entoncés QAQRPL
es inscriptible = mep] R~ 450
i Sea m<APQ=f = m{AQH:B
. [AHLSP: inscriptible
x =45°

Nos piden “x”.
+ Se ubica E en BC tal que:
m<«AEB=4x = AB=AE

.= m«EAC=3x = AEDC

_es un trapecio is6sceles, el cual también
es inscriptible.

= mLAEC=m<«ADC=5x
EnE: 4x+5x=180°
x=20°

Clave /E]

» Sea m«OAD =6 —» m<SAT =9

. Como mCT = mTA =2« — CT=TA
. Enel ABCD, se traza la mediana
CM - BM=MD=CM
. Notemos gue ACMT= ASTA
— MC=ST
BD_2¢_,

ST ¢ |

Clave /E]
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m<SBT
m<OAK

Piden:

Sea ma¥ABS =0 y m«ABT =08 > m<SBT=q+8.

Como OS//KT —» m<OAL =20+ 20

m«SBT _1
m<OAK 2

"'
L {
O

~ B'"

72°X6: 728,

AN
L

72° T

¢ 367 \a6

o 54°
X

Clave /Dj

-----------



AN
CUZCANG
Nos piden x. .
. Las prolongaciones de AB y CD se cortan en H —» AB=BC=BH

AAMDH: inscriptible, sea O el centro de la circunferencia circunscrita a dicho cuad
. Como AB=BH —» OB 1 AH

De la observacion: BD=BMy AM=/¢ _, m«AMB = 72°
En AACM: x+54°=72°

Tildterq,

. x=18°

Clave /B|

ow-:il.’

Nos piden x.

- Prolongamos CB hasta M tal que BM=r — AR=AM y m<BAM =x

- Notemos que AC=CM — AAMC . isOsceles — m<MAC = m<AMC =45°+ 2x
. En AABM: x + 2x +45° = 9(Q°

. x=15°

250



Emmﬂllu CUZCAND — T

w@

= CIRCUNFERENCIA

80°

Piden x.

« En ABEC: x+68+vy=180°  ..{1)

« Alprolongar DM hasta que corte a la circunferencia mayor en M, notamos:
miNM = mMJ = 50°

* mFEB=2y mEB = 2y -30° — m«JNC =y-30° — mCJ=2y-60

* Finalmente: 20 + 2y - 60° + 80°+ 20° = 360°
- 0+y=160°
* En(1).
x=20°

Clave



Nos piden x.

- Tracemos la tangente comyn al
pequenas circunferencias,

. Por propiedad:

as dog

mMDC=mCN v mMBA = mAN
— AC: didmetro
- Luego:
m<ABC = m«ADC = 9(°
- ABLDE: inscriptible

L x=40°
Clave /Dj
Piden 0.
d . ~ » Se traza la tangente §, enen M

Como mMRH = mHA
— m<«<FAH = m«NMH

- & //AL

L]

Como mMR =20 — m<«INR =26

—» m<ALN =28
- EnL: 20+70=180°
. 8=20°

pAY

)



Piden ¢ .

Por propiedad: mMR =mRA =2a .
RAO =90° -
Como el AROA : es isésceles - m<

En ANHS: m<«NSH =90°-a

: . (1)
0=2a
* QRSOA: inscriptible .
 En 4HSN: 20=90°+a  ...(2)
De (1) y ) 8= 60°

Clave /C]



Nos piden 9.
» Como: mAB = m<STN =20 — m<ATB=

. Notamos: m<«BTS = m«STN = 2w
a+p

EnT 20+20+w0=180° > 0=36°
» En la regién sombreada:
m<«PLQ = 144°

- 0=36°

[ 254
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0O, 0, yA: colineales |, lo mis-

mo qUQ Ol’Dy H

Se sabe que mAM = mMH
Por anguio exterior:

,-Y-0_y-35
2 2

— 0=35°

Por angulo inscrito:

mf)—i:l =x+0
500
s x=15°
Clave /Bl

Por demostrar que el LAQNPM es
inscriptible

Trazamos los diametros PE y PF en
tonces E, QA y F son colineales

| Por propiedad: CE//DF

entonées ECDF es un trapecio y SM
os su base media —» SM LCD
Analogamente: SN L AB

thamos que S, M, P N y Q son
conciclicos.

- OAQNPM: inscriptible

A

B S P R



« Piden la relaciénentrea, b y c.

« OVABQN: inscriptible

« Se traza el paralelogramo MPHC — MP=HC=a

+ Como: PD=DB=BQ — AMBQ = AHPD - DH=b y m«PHC =10°

_ — m<«DHC =90°
« Finalmente en el ADHC: c2=a+b?

Clave /C]

Piden x.
« Trazamos las diagonales AC y BD secan-
tessenO - AC 1 BD
- [AOBCH: inscriptible — m<«OHM =
» [AOHDM: inscriptible, pues
~ m&OHM=m<MDO=p — m«MOD=x
+ En ADHC: OM es mediana

— mIAOM =¢/2

. w—oge_?
. x=90 2

|



Piden x.

. SeubicaLen AB tal que m«PCL = 6°
. SeubicaOen PC tal que m<CBO =

— OALPC es inscriptible y m<LCB = 30°
24° - OB=0C y m<«lBO =60°

. Seconcluye que O es circuncentro del ALBC — OL=0B=0C

« Como QAALPC: inscriptible x=18°

Clave /E]
RESOLUCION mg! B

* Seubica ¢ circuncentro M del tridngulo ABC — MA=MB=MC »26
= AMBC . equildtero, m«MBP =0 y m<«MBA=m<MAB=

© CABPM: inscriptible — m<«PMB=90 —MP=PB

'+ Enel AMeC: x=30°

Clave /C]
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Resowvcion LFTYR 0 D

Piden 9.

X/

Se traza el AANC tal que: m<«NAC =18° y AN=AB — AABN : equilatero.
Se ubica L. en AD tal que m<«ALB=30° = AABL = AACN
Sea E en la prolongacién de A_C tal que m<«AEN =12°
Sea O cdircuncentro del ANCE
En AACO: se veﬁfica b=m
ABLD=ANCE — 0=12° = m<lBD=18°
AAMC = ACBD
" x=30°



AL CUZEAND == - T CIRCUNFERENDY

: . Po_r demostrar que x =9Q°

+ Como mIBQD = maATC = 90° los
puntos Q y T estaran en Ia circunferen-
cia circunscrita al rectangulo ABCD.

"""""""" el ' . _En ABSL: x= 9+ﬁ
4 “\ "+ En N\BQTC:
e B m<QBC = m«QTL = 8

B Oc +  En el APQLT que es inscriptible:
m<QLP = m«QTP =

« EnT 0+B=90°

.;;‘. ,D S x=90°

T eee -

]
A A T a A

!’-\U A £ YR o = o :m:::f
N
i En punto P no necesariamente es o :
b interior también puede ser exter- -
i N0 o estar en algun lado del rec- ; S 4 ‘
é tangulo (la prueba es similar) B /A |
| Por ejemplo | 4p. :
-~ 0.+ 6 A &R E
x = M PN ‘l :’
x=90° X '
i L
:
%’

B RNy NN wa e e

- s PO BTN L L
e G AR v 2 T B B LN L
' o a2 N AR a8 =) O )
TR Dne B0 L 8 RGN T e AR A



)
HRIx - : B
76" 7 |14
3| 45 | 370
» T T—a55r =0
A 12 D 12 E
Nos piden x.

Como BHGP es trapecio isosceles — m<«BHP = m<HPT = m<«<HPD — O es excentro
de ATCPy APDE — m<«POL =45° y m<«EQT =90°

AOTBS y AOTCL: inscriptibles m<«STL =90° y ST=TL
ASBT = ATCL — TC=4 — m<TPC =53°y a=3_;f - DE=12 y PL=5
Como AH=4 y AD=12 —s AHAD: notable de 14°_ — m<AHD =76°

» Como e=12—27f ~ en H:

- X+0+76°=180°

2 | M




CIRCUNFERENCIA

| Piden x.
- Como: AAO,D = AAQ,B

Notemos que m<«O,BO, =45°

A SBO,0, : inscriptible, pues:

%‘\525" 8 m{SBOZ = m{SO]_A
. x=45°

Clave

g El dato que @ =33°,no era necesario..

NSRS T O

————— s -

RESQLUCION PubdP 1]

Nps piden % .

Por dato AB=BC
— m<TAB = m<ABE = o

— TE//AB
Sea m<«AKE =
— MELFET =a =m«FTA=«a
— OKAFT: inscriptible
> m<ATK =06

. AKAT=ALBE — a=b

a_y
b

Clave /D]

261
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RESOLUCION mg

Nos piden “x”.

- En ABPC: se traza la mediana PM — BM=MC=PM
. Luego m«PMB=20 _, AAPMC es inscriptible

- m<PMA =x y m<«<PAM =9
. AABM: isosceles | 2 Xx+20=20°+20

2 x=200 :
Clave /5]

Resowcion Y

Nos piden HP.

» Notemos que H, B, A', Py C' son
conciclicos, cuyo didmetro es HP

. Como AABC=AA'B'C entonces sus
circunradios son iguales

~. HP=2R

Clave /C]




cgiTORIAL CUZEAND

CIRCUNFERENCIA

»
o

assourcion EFITR Resowwcion FIFTTY

3 O
COE I

J
'l

0 )
g

)
..0

o
..

L)
O.C

L)
.‘.

3

o

X3

X

e

*

.

L)
*

L)

>
..'

(/
0‘0

0
L4

(4

>
..

*
0.0
™,

Sea: m¥APM=x y m«BPC=y
Por demostrar: x + y = 150°

»
L4

Nos piden: AC+BD
« Sea AC=2x y BD=2y

) o
0.. - ‘C

. ?ue ubicaH en BM tal que el AAPHM:
inscriptible , . Se prolonga BH hasta R tal que HR 5
— CR=6 :

>
"'9

.
L4

&

— M4PAM =m<«PHB =8 y

»

’

.
0‘.

- ComoBR=ADy BR/AD — ABRD es

m<AHM = .
X paralelogramo
+ Como BM es mediatriz de AC : . Como BN=ND = N es centro del
' paralelogramo, entonces A, N y R son
"). m«MHC = x colineales

~

. AACR:MN esbase media = MN=3

*
L

* Como m«PHRB = m<«PCB =f

>
..G

&
0.0

— LAHPBC es inscriptible En AAMND: x+y=3+10

.,
.
»

~ m(BHC:y o 13
: X+y=
‘. +y= o 4
X+y=180 = . AC+BD=2x+2y=26
Clave /B] ' Clave

-




17071 [ p— ",

Rrsowvcion FIFEER

. Setraza la altura BM del AABC entonces
AM=MC, BMNSC = ={L}.

- Por teorema de la mediatriz LA=LC
= m<LAC=3x ¥ m<SAL =2«
. Setraza BE L AL (E€ AL)

—» AABE: isdsceles

« Como:
m<ABS =m«SEA=x
= m<«SEB=90-3x

= [ALSBE es inscriptible

= ma<SBM=x
. En AAMB: Tx+2x=90°
x=10°

| | Clave /B|
Resowvcion FSFN

Nos piden “x”.

« Ubicamos el centro de la circunferencia circunscrita al AABC , la cual se encuentra en la
linea BD entonces AQ=0B=0C

= m«COD=20° y m«BOD=60°
» Notamos que et FABDCD es inscripitble  x = 20°

264
__‘



]

£D - , | CIRCUNFERENCIA
LEJM

[{SRL lza
Piden “x
. Se ubica C en la regién exierior relativa a CD tal que mIBAC =m«CAD = =14° y
m<BDC=14° entonces N\ABCD es inscriptible.

« ABCD: is6sceles con BC=CD

. Enel AACD, se traza la altura CN entonces ACND CN=3a,
ND=4ay CD=
NG y Sayenel

+ Del dato AM=MD entonces MN=4a = CM=5a

« Como CB=CM=CD = m<MBD =53°
« En AABD: x +53°+23°+28°=180
. x=76°

Clave /D]

Nos piden “8”.

. Se prolonga AD hasta E talque

BD=DE = m<AEB=a

. Notemos que el (AABCE es inscriptible
= m<AEC=8 = AD=DE

. Como AD=DB=DE
= m<«ABE=90° = m«AC=90°

. Enel AACE:

0=45°

Clave /Al
| 265 |



|

NOS piden uxn.
- Se traza el paralelogram, APBS
— MIASB =3x y AS=pp_,

AS//PB

- Como AS//RQ v AS=RQ=/ enton.
ces ASQR es paralelogramg

— m«SQB =0
- [ASBQ es inscriptible pues:
m<xSQB = m«SAB
— x+3x=180°
. x=45°
Clave /C]

. Por demostrar que A, B y Cson
colineales

. Comenzamos en el (AMBAP queesins
crito:

Sea m«MBA=6 — m<«MPN =0

scrito €n
ue ‘0’
C dor

. Luego en cada cuadrilatero in
las circunferencias notaremos d
se repite, hasta llegar l (\BMD
de:

a+0=180°
-~ AByC: colineales

= -



v ¥

pIAL F"Zﬂm]

L CIRCUNFERENCIA

wwc:on

parn'cular del teorema de Papilon)
50

Ca Por demostrar que x=y;,
B

Se triza la recta & | AB en O enton-
ces Z': eje de simetria
+ Setraza DC L ¥ 5 BC=AD
« Sea muADC =@
— m<«DCB =m<CBN =@
En QADRHC: m«CHL = o
» [ACBNH: inscriptible
— m<BCN =0

. AADM = ABCN (ALA)
. X=y

REsoLUCION

Nos piden o.—f en funcién de @.

En AAXT se iraza la altura XN
— AN=NT

AATC: MN es base media — MN// TC
— m<NMT=§

AXNTM: inscritible — m<NXT ='B
AAXT : isdsceles  — m«AXN =B
\AXMB: inscritible — m<AXL =0

AXNTM: m;:]\;xl- =a

. g=a-p

Clave /Al

(267
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L S———— 112
Resorvcion [NFITR

113 »n

Piden “x".

. Como maQOS=90° -, S

es didmetro.

. Enelcuadrante: maMBS = 450

90° - = mMF§=9O°
V = m<MPS=9(Q°
. En 4QPM: QM =52

Sea:_ m<xQOB =286

= m<QMB=28

.  AQAB: isdsceles entonces:
mxOAB =90°-8§

AAQM: isdsceles

. x=52
Clave /B]

RESOLUCION

11} "

« Nos piden “x”.

- Notemos que el cuadrildtero PBRQ es
inscriptible entonces:

m<QPR =m+«QBR =90

+ Por angulo inscrito: m«RAC =0

« Enel AAPT: x+6=35°+0+25°

x=60°

Clave /3]




~ CIRCUNFERENCIA

Piden “x" .

* Por propiedad;
m{A.lC = 900_*_% =130°

— m<«BIP = 50°
+ QAIQBP: inscriptible

— m«IQB = m«IPC = 2x + 40°
* AAPC: 3x+120°=180°

. x=20°

Cla

. OPBQS: inscriptible
— m<«PQS =x

. Como §=¢ — mPS = mSQ
— m<PQS=x

En A0,PQ: PS es mediana
5 QS=80; =a=r

A0,PQ: notable de 30°
. x=30°

Clave/ : |
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st N° 266 |
a
u T3 o
2

a

455
N
A

270

Nos piden “x

En P;

Piden ¢ .
Sea m«CPQ =

Se sabe que: ¥

m<APC =0+ a+f

w_n

— m<APC =20
20+0=180°
. 9=60°

=1y

= A=0

Como %)% > 0=a+p
En ABCP:

Clave /A]

Notemos que AN=NB=BM=MC

= m<ACB=m<«MDC= -5—3—

= NC.LMD

CANBML es incriptible

= m<«NLB=45°

Como m<«HDC =m<«HDE =45
el AHLED: inscriptible

=

—

3
m<HEL = m«HDL = 9

LR o

2

3}

= 37° =18°30'

2

|



N.os piden “x”. Dato: a+b=32°
. Sea maCOM =28 - maMCS=0
+ Como O,C// éf); — m«S0,0, =20 — m<«SNQO, =9

| ] Q « .‘
MCNS: inscrito — m<MSC=a — m<«CSO, =a+b=32°
} — m«0,5A = 32°

+ Como SO, es bisectriz del angulo CSA
+ 40AS: | x=58°
C /C]
TR 0 268 Jave |
Nos piden la relacién entre x € y.
. Seam«MAP=0Y m<MAQ =0
5y y=0+p
Por 4ngulo semitnscrito:
ma«MPQ =0y m«MQP =5

En APAB: x=w+d

En PAQ: y+9:_§+g_igg=180°
y X

. X =180°—2y

Clave

__—ﬂ '
=
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CUZCANG e GEOMETRp

RESOLUCION m ‘

Nos piden: mf’a —mTN

. Seprolonga TP y SQ las cuales se cortan en H — 0;.0, yH: colineales.

Sea O,P =0,M =2 A0,L0,: notable — 10,0, - §32_ > meTHS =53°
A0,QS: notable de 53°/2

Como: mPQ+53°=180° , mPQ =127°
Debido a que mSN =53¢ Y mSN+TN =127 — .m'Iﬂ‘_I:J =74°

. mﬁa—mﬁ #53°

Clave /D
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CIRCUNFERENCIA
* Nos piden “x”
« *+ Como AB=2(BC) entonces se traza
X OM LAB - AM=MBM
. * Debido a que MB=BC — OB es
bisectriz de!

maIMOC - m«BOC =40°
* — mBD =40°
“ . Finalmente:
x+80+40° =180°

N s x=60°
"‘ Clave /A]

Piden “x”.
Dato mAB = 40° -
. Por dngulo inscrito: m<«ACB = 20° | >
+ Sea m«CQD =6 = m<«BAD =9 -

*

0/
"

- También: m«CLD =0

%

*s

e
0‘.

- En los angulos sombreados:

¢
.‘0

O=x+0=20°+w

*,
’.‘

/
Q‘Q

L o x=20°

)
0.&

)
-

Clave /B]

> 0:0 -

0
<

&

o
'

)
o

Nos piden R.

l

Se traza el diametro BS, como

*

.
b

»
'..

o+ 0=180°—> mAS =8

°

10° . Como:

mKS = méﬁ —» AS=CD=8

oo

*

0}
.‘

>

L)



cufiRug

+ En ASAB: . Resowuciox JREFI7H

(SB)? =82 + 152

5

@

s

%

o %

Y §'_B_’=17
2R

- R=8,5

L >

L)
=y

Clave /B]

R K
ne %

o
%

E
g
:

>,
Q..

o
ot

Piden “x".

W

9,
0.’

. m”@—‘) X=e+ﬁ

e

%

>

. ALO,C :isésceles

(J
0.'

AIMB: m«ABL =x +0
m<«ABL = m«BAC (propiedad)
« EnA: X+B+6=90°

X

. x=45°

.
%"
.

)
.0

L
-

(J v,
DO

e

!

2
0.'

oo

Clave /B|

()
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%

RESOLUCION !;m
Piden “x".

*,
..0-

*

« SeaPB=a
- Porpropiedad en %: PA=AE=a+3 «

LN
+
e
ft

o
+
o)

,
..’

CIE >3

E

- Piden “x”.

.

“
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X
i
|

RxsoLucION !;g@

B ' 3¢ C

Como A Z —» AB es dismetro

Por angulo inscrito:
m<BAC = x

En AABC:
x + 50° =90°

5o x=40°

Clave /B]

2x

Piden “x”.
« Como ABCD: paralelogramo
= m<«BAD = x
~ mBD = 25
> mAB = mAE = 2x
ex+2x + 2x + 30° = 360°
" x=55°

Clave /B]

o D

»
¢

&
"

%

'

)
Xd

<

o

%

A

L2
0‘0

»
0.0

%o

%

L/
0.'

5

*

7
L4

) )
o ot

X/
o

-
4“9,

¥

%

U N S )
DRI

>
0...

%o

0

2

“

\ <,
% Lo

(]

K}
»

L/
0..

* ) L) > \J
L X » X L] D '0 X

L7
) ..

<&

Piden “x”.
. Como OF LAB — OM 1L ED

— EM=MD=¢
- FBED: paralelogramo — FB=2¢
« AFMD: recténgulo — AF=¢

. ABCD: cuadrado — AD=3¢

«  AFAD: notable
- 37°
2

. X

Clave /C]
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.

Piden “x”. .

- Como ABCD: paralelogramo

— m<«BAD =40°

. Porpropiedad: mBD = 140°

. En AALD: x+40°=70°
L x=30°

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UNIVERSAL

Nos piden “x”.
+ Por &ngulo inscrito m«<TAQ = x
« Por angulo semi-ihscritd:
- m<QTB =x
- mRT = 60°
» En ATPQ: m<«PTQ =60°
* ATBA: x + x +50° + 80° = 180°
. x=25°

Clave /A]

276

Clave /C]

>

¢ . » > L)
LR XK <R < IR - TR R W -3

de

5

&, \/
e o

e

IR B B - T
X s s ' e 5 % 4 Cal 5

»

-
*

.

Nos piden “x” |
. QABPH:_inscriptiblg — mIAPH =9

A F DT I

RESOLUCION N" 280

B c <
o e Oy ra
8\ /D @
* -".“4
7 Q
] . 3
""' ..‘x
i" 7 ‘.‘!
. 5("1 {
A A

Se.‘prolonga Kﬁ la cujal corta a BC en
S ) '
AAPS : isésceles - AH=HS

En AABS: AH=HS=BH=7

Al prolongar. PH hasta quecortea AD
en R ~ '

De la observacién:
PR =AQ
2x=10
. x=5

Clave /Bj

N % ABCD: cuadrado
¢ Se cumple:
H  “MN=AH=EF=ST=RI

PR TLLTRR MLt




CIBCUNFERENGLA

Piden “X.
. AA0,Qy 80,TB: 1sosceles

- m<'.(01AQ = m{OlQA =0y m«OzTB = m{OZBT =8
. OLTMQ: inscriptible =& m«O,LQ =40°

. En AABC: - X=0+0

. x=40°
Clave /A

Resowcion RRFIFR

Nos piden o
Como MB es didmetro
—5 m<«MAB =90° y m«AMB = 20°
AEFO : equildtero '
— m«OMF =30°

AMAN:
x =90°+50°
. x=140°

Clave

lﬁg



L F L e ———T 3
M Nos piden “x". '
RESO

<

L/
o

+ Sea M el centro de la circunferen
crita en el ZBAN.

» Notemos que LAMQBO y QMQPR.

inscriptibles
— m<MBQ = m<MBN = 4
. Finalmente en A4ANRB:

Cia ins.

L)
"0

o TR o
o o e O

0:.

- Z2x +0.=90°
N L x=45°-2
ol 2
Ry Clave /D]
Nos piden “x”. _ .; Resorucion [ LY
. Se prolonga DP vy se traza C_S LDP  + 120°
. ADPA=.ACSD N
— CS=PD=4
— SP=42-4=4(2-1) 4
. APSC: notable de 45°/2 o
x=90°+
» x=112°30" * Nos piden: m<BDP
Clave /E] * . —
+ . Como mPQ =120 > mNP=30°
RESOLUCION -
D] — m{ADP = 150
'f’ « En AAPD: por propiedad
AD=4(PH)
* . BAN: notable de 14°
. - m<BDP =1°
o T

e



inllﬂHIAl (DZCAND s —_—

N° 286 « 0\ABCD: inscriptible

% .
*
|4

. DO < <]

”
i
N
?

*
e

o
E
5

)
*

é
:

e

>

e

/%

*

o,
*

Nos piden “x”.

. OVABCD: inscriptible - x =0+

- AMMC:0+pB=80° | ' e )
. x=80° - . P NGy

o
"

@,
°o

e
H

Q
"o
==

Resowwcion Exi LY A

o
g
o
>

&,
LR

¢

0
*

&
£X4

Nos piden: %

*.
L

0
4o

. Deldato: nAN=20 Y mPM =0

K
L0

R
..0
[ ]

N\ MO,NO, : tapezoide simétrico

\/
”»e

—» m<NO,0, = mx0,0;

¢,
"t

%

o

. Setraza OF 1L AN —» m<«EO,N=6

o,
L2204

)
L0

A0,J0, = AOHO,

o

> 10;-H0,

*
o

»,
L

=~A-—'i - A-B':zx

J

'2
N

,
..0

m4LQPC =9
m'{APQ - 200

~
o
1

®
1

| vt

D)

@
-]
8

L)
-

QABPM: inscriptible — m<ABM = 20°

.,
0..



g:ui%im —

i Trraa] N° 289

LX<

*s

*

2]

e

*

0y
%

)
..‘

o

o

@

o

*
0.0

(3

(2
*

-,

9,
0.0

Nos piden “x”.

-

*
o

« O, O, y O: colineales

53

» Deldato: OT=3y TB=2— 00, =5T
. En AOTO, :

°

Piden x, funcién de “a” y “b”.

07
°ns

+ Deldato: a+p=90°

v,
”"e

LA
I

G-1=32+1%2 o r=§ - m{ABP-:B

o o

+ Dela cons_efvacién: _
Or_8
TO 15
x = 28°

@

Como mAP =mABC

<&

— AP=AC

2 L/
". ?‘0

<

Se prolonga CB y se traza AQ L CB

Clave /E]

b~ o s it
ez ’

o,
A

+ Como m«HBA = m«ABQ = B

i<

‘ . — BH=BQ=a
(Libro 3 ~ congruencia de tridngulos) .;_ : 5
o AAQC = AAHP
- *» — x+a=b
8k Se cumple: *
o x =28° - o x=b-a
15k x V
1. ‘
: Clave /T



Va2 &

Nos piden “x”.

+ Por propiedad:
mAT = mTL = 80°
+ Por éngulo iﬁscrito; miC = 30°

* por angulo interior:

rm:zf&EI‘:—-o;BO0 =55°

* Como mBC = mASE = 170°

~ mASQ - 1720° _ 850

" En ASQE -

X +55° = 8p°
S x=30°

L ‘

Clave /D]

&,
()

*,

>

oo

3 »
CEE I

»,
.

KRS

¢
O..

)
"

CJ

)
()

R

¢,
0.0

0:0 ’:l

o

Nos piden “x”.

Por propiedad de circunferencias
ortogonales.

m<ACB = 45°
« Por angulo semiinscrito
s x=45°

Clave /C]

Piden “x". -
Por éngulo inscrlto.




AN .
 BUZCANG e GEOMETR
RESOLUCION m

m<NAK = m<NBK =_“2’~

. 'ALMBN y MAMHK: inscriptibles <
X

— m<«MLH = 2 y maMHL = @ o

2 2 -

— m<SHL=2-x

2 O...

‘. AHSL: %-xq_.ﬂé:goo j:
e XF g - 90° o:u

Clave /B] *

{.

Nos piden “x”. |
e o En A 01H02 Y A A]_IOZ .

|
:

B C
= $ a=9% y b=12
’ ::: « Luego: y=127°

% « Por propiedad.:

Ky

x +y=180°
. x=53°

9,
.0

,

*
0..

Clave /D|

)
x4

-

Resowcion XEFTTY

o
Q..

\45°
A D

)
L0d

\/
0.0

“®_.n

Nos piden “x”.

>

»,
%

. Como AC 1 BD

. *
NI X

.,
... L)

— m<AOD =90°

L)
l‘.

« [AADOM: inscriptible

L)
Lx 2

A B ' C

. O:t

L o x=45°
* Nos piden “x”.

»
e

Clave /€] , - Como m<AMB = m<BNC =90°



ABMEN: inscriptible % CIRCUNFEReNyy

~ REsowyeyg
.

P maMBE = 18° ;

-~

o ABMD: |
' x+180+560=900

. x=16°

Clave /B] *

o,
P

g
E
DR

| < ’Nps piden: miC
) Como: m«CDH =90°
- N m<CLH =9(Q°

- mEF =90° - m<FCE =45¢

& « AFCE: is6sceles

— m<«FEC =m<«FCE =45°+¢
ACLE: 45°+28=90° - 28=45°

+ . Como r'nl’é=49

0:4 ) - o mi—é = 90°

NOﬁ piden ax::

ot

*  RESOLUCION

o
0.0

' Como?//@ — BDLCM

L/
Q..

g m@=m@=a

()
L <]

(4

»
*

" AC: dismetrq - 30 =180°

K/
o

L/
.‘0

- a=60°

°o

o dngu - -
angylg Inscrito:  x = 3Q°

- ®, %
e %

; Nospiden 252




cuﬁ“ﬁ@

. AO,BCy AOIAC isGsceles — m{OzBC m<«0O,AC =x

- 0O,ABO, : trapecio isésceles. — m«AQ,C=x
. En AABC: x=60°

Clave_ .

Piden: x-vy

. Sea m«PEC=0 y m«PCE=¢  — mPC =20

« APQOC: isésceles

Por angulo inscrito:

Anéalogamente:

En APCD y APDE:

— m<OPC =90°-
m<PDC = -g +®

m«EPD=90°¢ y m<«PDE=24+4

x+96°'-w+‘g+m=y+96‘4a+%+ﬂ
a-§

2z

S X-—y=
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’a':b1 “" ;\“—l! G enmetrl a

ENUNCIADD DE LOS

PROBLEMAS
PROPUESTOS

» Anual

? Cepre Uni

Semestral

4

Semestral Intensivo

> Repaso

semsossess  CIRCUNFERENCIA



ProaLevA I E B

2«
‘ 607

A) 20° B) 30° C) 40°

D) 25° E) 35°

PROBLEMA

En el grafico, & es mediatriz de OB , cal-
cule mAM .

A) 90° B) 120°
C) 135° D) 127°
E) 143°

286

Pnonu:w\m

En el gréfico, T y P son puntos de tangen-
cia. Calcule “x”.

B
120°
160°
T
A) 60° B) 70° C) 8¢°
D} 75% E) 85°
Pnonmwm

S1 E es punto de tangencia. Calcule “x”.

A) 20° B) 30°
C) 40° D) 50°
E) 60°



Enel aréfico, Py QA50n puntos de tangen-
da. Si mAB-mCD=80°.

Calcule “x" .

® graficg
alcl-lle “xh .

» T es punto de tangencia.

o

/ J
(] L4 0..

k)

<

L/ L)
0” 0'0

*9¢

» o
e

e

*

*

\
‘0

)
"0

L/
0‘0

)
‘e

)
.

»
o Qe

PROBLEMA

Del grafico, calcule “x”.

B)120°  C)110°

E) 80°

A) 70°
D) 40°

proseva IKTCN

Ny L son puntos de tangencia, m
y m<BAC+m<«BCA =100°.

W B
Calcule “x”. |

A) 70°
B) 140°
C) 110°
D) 40°
E) 80°

FQ=40°




CUZEANG

TRy N° 10|
En el grafico, ABCD es un paralelogramo.
Calcule mMNC .

N

Al g B} 360°-290
C) 90°+0 D) 90°-¢
E) 180°-9

En el grafico, A, B, C y D son puntos de
tangencia. :

Caleule “x”.

A) 30°
D} 54°

B} 36°
- E) 60°

C) 45°

288

L/
0.0

»
I‘b

R

L)
‘.

>
..0

RS

)
0..

%

%o

'

2o

%

*

*
.0

e

%

L)
..0

£y

o

e

o~

»
Q..

», )
.’0 ... 0:.

>
0..

0:0

-
0.0

-
0.0

-
L

)
...

o

|

’

Pronrema TR VR

En la semicircunferencia de didmetro Ap

se ubica M, luego en el triangulo AMR s,
inscribe la circunferencia de centro Q, en

MB. Se ubica P talque MP=pp y
m<MOP=90° | Calcule mMB

A) 105° B) 74° C) 53¢
D) 90° E) 106° '
PROBLEMA

N es punto de tangehcia, AB//MN y
AB=MN. Calcule “x".

WA

E) 8°

Pnonl.mu!;E !!

En_ el grafico,
mPQ=80° .
Calcule mMN |

2(DO)=3(DE) v

A) 27°
B} 28°
C) 16°
D) 20°
E) 14°




L e S

w M
Calcule X -

A) 130° B) 100°
Cj110° D) 120° |
E)115°

PROBLEMA.

En el gréfico, mAD - mMN = 40° .
Calcule “x™ .

A) 100

c} 140 B) 120°
160° D) 165°

B} 1700

* Calcule “x"

*,

& ) )
o oo L ORI 4

Qo B

b e a% P P P W e ot ot e B ot o oS,
LI R TR R SR IR S - - TR < -

)
0’0

>, . ®, o
0“ 0.0 0'0 o>

-
C..

., En el gréfico, mQM = 9o y R_

CIRCUNFERENGY

LR T No 17|

3
c

r

A} 98° B)95°  C)100°
,D)104°  E)105°

Pmnu;w\!;E!:!
En el gréfico, A, B, C y D son puntos de
tangencia. Calcule “x7.




: -

A RV NO 22 |

En el grafico, T es punto de tangencia.

.

*

Calcule mAB-mBP .

.Q

-
l..

Y

*s

Calcule “x”.

\J
L o4

ofo 2
B -
N : 3o
A) 80° B)SO°  Cy60°
D) 40° E) 90° >
—— & T
Si mAB=60° y BC=a, By D son puntos * o
de tangencia. Caleule “x”. ¥ A) 22°30° B) 26°30" C)30°
© D)y4se. E) 23°
A a3 ‘¢
~ PnonLEMA!;EE!
B} 2a <> e .
° En el gréfico, Py Cgfon puntos de tangecia.
C)a o Demostrar Z; 1 .
D) aJE o
E) an B 0:0

Re
.‘0

(J
0‘.

PROBLEMA !;g} !

@
En el grafico, ABCO es un cuadrado. o
Calcule “x”. 'f'
x < PROBLEMA
C * Calcule mAB
. + A)8O°
e + B) 35°
A ° * 0700
A) 53° B) 60° C} 45° -
o D) 55°
135° 37° \
D) —, E) - * E)45°




(AL CUZCANO -
PhonLe FTFTY

Si mAB = 1gg0 y mCD=9g°
Calcule mEF

paopLEMA

5 nAC=120° y B es punto de tangen-

cia-

&, 1t

Calcule X
A) 55°
B) 45°
) 35°

D) 40°
£) 80°

6 mAC=100° y AM=MB. Calcule “x”.

A) 10°
D) 25°

B) 15°
E) 35°

C) 20°

PROBLEMA
SiA, By C son puntos de tangencia.

Calcule cnx” ]

A) 30°
B) 600
C) 3ge
D) 720
E) 450

* C)80°

7 J
0‘. ..0

<

/ L/
0.‘ 0..

PROBLEMA

Si mAP + mPB = 280°

Caleule mCQ+ mDQ .

A) 100°

B) 140° /7&\

A z =—1B
Q

D) 70°
E) 105°

PROBLEMA
Si m[’)‘a =40°: A B, Cy D son puntos de
tangencia. Calcule “x”. :

A) 50°
B) 20°
C)40°
D) 30°
E) 10°

291




. . . ]
LW__@ LEMA | .. ProsLEMA INTEEY |

Si P Q, R, Sy M son puntos de tangencia. 5 Si OPQR es un paralelogramg, Cale

méximo valor entero que Puede tule el

Calcule “x”. ’ :. m AB. Omar
&
. A)179° B)134°  ()8g
% D)119°-  E)59°

A) 36° Bjas> 540+ Enostesa TR _
. & En el g_!_éflCO, R=2, mMN=60°y
Dy60°  E)30° + mQM=mNP=105°

<+ Calcule ED.
Proseva KT *
- >

Si A, B, Cy D son puntos de tangencia.

Calcule “x”. &

o A)25 B) 2,8 C)3
D) 3,5 E) V2 +1

PMBM!;EE

En el grafico, A, B, C y D son puntos de

> )
L4 e

)
0.6

* \J
Q.Q 0.0

A) 40° o .
D) 60° B) 200 C) 50 & langencia. Si SQmCHD)=2(m{ALB) Yy
60 E)_ 80 o NBET es un paralelogramo.
292



A) 115° B) 116° C) 118°
D) 120° E) 135°
PROBLEMA

En el gréfico, N, M, Q y E son puntos de
tangencia. Si BF//CE y mCDE=112°

Calcule mEL .

Yo o °, % o .
e e Qo e 0

@, 9,
°ow 0

? e o X
DR

*, ) » *,
e ‘.0 AR 0.0

- &
Lx4 ot

»
e

S
44

®, »
A4 °

o,
X

A} 200
B} 30°
C) 40e
D} 500
E) 36°

~Ron FETY

En el grafico, M, N, T son
gencia. Sj

puntos de tan-
rnTN+mNM =140° 4

Calcule “x”

A} 70° B)110° ) 14¢°
D} 120° E) 100°
PROBLEMA

En el grafico, A, B, C, D y E son puntos de
tangencia.

Si mDM =50°, calcule m«DCN .

A
N ¢
M D
A) 15° p20° Q2%
oy2ae BN

293



|

N
GUZM“@
e ——— GEI]METmA
Pnnnmmm ' A) 40° T
En el gréfico, A y B son puntos de tangen- , B) 50°
cia. & C)60°
Calcule m<«ACB. &
_ D)70°
C - ' «» E)30° A
X e 4:0
% PROBLEMA

2o

s

En e] gréfico, O, y O, son centros de los
cuadrados ABCD y DEFG. Si AD=3(DG).

Calcule mAM-mNG

>
"

1 .

L.

.
0.0

0:0 B
A) ¢ B) 26
C) 45°-9 D} 45°-2¢ R
E) 90°-20 i
0:9 . %
PROBLEMA & h & 5
Si (I+|3=150° Calcule “x” * A) 30° B) 3709 C) 45°
e ) 530
(o] e ——
. D53 E)
& Pmnu:ua!;g!!
+ En el grafico, F es centro del cuadrado
A) 30° B} 75° Cj10se ¢ OABC.
* Calcule mMN .
D} 45° E) 15° @ A B
“ A) 30°
Prosiema INTFFY . B)I5°
En el grafico, My T son puntos de tangen- C) 8° . F
cia. Si mAT=110° y m«TBA=80°. % D) 4°
Com EX C
Calcule mTM . « E)16° 0



CmAR e e = e —

e iee—— s o — —

] : CIRCUNFERENCIA

proBLEMA ‘
£nel grafico, M, N Ny T son puntos de tan- ..
gencia- Si mMEN = 6(mAB) » calcule

mAB . | -

o D 16° Bj 30°
A 30° B) 32° C)36° & gyap D) 45°
0 E) 45° ¢
D} 40 ) "~ E)530

Pmm .
En el grafico, M, N y P son puntos de tan- ~  proprsma NEET)

gencte- , Caleule mADB . En el grafico, ABCD es un cuadrado.

» -
0.0 b..

* Calcule mPQ.

D

A) 90° B) 135° C) 120° .
D} 1800 E) 205° 'f’ A D
PRoALEMA %
E oo A) 150 B) 160

N el grafico, ABCD es un cuadrado cir- . .
cunSCrlto respecto de \f v T es punto de . C) 300 D} 370/2
tangencia ~

Calcule :x . : E) 530/2




cuZcANe

T N° 40 | ~ Proniema TTY

Si AB=2(0B). Calcule “x" . En el grafico, la medida del menqy
. — I ane,
A) 18.5° i ¥ ‘entre 2 y 2 e 40° o
51 169 < Calcule mAB+mBC
C) 26.5° .
N g %
D) 22‘50 > ":' B
E) 14° A B0 m
ProsLEMA N - A €
En el grafico, OT=MT y mCAB=135°. *
Calcule “x". .' 8
A o
« A)40° B) 80° C) 60°
B * D)30° E) 20°
oo
o Pnom.mm
C 0 “* C y D son puntos de tangencia. Si
A) 14° B) 185°  C) 26,5° & nCED-mAB=50°, calcule y
D)225°  E)30° ;i

ProsLEma ITEET §
Calcule mMP (T, Py Q son puntos de tan- ,
gencia). &

L o
A) 90° B) 106° C) 104° * A) 25° B) 50°
D) 127° E) 143° .. D)40° E) 30°

C) 20°




L CUZGAND

1 ¢l punto A exterior a una circunfe-
D‘;SC 2 se trazan la tangente AT (T es pun-
[r;de t anferlfia) y la secante ABC, talque

m'fC=2 mBT) y AT es igual al radio de
gicha crcunferencia. Calcule m<«CAT.
4 10° B) 12,5°  C)15°
g B2

PROBLEMA

Caleule “x”, en:

A) 60°

B) 90° C} 105°
D) 75° E) 120°
PROPLEMA

En ef gréfico A, B y C son puntos de tan-
gencia. Calcule mMN+mQL .

A} 76°

B} 108°
C} 1090
D) 14g0
E) 1380

CIRCUNFERENCIA

P TANC 57 |

+ En el gréfico, calcule “x"

* py70°
< E)80°

“Calcule x+vy.

En el gréfico, a+8=140°.

A) 40°
D) 70°

B) 20°
E) 60°

C) 50° f

PROBLEMA

Si mBC =50° . Calcule “x”.
C

B : :
i :
n’ N
'l [
- X

.

.

y

A} 50°

B) 60°
C) 65°

297




AN
CUZCANG =

ProsLEMA L]

En el gréfico, calcule “x". P

A) 80° 4
B) 160°
C) 100°
D) 140°
E) 120° , ,

ProeLema NN § A) 2 B) 1/2 C) 1
Calcule “x” . en: = D)2/3 E) 3/2

» + ProeLEma XYY
« Desde el punto R exterior a una circunfe-
& rencia de didmetro AB, se trazan las se-
« cantes RA y RB que intersecan a la circun-
. ferencia en P y Q respectivamente. Si

% AP=PRy mQB=36°. Calcule m<PQR .

o o o %
A) 80 ol e ~ A)36° B) 54° C) 72°
D) 140 E) 160 - D)45° E) 66°

ProeLEMA N 7] .. ProBrema N

A, By C son puntos de tangencia y « En el grafico, mMND=mMC .

mAB=60°. Calcule “x". % Calcule m<ADC .

A) 120°

B) 130° 2

C) 140°

D) 150° '-

E) 160° * A) 110° B 115°  C)120°
D)0 E)140°

e
—



r

PROBLEMA

!wlm =
| grafico, NV E son puntos de tangen- En el grafico, indique el niimero de circun-
En eSi x+y=190° y B(mNE)=4(mEL)‘ P ferencia tangentes a €, %y %,
Cia 0:0
% \

e

.:' %

2] A) 1 B) 2 C} 3
A220° B) 230° L D4 E) 5
C)240° - D}.250° PROBLEMA
E) 260° ' « En el gréfico, las regiones ABC y CDEF

& Son regulares e isoperimétricas. Calcule x
. en funcién de “6”.

PROBLEMA . ]
Calcule “x” en: :.
x

: ¥
« A) 60°-8 B)53°—g C) 37°-8

A) 300 Q o +% 70

i G <« D) & -6 E) 23°-6
D) 53° E) 60° 2

Prosrema NK2 &

Dado ] CUaA —— bi En la diagonal AC del cuadrado ABCD se

el puntg o BCD, en CD se ubica ubica P, talque r m<CBP =20°, en la pro-
medioMy en AD el punto Ntal longacién de AD se ubica E, de modo que

W ND=3AN). §; AM g CN :
: y CN se cortan _oro PEC
0P Caleule m<PBM _ ml<:£DCE—25 . Calcule m<x

A} 300
B) 37° C) 53°
M g ‘pjest B2

 A) 10° B) 15° C) 20°

299



.

A
CUZCAN

GEOMETR3

k3

Proarema N7 Y PROBLEMA

. - La circunferencia inscrita en ]
AC=A M=MD. Calcul ] el cuad
Si Dy C. alcule “x ABCD es tangente a BC en p ya C[;aiz

M. Se traza MQLAP (Q en AP).

&

<3

%..

& Calcule m<QDM.

< o 37°

. A 37 B) 3 C) 30°
.fo 450 530

> D)5 | E) =

+*
Lo

o

<

PROBLEMA mz:!

A) 2,5° B) 2° C) 5°

* ABCD es un cuadrado de centro O, M es
D) 7,5° E) 10° * exterior y relativo a BC tal que
* m«BMC=90°. Calcule m<OMC.
o .
PROBLEMA | &~ A) 30° " B) 45° Cj) 60°
En el gréfico, calcule “x”. ' -
« D}53° E) 37°
D
25° 2
.. PROBLEMA
« En el grafico, ABCD es un cuadrado de
e . centro . Caleule “x™.
9 '_] o
X3 e
A} 20° B) 40° C) 25° & B
) C
D) 65° E) 50°

»
.O

e

o

(d

Puonu:m!;z! - ‘ 0

En un cuadrilatero inscriptible tres de sus

)

*

>3
n

+,

angulos interiores consecutivos miden x, . A B .
2x y 4x . | &

Calcule la medida el mayor de los 4ngulos A) 45° B) 60°

de dicho cuadrilatero. o

A) 120° B) 150° C) 144° * C) 20 D) 45°+6
D) 140° E) 108°

E) 90°-9

9
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sLEMA 630 -
Pw/"'gﬁ(j—;EQ%f,(‘Qalcule “x”. A) 30° B) = Q)

-
0.0

*

5 mA N 2
. . 45° 75°
& D) 2 E) - 2
* prosLEmMa NI

*
0'.

(2
‘C

En una circunferencia de didmetros AB vy

D

| B C % CD perpendiculares. En las prolongacio-
< nesde DC y DB se ubican los puntos P y
o o % @Q, respectivamente, de modo que
A} 140° B) 70 C} 110 « mMEAPQ=90° y AQ intersecaala cirt?un-
D}55° E) 65° + ferencia en E Si mFB=30°, calcule fa

<+ medida del &ngulo entre AP y BC.

PROBLEMA & '
Clcde <, en: # AT B60°  0)45°

., D) 72° E) 90°

)
.“

.
0..

>,
0'0

- *, 2
.'0 .‘. ..0

)
<

0 % % % % o
RN EXEX RN

301




En un tridngulo ABC acutangulo, K es el
circuncentro y O es el ortocentro: por B
trazamos la bisectriz que intercepta a la
mediatriz del lado AC en E.

Si mxABC=60° y m<OKA=12°, halle
m<BEK .

A) 18° B) 24° C) 30°

D) 36° E) 48°

PROBLEMA

En un triangulo ABC, se > ubica un punto F
en la altura BH al que
m<FAC =3m<«BCF = m<BCA Y
AB=FC. Halle m<«HBC.

A) 30° B) 36° C) 40°

D) 45° E) 60°

Pnonu:w\m

En una recta se ubican los puntos A, M, B
v N consecutivos. Se construyen una

semicircunferencia de didmetro AB de cen- =

tro My el cuadrante BNP con centro en N.
Una tangente exterior comtin determina los
puntos de tangencia E en |Ia
semicircunferencia y F en el cuadrante.
Halle la medida del angulo que determi-

nan AE vy PF.
A) 30° B) 37°
D) 60° E) 75°

C) 45°
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. ProBLEMA TN

Se tiene un tridngulo rectangulo ABC (recot
en B) y se ubica un punto interior M. S

* MC=8; m«BCM=m«MAC, AB=B(C Y

m<AMB =3m<«ACB, halle MB.

A) 4 B) 4,5 C)5
D) 5,5 E) 6
PROBLEMA

En un tridngulo ABC se traza la ceviana

BQ de manera que PTBEaé. Si
m<A=80° y m«BQA =30°, halle m<C

A) 20° B) 25° C) 30°
D) 36° E) 45°
PROBLEMA

En el rectangulo ABCD, M y N son puntos
medio de AB y AD. Calcule el perimetro
de MNC, si el perimetro de ABCD es Z2py

la suma de las medidas de los inradios de
AMN, MBC y NCD es S.

A) p+s B) p-s

C) 2(p-s)

L 3
il 5, E(P‘S)

Pnonnmlgg:g

ABCD es un trapecio isosceles (_A_B’-‘QQ
BC<AD). SiMy N son puntos AB y CD



formoR CIRCUNFERENCIA

que MBCN y AMND son

t.ale:nscriptibles’ la mediana del trapecio
mlifie emuy” AB=1u, calcule la longitud
de MN.

£+m
gen Blem o OS5

{-m E) 2(£—m)

Dl 79
aviar. TAN° 88

(a circunferencia inscrita al tridngulo ABC
con centro en R, es tangente a AB enPy
a circunferencia exinscrita relativa al
lado AB es tangente a ese lado en E.
i BC=6, AC=9, DR=4, halle la distan-
cia de R a E.

A3
D) 4,5

B) 4
E)6

C)5

PROBLEMA §, 5t

En el tridngulo ABC rectéangulo (recto en
B) se trazan las bisectrices interiores AD y
CE y los segmentos DF y EH perpendi-
cularesa AC (Fy Hen AC). Si FH=¢,

calcule el inradio del triangulo ABC.

14 4
2¢ {
D} — A
b3 E)

Sl N° 90

E:;mstrar que la longitud del exradio rela-

o alla hl.potenusa de un tringulo rec-

de Suo es igual a la suma de las longitu-
S de los exradios relativos a los catetos y
el inradio,

2

K/
%

K3

>
%

'

7
o

/
L I

¢,
0..

\/
.0

J
<

-,
e

J
R

»
LX)

3

*

*
...

7
f 4

N
I

&
X4

.

L)
...

\J
..0

4

»>
.

>
o

)
..Q

PRonum RN

Las circunferenciag Ci v C, son exterio-
res, AB y CD son sys tangentes comunes
exteriores (A y C en C,,ByDenC ). La
tangente comun interior EF. (E en 2C- F
en C,), intercepta a AB y CD enM ;'N
Si AB+EF=4, calcule BM4CN '

£ 3¢

A - st

) ¢ B) 5 C) 5
2¢
D &
) 2¢ E) 3

7T TR YT N° 92 |

Desde F se trazan FA y FB tangente a
una circunferencia en A y B tales que
m<XAFB=90°_. Por F se traza la secante
que intercepta a la circunferencia en E y M

tal que mAM =2mAE . Calcule m<AFE .

A) 18° B) 22 5° C) 27°
D} 15° E) 30°
PROBLEMA

En la figura BA y BC son tangentes. Cal-
cule la medida del angulo AQN.




i

UZCAN

Pmnm!;ggl .
En la figura AB=2BD y POQ es un cua- KX 74
drante. Calcule “x” . o y
Ly
P A )
e
P zx e
.. A)ds5° B) 37° C) 53°
+ D)60° E) 75° ’
o E D Q o Pnonm.nu!;!z
“* En la figura, halle x+ vtz
A) 20° B) 25°
C) 30° D) 22.5° " | / Q
E) 15° * - ~

Dos circunferencias C, y C, son tangen-
tes exteriores en E Se trazan las secantes
AFBy CFH,AyCen C, yByHen C,.

Sila mAC =140°, calcule el angulo de- , #)120° B) 130° C) 140°

terminado por las bisectrices de los an- D) 150° E) 180°
gulos CAB y CHB.

A) 45° B) 4Q°
Dos circunferencias de centros Oy O, son
C) 50° D) 60° « tangentes interiores en C ( O, de radio me-
E) 55° %+ nor) y las cuerdas AC y BD (Be A_(E) de
% la circunferencia O se interceptan en E

Pronrema JXICTY % {(punto de O,) que es el punto de tangen-

—— 4 cia de BD con O,. Si mAB=52° v
En la figura MAN es semicircunferencia y & mBC=72°, calcule m«ACD .
OCN un cuadrante A y B tos de |, 20
I:I ran “. . y SOn pun 05 e e A) 260 B) 250 C) 28
tangencia. Halle “x”.

D) 29° E) 30°

9 k) ) \J 9,
..0 0.0 ..0 ..0 0"

L/
0.0

ProsLema [REELY

R/
0.‘

D
E X4

304



foTORIAL CUZCAND

Plpllmh'
£n la figurd halle "x".

- p)36°
g) 42°
cy24°
D) 30°

F)32°,

iU 100

En la figura, calcule AB, si r=3u.

A) 23 B) 342
DIJy331  E) 33
PROBLEMA

En la figura, halle “x”

C) J2+1

A) 150

B) 10°

C) 5°

%

D) 20°

H

C
E} 25°

CIRCUNFERENCIA

Pmnmmz!

En un tridngulo ABC se traza la altura BH
y luego HN1AR y HM1BC. s
MIMAC=39° | calcule m«MNC .

:: A) 36° B) 40° C) 39°
s DIB1° . E)aze

K

o PROBLEMA

En un tridngulo ABC se trazan las alturas
AM y CN . Caicule la medida del angulo
que determinan los segmentos MN y BK |
siendo K el circuncentro del tridngulo ABC.
A) 60° B} 75° C}o0e

D)120° = E)JED

< PROBLEMA

En un tridngulo _acutéﬂulo ABC, se
trazan las alturas AQ, BF y CP.

Si meBAC=0o,, m«ABC =p y m«BCA =y,
entonces demostrar que: '

A} m<PQF =180° -2
B) m«PFQ=180°-2p
C) m<QPF=180°-2y

Pnont.mm

Se tiene el cuadrado ABCD, se ubica R
punto medio de AD, AF es perpendicular
a BR(Fe BR) . calcule la distancia del cen-
tro del cuadrado al segmento BR.

1 1 2
A) §AF B)' ZAF C) 3AF

3
» D) —AF E) 4 AF



'h'cumng

7t TY N° 106

Dadas dos circunferencias ortogonales de
centros O, y O, que se interceptan en By
P. se trazan las tangentes comin. AC més
distante de B que de P Halle la m<«ABC .
A) 30° B) 45° C) 50°

D) 60° ) 71°

l’mm@
En la figura A y B son puntos de tangen-
cia, EB//AP = AF//PB sea: m«APB=aq
halle mEF . | :

1

A P

A) 90°-q B) 3a-180°
C) 20-90°

E) a

Pmm- 108

¢Es verdad?

a
D)'z-

I. En una circunferencia, a arcos con-
gruentes le comesponden cuerdas con-
gruentes.

II. En una circunferencia, todo didmetro
que biseca a una cuerda, es perpendi-
cular a dicha cuerda.

I11.En una circunferencia, si las distan-
cias del centro a dos cuerdas de la
circunferencia son iguales, entonces

| 306
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DI 3

IR

> A)

- K

)
A4

»

PR

>
D.‘

x 3

)
A4

Y

9,
Ld

-:o D

<

.0

o

o

L

¢

<

]

<

*

<

J

’

dichas cuerdas son paralelas,
A) sélo | B) sélo [
C) solo I D)Ly
E} sdlo 1y I

ProsLema KIEUT)

Se tiene el rectangulo ABCD, en Af se
ubica un punto F de manera que en el cya-
drildtero ABCF se encuentra inscrita una
circunferencia de didmetro 2R, en ¢
tridngulo FDC se inscribe la circunferen.

cia de didmetro 2r. Calcule 2R~

1 3 4
~ AF “AF ZAF
2 B) 4 C g

3

D) AF E) EAF

Pmm@

Se tiene el peniégonL ABCDE inscrito en
una circunferencia, AC es perpendicular
a BD, mAB=100°. Calcule: m<«CED.

A} 20° B) 25° C}) 40°
D} 50° E) 75°

Pnom.em’gzg E!g

En una circunferencia se trazan dos cuer-
das AB y CD perpendiculares entre si.
[Las tangentes trazadas a la circunferen-
cia en B y C se intersecan en F;
m<BFC =90, calcule: m<«ABD.

8
B) 180°-8 C) .

., ©
A) 90°- 5

D) 6-90° E) o



ppoBLEMA |

CD es un cuadrilatero convexo de peri-
etro 2p circunscrito a una circunferen-
o Se construyen los triangulos rectan-
los BFC vy AGD Tectos en F y G, respec-
tivamente, Y exteriores al cuadrilatero; si
BF+FC+AG +GD=K, calcule ia suma de
|os radios de las circunferencias inscritas

en los tridngulos rectangulos,
K..
A) 2°F B) K-p
2 .
K+p K
—_— D —_
7 ) P 2
o
+._
E} K 7

e ovTy NO 113 |

En un tridngulo ABC, se traza la circunfe-
rencia ¢ que contiene los puntos medios

de los tres lados. Si Be ¥ , entonces la
m<ABC es:

A) 75° B) 90°

C) Depende de las medidas de los angulos
del tridngulo
D) 120°

E} 135°

PROBLEMA

En un tridngulo ABC recto en B, se trazan
la_ altura BH y la mediana

m(mzﬁé). Si m«BCA=15 vy
AC:(‘/§ +1)u entonces la longitud (en u)
del radio de la circunferencia inscrita al
tidngulo BHM es:

N04s  B075

D} 0,35 E) 0,25

C) 0,15

oo b

S

<

7 . ) >, 4 ) . N7 - ()
PRI B R T . R S

o

En el gréfico, Sj AC=b y AB=c.

BEM
Entonces: NHC+MN es:

A C

A) 2+c-b B) 1+b-c
b-c

C) 1"'—2— D) 1+2B-C

E) 1+b-2¢

Puumm

Desde el punto P que pertence a la ciraun-
ferencia circunscrita a un tridngulo ABC,
se trazan las perpendiculares PQyPSa
los lados BC y AC ‘respectivamente. Si
SQ interseca a la prolongacién de AB en
T, entonces la m«PTA es:

A) 30° B} 60° C}y75°
D) 90° E) 100°
Pmmm

¢ y ¢, son congruentes y tangentes, una
circunferencia tiene su centro en la recta
tangente comun L.

Calcule:

a) m«ABC b) 7
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CUZCAN

A) 60° - % B) 45° : J2-1
Q) 30°;$ D) 530 ; 5
E) 37° . 4

g T R 7Y N°© 118 |

La circunferencia exinscrita de un tridngu-
lo ABC relativaa BC es tangente a la pro-
longacién de ACen E, O es el centro de la
circunferencia, se traza CF perpendicular
a BO: m«AEF=2(m<«BAC). Halle la
medida del angulo BAC.

A) 18° B) 36°
D) 45° E) 60°

PROBLEMA m

En el grafico OT=5u, calcule AB en
“u” (O es centro).

B

.

C) 37°

N

30°

308
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GEOMETR{}
A) 242 B) 43
C) 5J3 D) 642
E) 743

PROBLEMA m

En una circunferencia de centro O, se 5.
za el diametro AB y en su prolongacién se
ubica el punto F, tal que AO=0B=BE Dpgs.
de F, talque AO=0OB=BE Desde F se tra-
za la tangente a la circunferencia, siendo J
el punto de tangencia. Halle la medida
del éngulo OJA.

A) 15° B) 30°
D) 60° E) 20°

PronrEMA 200 F) B
En el grafico, AB LCD y m<EFG=79°

Halle m«HKL . (E, F G, H, Ky L son pun-
tos de tangencia).

C) 45°

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UNIVERSAL

.

X

A) 50°
D) 64°

B) 56°
E)72°

Prosrema LB VT H

C) 58°

PT es la tangente comin a las circunfe-

. rencias. m<ABC =38°, halle m<MQN.

,4



(OTORIAL CUZGANO

CIRCHNFERENCIA

(/
0..

qug_f\P::CQ, entonces ﬁﬁes paralelo
a CA.

II. Una circanferencia est inscrita en un
t:iéngulo__ ABC, tangente a los lados AB ,
BC yv AC en los puntos P Q y R res-
pectivamente; entonces las cevianas
AQ, BR y CP concurren.

I11.Sean las cuerdas AB y CD no parale-
las de una circunferencia. Entonces, las
mediatrices de AB y CD. pasan por el
centro de ta circunferencia.

o

L/
*

G:, -,

>,
g

&,
X4

e

*

S

%

0y
(<3

R
.‘Q

&
Q‘Q

IV. En una circunferencia, todo didmetro

7
0‘0

A) 198° . B) 1380 Q) 1490 ,  Quebisecaauna cuerda es perpendicu-
o 1590 ) lar a dicha cuerda.
Dy143 & o o A) FVFV B} VFVF C) VWFF

P,
.‘0

mm@ T _ D) VWWVF E) FVVF

Enlafigura, A, B, C,D,Ey F son puntos e. R° 125 |

de tangencia. Halle x+y+z. :
| Indique el valor de verdad de las siguientes
proposiciones: | o
I. En una circunferencia, si el didmetro es
perpendicular a una cuerda, entonces
divide a la cuerda y al arco que subtiende
en partes congruentes respectivamente.
II. En una circunferendia, si dos cuerdas son
paralelas, entonces los arcos comprendi-
dos entre las cuerdas, son congruentes.

& [ILLa circunferencia es un conjunto con-

L7
o

@

7
..0

&
"D

7 *, > R
.‘. .‘0 "' ....

o,
L4

*
...

& vexo.
+ A) VRV B)WF  CVW
A) 90° B)120°  C)180°
. * D) FVF E) FFF
D) 240° E) 280° *

* pronusa FIFFER

Dos circunferencias congruentes de centros
0, y 0, son tangentes exteriores, halle la
medida del éngulo que forman las ?angen—
tes trazadas desde O, ¥ 0, a las circunte-

/7
0..

ot T N® 124 |

Indique el valor de verdad de las siguientes
Proposiciones:

>
...

»
':l ”»e

o

L. Sean las cuerdas AB y BC congruentes

se ubican los puntos P y  de manera 4 rencias.
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AN
- CUZCANG SEOMER
A) 90° B) 98° C) 105° : A) 30° B) 31°
D) 106° E) 120° . C)45° D) 62°

<+ E)75°

hom@ * _
Proarema [EIFFTY

En Ja figura, A, Fy B son puntos de tan-
# En la figura, Ay C son puntos de tangen.

gencia, mARF=a v mFQB=. <

Halle m<AFPB. o cia. Si AP=QC, calcule la medida de]
& angulo ABC.
<
o P 3 B
&
a+ o
A) ‘?E B) a+p - C
. A)30° B) 45° C} 53°
C) B-a D) 360°~(a+B) = 8
+ D) 60° E) 750
E) 3600“2(1"% oo
~ PaomLEMa

/7
0..

En la figura mostrada B, C y D son puntos
de tangencia. Si m<BPD =62°.

Una circunferencia de centro O inscri-
ta en un tridngulo ABC determina los

\/
#.0

¢,
..‘

« Dbuntos de tangencia P Q y R en AB,
Halle mAB - BC v AC respectivamente, la prolon-

% gacién de AO interceptaa QR en T,

* Si m«ATR =P, entonces la m«ABC es:

. A) 4504p B) 60°4p

*op D) 28

e E) goo_ﬁ'

O % % e e
ot 00 Ot ot e L
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PROBLEMA

Si mDB=2 (mK\L)=80°. Calcule “x™ .

w
5
@)
(llg
o
o
@)
Bl
3)
E
©
=
S)
0

.
..O

L/
L X

D

7
£

L/
..

L)
J N °

7

*

.
ot

)
44

.‘Q A B
< A) 50° B) 80° C) 40°
*.D) 70° E) 25°
o o
A) 100 B) 110 I N° 134
C) 120° D) 130° .:. Si P Qy T son puntos je tangencia y
E) 140° . mAP=40°. Calcule mQB.
PROBLEMA
Si mPBR =160° ; Ay B son puntos de tan- . o
gencia. Calcule “x”. <
.:0 A
7 P
T 20° BpA Qe
D) 70° E) 80°
“  PROBLEMA

=

L)
L

i CF=FD vy EF=FB. Calcule mCD.
311
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cufcANe

A /
E
A) 120° B) 150° C) 90°
D) 72° E) 135°
ProsLEMA LG8 Y

Si B. D y E son puntos de tangencia y
mBCD =200°. Calcule mAE .

C
E D
A) 60° B) 50° C)a6°
D) 100° E) 80°
ProsLEMA L8 <Yl

Del gréfico. Calcule la medida del angulo
determinado por AB v MO .

A) 135°
B) 60°
C) 90°
D) 150°
E) 72}

312

- L7
0.. 0..

N/ -
0.. "0
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0.0
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GEOMETRi
PronrEMA 5B <N

Desde un punto P exterior a una circunfe-
rencia se frazan las rectas tangentes per-
pendiculares PA v PB (A y B son Puntos
de tangeﬂcia) y la secante pcp.
mAC=mBD . Calcule mBD . ‘

A) 60° B) 53° C) 3(°
D) 45° E) 36°
Pnonnm

Si A, B y C son puntos de tangencia y
mAB +mBC=200°. Calcule “x .

A) 100°
D) 20°

B) 90°
E) 35°

C) 25°

PROBLEMA b 01 )

Siﬁy B son puntos de tangencia y
mAM=mMC . Calcule “x”.

M

B : o
A) 45°
[9).53°

B) 60° C) 30°

EY'15°



pusou ESN

A B C y D son puntos de tangencia.
< F i
Calcule "X -

A) 60°

E) 82°

M

i Py T son puntos de tangencia:
mPB=40° y AD=DC. Calcule “y"

A) 40°

B) 70° A

C) 55°

D) 80° Q

E) 35°

X

Pmnmmg c

SiAy B son puntos de tangencia.
Ca]cule ux” \

A) 600 B) 120° C) 45°
D) 50° E) 135°

o ",
DORE X3

e

-

7
o

)
X4

L)

*

.,
*

*BIHGIIHFEHENCIA
Pmntlm@!!
ABCD g Un cuadrado vy R=5
Calcule DE. |
A) 3 /
B 4@”

Bzt A | 3

R“".
C)1 :

. A D E

D) 25
E)15
PIDBLEMA

Se tienen las circunferencias € v % de

centros O, y O,, respectivamente secan-
tes en Py Q una recta pasa por P y corta
a las circunferencias en A yB. (Aen € y

Ben €), SLE(AB)=8(0102)-
Calcule mAPQ .

A) 120° B) 135° C)118°
D) 106° E) 121°

Pnont.mm

T es punto de tangencia, calcule mTMP .

D) 180° E) 150°

313
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Pﬁnnnmm

Si mAB=mBC. Calcule mBCD .

A) 96°

B) 104°
C) 124°
D) 116°
E) 126°

PROBLEMA Bl U1

Si ABCD y DEFG son cuadrados. Calcule

314

BM/MFE '
M
C
A D
A) J2- BIJ3 .01 .
D)1/2 E} 2
PROBLEMA
Calcule mls-(j
.
Q
100°
A) 125° B) 80° C) 140°
D) 100° E) 50°

o>

<>

o

> () S
..0 -.O ..0

o Qe

\J \J
O

o

L) *,
g o < .

e T

R/ J \J
.’0 0“ 0..

>
0.0

o D) 1430/2

T ————— EE“HHH“
g P TTY N 150
Calcule “x".
X
n
45°
A) 25° B)30°  ()3s0
D) 40° E) 38°
Pmmm

S_i ABCD es un rectdngulo; AB=RP
Calcule“x” .

A} 53°%2
B) 379/2

C) 127°/4

" E) 1272 A , D

PROBIEMA m

Si A, By C son puntos de tangencia.

Calcule “x”.

A) 72° C) 54°

D) 90°

B) 607
E) 120°



(oTORIAL CUZCAND

l.,_gnu‘.nﬂ

GPQVY T son puntos de tangencia y + A B, Py Q son puntos de t
—_— angencia y

mﬁd’[‘:l‘lﬂ". Calcule “x”

: T .
A) 70° B) 40° C) 50° .
D)8° . E)55°

PIOII.EMA‘

Calcule “x”, en:

A) 60°
B) 75°
C) 67,5°
D) 135°
E} 90°

PROBLEMA

Enla semicircunferencia S, , de diame-

tro AB se ubica P, se traza una circun-
ferencia % tangente a AB en Ay a
la prolongacién de BP en C.

Si Eﬁ%,’z{T} y CT nAB={H}.

Si ma' =x y mxAHC=z. Calcule x/z.
A) 1 B) C) 2

D)

w N
N = G-

E)

L)
..’

>
0.‘

R ) ®, .
... .’Q 0.0 >

a0

> ) ) ) R/
' 0.0 ..Q ... 0.0 D) .0 ..0

L/
..0

N7
9t

PROBLEMA

mAMP =220°
Calcule m(‘j@ ,

A) 50° B)60°  C)70°
D) 20°. E) 40°
PROBLEMA

CIRCUNFERENCIA

En el grafico Q es pun punto de tangencia

mRSQ=50°, calcule “x”.

A) 50° B) 55° C) 60°

» D) 65° E} 70°

D

»
<

Pronuea FFEY

% ABCD es un cuadrado, M y N son puntos

-
0'0

de tangencia y mLT toma sumeno

*  entero par. Calcule mPQ.

r valor

T T T T T AT T s rr e |



A) 1°
D} 6°

B) 2°
E) 7°

C) 3°

Pmnm!ﬂ E!

Se tienen dos circunferencias ortogonales
y congruentes de radic R se intersecan en
Ay B. Si la linea de centros interseca a
dichas circunferencias en M y N, calcule el
radio de la circunferencia inscrita en el tridn-

qulo mixtilineo MAN.
A) R/3 B) R/2
D) R/5 E}R6

Pmmm

En el grafico, las circunferencias son
ortogonales, calcule mAB.

C) R/4

A

B
B) 135°
E) 225°

A) 90°
D) 180°

C) 120°

s, Ty 03
* 6e e e e 3 s b

» >
o O &

L) . > L)
CHEE T I < CIRS

&

o

D I <

&
qe e

GEOMETRi)
PROBLEMA

En el gréfico, M, Ny Q son Puntos
gencia y mLC =50°

A) 140°

105 de tap,.
Caleule AL !

B) 130°
C) 120°
D) 110°

E) 100°

)y T 1Pt Ty N° 162 |

Se tiene el cuadrilétero convexo ABCD, ¢on
AB=BC, m«ACD=2a, m<ACB=60°4q
vy m<«DAC =30°+2¢..

(_:_za_ltLde la medida del angulo entre AC y
BD.

A) 30°
D) 45°

B) 80°+qa C) 60-a
E) 60°

)y 10122978 N° 163 |

La medida del menor &ngulo entre Ty
Z, mide 20°.

Calcule mCD.
A) 10°

B) 30°
C) 20°

D) 40°

E} 50°




CIRCURFERENCW

M R PROBLEMA
e AB+mCD=80°.
¢ grafico, m dfico, 2 /|2
e ° . En gl gfflflco, Z /%, PQyR son pun-
colcle XY * tos de tangendia.

Calcule “x” . -

A) 40° B) 50° A 20° B) 70° C) 40°

’ 0 o
C) 60° D) 80° D} 50 E} 35
E) 70° ’ PROBLEMA

En el gréfico,- PM y QN son mediatrices
Pmnnmm . de AB y BC respectivamente.
En el grafico, T es punto de tangencia, |, BP .
mAP=6z y mAM=mMB . o Calcule QD" C é&f

=

Calcule “x” .

+ A)3/5 B) 4/5 Cl 1/2
o D) 2 E) 1

317



A
o K .
ProaLema FIB T . Proorema ECNVIW
En el gréﬁco,igs circunferenicas son T es punto de tangencia y mZﬁ"-__za
"ortogonales, mAK=mEB y r=16.. )

Calcule AB.

O .
RO

- Calcule EN.

)
"

B ‘:.
"\“ ' X &
A S Ns o7 g *
_ .
K | J &
~ K N = e
<>
A) 16 B16vZ Q1643 & T B) r C) 2r
_ 0:0 2 )
D) 1645 E) 32 * 2
+ D3 sy
Pminmm :

PROBLEMA P- b V7 1R

En el gréfico, A, B y C son puntos de tan-
gencia. Calcule mED .

Se tiene el cuadrado ABCD de centro G.
Py F estan en las prolongaciones de AD vy

DC respectivamente, tal que FG=GP y
m<«DCP =26°30". Calcule m«FGM .

(PC ~BF)={M}

DR

o

-

. )
..’ ..’0

o,
0

A) 18°30' B)15°  C)16°
D) 22°30° E)8°

Pmmm

En la circunferencia de centro O se traza
la cuerda AB en la cual se ubica M tal que

m<OMA =45° ; la prolongacién de MO
corta a la circunferencia en P

Si AB=(MP)v2, calcule mAP . A) 20 | B) 60
A} 45° B) 53° C) 60° C)120° D) 135°

' D) 750 . E) 900 E) 106°
318 N |




ND

ene €l cuadrante AOB (AO=0B), se
SblCa EyP P en el arco AB tal que E esta en

5. S Ep//AB y m<OPA= =65° , calcu-

la medida del dngulo entre AP y EB.

) 1I0° B) 150°  C)143°
oee  E)120°
peoBLEMA

S tiene el rectangulo ABCD, con didme-
o AD se_traza la semicircunferencia que

corta @ BC en Py Q (Pe BQ) Si
mPQ=120°, calcule m<PDB .

A} 1° B} 2° C)3°
D} 7,5° E) 7°

TSI T N° 175 |

En el grafico, P y' Q son puntos de tangen-

cia. Halle la medida del angulo entre 3

y 2.

. K
. ]
.
b 1
‘b
Y
.
’

Al g B) 20 ) 45°-9
0

D) 5 E} 4540

PROBLEMA

Se tiene el cuadrado ABCD inscrito en

Una circunferencia, en AR se ubica P
YQyen AB estan R y S tal que PQRS

)
0..

‘O' .

e
,
03

&

o

L)
e

N
0‘0

)
...

L)
..0

¢
e

‘0

L/
e

»

3
0e

B

> W e afe Wl

s

-
L4

L/
e

«

R

es un cuadrado,

Calcule mlsﬁ‘

A) 15° B) 30° C) 320
D) 16° E) 28°

PROBLEMA

A, By C son puntos de tangencia y

mAB=40°. Calcule "x”.

A) 40° B} 50° C) 60°
D} 65° E) 70°
Pnom.mm

En el cuadrilatero convexo ABCD, con
ACL1BD. |

Si m<BAC=7°; m<«CBD=37° V¥
mxDAC=23°. Calecula m<BDC.

A) 21° B) 42° C) 63°

D) 69° E) 76°

Prontema KRR

Se tienen tres circunferencias coplanares
secantes dos a dos. Indique el nimero
de circunferencias tangentes comunes a
las tres circunferencias se pueden trazar.

A) 1 B) 8 C)2
D) 3 E)'5



cudtine

. . GEOMETRij
S <
PRDRLEMA N“ 180 +» Demuestre que mMB + mAN =180°

En el gréfico, écudntas circunferencias .
se pueden trazar, tangente a %, Gy o

Z? - B
<>
LA \ 3
0:' C
03. A D-—
| N -
~ " s PROBLEMA
A)5 B) 1 C) 2 En el grafico, mTM =0, calcule mAQP
D)3 E} 4

Pronrema NEFTTH
Si mA'—B=mBFE. Calcule “x” en funcién <
de ua.” y “B n.

% En el grafico, m@+mpﬂﬁ =80°.

_ Calcule “x

A) gg_ﬁ B) a+p  A)120°
C) 2{a+f) D) 90°+(a.+f) g

- B) 140°

) 1800 (%1F) *
2 » C)160°

I FAT NO 182 ; D) 100°

En el gréfico, A, B, C y D son puntos de & o
tangencia. & E) 135

320




pponsma R 185 p T N° 188 |
5y B son puntos de tangencia y 4 M, Ny P son puntos medios y ABCD es
A 20 =50° Calcule mPB . < un cuadrado. Calcule “x”

B M

* . L)
& .‘. ‘.0 L) ..

0
8

o

il

0
Lo

X

A

e o

A9 D
A) 30° B) 37° C) 45° 3
D) 53° E) 60° :

A} 40° B) 20° C)256°
D) 50° E) 65°

.
"0

)
L

I
1

(D
g

.. ProsLEMA B 5 4]

En la semicircunferencia de diametro AB,
se ubtcan los puntos Py Q talque
mAP=90° y AQ interseca a PB en M;
luego en AB se ubica L, tal que

m<AQL =45° y AM=2(LB).
Calcule m<«PLQ .

A) 45° B) 30° C) 60°
D) 53° E) 37°

g

ProaLEMA B LB UTE
ABCD es un cuadrado y BM=MC=CN.
Calcule “x™

>,
L

.
o

>
...

T AR

U
*

A2
4

]

R
’

7
e 3

7
0.0

9.
o

PROBLEMA

Del grafico, calcule “x”.

()
..G

7
*»

A D

L)
o

A) 20°
B) 250 ;';
Cy3ge

TR nnm

J
.‘.

A} 15° B) 18,5° C) 22,5°

(7
o

D) 26,5° E) 30°

L)
..C

L)
.‘0

)
"

PROBLEMA _
A y B son puntos de tangencia, si PQ=QB.
Calcule “x”.

)
."

o
...

»

.
4
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AN
CUZCARG __

A) 30°
B) 45°
C) 60°

D) 37¢ - X

E)53° 5 g B

Proaema XEETTH

ABCD es cuadrado, calcule x. Si BQ y S
son puntos de tangencia.

al
~
’
.
a
]
[l
»
4

B) 8°
E) 10°

A) 15°
D} 4°

C) 7,5°

Pmimm@
Si B es punto de tangencia y AR//CD-

Calcule “x”.

A) 60° /\\
A B

B) 45°

C} 90°

D) 72°

E) 36°

o Ky o o -
DI I R R < SR I R <

)
e

R/ . 7/ L) L/ », ®, * » >
Cd e 9, "% L% ’.’ . ‘.. %’ R 0.4 2

“,
.0

>
. o

»
4

N7
'.0

N/
0.0

. A) 30°

-D) 150°

GEQMETA{
10 Ty N° 193 |

Si A, B, C y D son puntos de
Calcule “x”.

tangenciy

B) 60°
E} 53°

C} 45°
D) 37°

_ Pnonunm!;g g!

Calcule mNR . Si“MNPQ e$ un cuadrado

y m{PBQ=53?.

"

s

A M 0} B
A) 60° B) 63° C)69°
D) 37° E) 53°
Pnom.mlfﬂ!ﬂ

Se tiene dos circunferencias tangentes ex-
teriores donde “P” es el punto de tangen-

cia comin. Luego se trazan las tangentes

exteriores comunes determinando los pun-
tos de tangencia Ay B en una de ellas y en
la otra los puntos C y D.

Calcule m<«APB + m<«DPC

A) 160° B) 170°
E} 140°

C) 180°




vy

&

w‘m N Luego se traza BH L AP (He AP) que

angulo ABCD “O” punto medio ., intersecta a la la_circunferencia en el punto

Enun’ rect
, AC, en BC se ubica el punto P luego T, calcule mAT si AH=HP
@ traza PH LBO (He BO). o A)53° B) 60° C) 45°
Si ACAPD ={T}, m«PTC=90° y * D)37° E) 75°
Hp=3PT. Calcule m<«HPT. N
3 53° B) 37° C) 45° . Proarema KIFTT]
. E16 O°. .. En una circunferencia cuyo diametro es
D) 30 ) | . AB se ubica un punto C (Ce AB) vy se
, o traza CH 1L AB (He AB) tal que:
PROBLEMA + mBC=80. En el arco AC se ubica el
ARB BRC CED * punto P calcule el menor valor entero de
Segin el grdfico m—_—=m— =mc2 . & la maHCP.
Calcule mCED siendo A, By C puntosde ¥ A) 51° B) 61° C) 49°
tangenCia. :;: D) 7G° E) 810"
*  prosrLEMA BRI
En el gréfico, PQ v S son puntos de tan-
* gencia.
E
A C
A) 53° B) 37° C} 45°
D) 60° E) 70°
aonma B B) 45° C) 60°
Desde un punto P exterior a una ¢ circunfe- A) 30 )
rencia se trazan las tangentes PA v PB. 4 D) 36° E) 67,5°

o, 5% 00
0000 o.o 0.0



PROBLEMA @! !

En el gréfico, mf‘._é=2[3, mBD =20 Y
AQ+PD=BC. Calcule mBC .

A) 90°
D) 106°

B) 120°
E) 135°

Pnonmm
Si 4R=3(0C)+7r, calcule “x".

€} 1279

A) 30°
D) 45°

B) 37°
E) 53°

ProBLEMA LGFTE Y

Indique el valor de verdad de las siguientes
proposiciones:

324

I. Si dos circunferencias son secantes y |5
suma de las medidas de los arcos a ung
y ofro lado de cuerda comiin es 180°
entonces dichas circunferencias son
ortogonales.

Il. Las diagonales en un cuadrilatero
bicentrico son perpendiculares.

IILEn un poligono inscrito de “n” lados,
(n es par, n>4) la suma de medidas
de los angulos internos alternadamente
es 180°(n—3).

IV. Todo trapezoide simétrico convexo es un
cuadrilatero inscriptible.

A) VFVF B) FFFF
C) VVVF D) FVFF
E) FVWVF

PROBLEMA m

En el grafico, mPT =, calcule x+y, siP
Q y T son puntos de tangencia.

o
A) 180°—q B) 90°+§
C) 45°+2a. D) 180°-2c.
E) 2a



v

EBITUIIW- CUZCANO CIRCUNFERENCIA
SN - 205 paw mae oo
ge tiene el cuadrildtero inscriptible ABCD , D) 40° E) 30°
as diagonales se cortan en Q. Si
m{CAD=15°’ BC=CD y AD=AB+BQ. - pnom,m- 208
* Calcule m<ACD . < En el grafico T, Q y R son puntos de tan-
p) 100° B) 105° C) 110° < gencia. Calcule “x”.
p1s° B 112 .

X

*
*

o

paontema FEFTY )

En el gréfico, M, Q v N son puntos de tan-
gencia. Calcule la medida dél angulo en-

e @ v MN.

DR

“«

)

MATERIAL
BIBLIOGRAFICO
UMIVERSAL

S,

»

&
*

=
* A)90° B)100°  C)110°
& D) 120° E) 130°

* prosiema NFTT]

Se tiene el tridngulo ABC, en el cual se
traza la circunferencia inscrita, la cual es
tangente a AB enP a BC en Qy Ten
AC , se ubica H en P’a tal que HT LAC,
las rectas TP y QH se cortan en S.

Si m«<HTP=20°, calcule m«ABS.

A) 10° ' B) 20° C) 30°
D) 35° E) 40°

PropLema FFTTN

En el tridngulo rectdngulo donde un angu-
lo agudo mide 37°. Calcule la medida dgl
menor arco determinado por la mediatriz
de la hipotenusa en la circunferencia ins-

crita en dicho triangulo.

/)
(X4

+
’.0

A) 60° B) 45°. C) 30°
D) 90° E) 0°

MO N° 207

En el grafico, mAB = 80° , calcule mBC .

>
Qe

o
...

)
”"s

)

%

)
L X

*,
(X4

9,
» .0

2

s

(/
0.0

o,
“»

.
.0

L)

hJ
0.0

A7
A4

A7
o

L)
4
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cuZtRie

GEOMETRfY
A) 45° B)135°  C)60° * Promeua |
VD) 120° E) 106° .¢ En la semicircunferencia de didmetrq ED
| 2 Se ubican en forma consecutiva A, B Cs,'

: . D talque A estd mas cerca
PROBLEMA P == T
Paonsn RIHITH . ADNEC={P},  ACnEB={s}
En el gréfico, AM=MB. Demuestre que * —x = M)
PMoMO © o PSnCB={M}.

o Si mBE=m(/j-lj y m®=8(m¢:AMP)_
< Calcule m«AMP .

A) 5° B) 6° C) 8°

+ D) 10° E) 18°

Proncema FSFTHY -

En el grafico, LD=10. Calcule el menor
valor entero de HC.

a E.
Yy

2

o

W o

X3

*

....

&
)

»,
...

Se tiene el tridngulo ABC, en el cual se

traza la ceviana interior BL, en cuya pro- * L B
longacién se ubica H, tal que: ¥

m<«ABH =120°, m<HBC =15°, % D

m<«BHC=90° y AB=2(BH). Calcule * C

m<BAC « A)9 B) 10 G 11
A) 5° Bji° Q15 -, D1 E) 15

D) 20° E) 25° * Prosiema NTRFITY

o>

A, B y P son puntos de tangencia.
Calcule mlja_c )

>

.
‘l-

) -Pnonm@g

Se tienen tres circunferencias tangentes ex-
teriores dos a dos de centros O,, O, y O,
radios r,, r, y 1. O es centro de la cir-
cunferencia mayor y tangente a las tres cir-
cunferencias anteriores. Calcular el valor
entero, el radio de la circunferencia de cen-
tro O (O es interior al tridgngulo 0,0,0; ),
sir+r,+r=6.

R ) ®,
> e s

S
b

L) *
o o o

o

e

.
DS

(4

A) 2 B) 3 C) 4 * A)100° B 180°  C) 160°
D)5 E) 6 » D)140° E)190°
326 |



¢gITORIAL COZCAND

D | STV N0 220
Ty P son puntos de tangencia. Si AQ PQ. .
calcule m<ALT. :

A} 30°
B) 15°
C) 18°

En el gréfico, T es punto de tangencia. Si
mBT =60° y 6(BC)=5(AB). - 4 PRroRLEMA

Calcule mDB . _ . % F es punto de tangencia y mFF =mGD .
Calcule mEF .

B F &

A) 74° B) 53° C) 76° P 1

D} 84° E) 82° -
- * A)30° B) 45° C) 37°
ProsLema « D)53° E) 15°
Caleule “x” en- &
A) 12 PROBLEMA

B) 10° En el problema anterior, calcule BE/GM.

C) 150
D) 180
 E)3ge

A ¥3-1 B} —; O V3+2

327



UZCAN

PROBLEMA @

Si AM=MB, CN=NE y CH=HD.

Calcule “x”, en funcién de ¢

A ¢ B2 ) 9o-)
D) 90°~p  E) 90°-2¢

Pnonmmm.

En el grafico, PQ:EE
Caleule “x”.

A} 37° B)53° (450
D)49° E} 75°

]

0
*

o D

o

/7
G.‘

> o @

e

\/ \/ o G2
I T

7
o

e afs o

>
1..

DG

() ., R ®.
COIE SR < SR S X

7/

¢

> ) L) »
IR TR .

7

!

-
0‘.

o

Y

*

)
..0

*,
.

. .

GEOMETR
TR NO 225 |

P Q y T son puntos de tangencia.

Calcule “x”.

“A) 30° Bye0> - (Cj45°
D) 53° E) 37°
PROBLEMA:

Se tiene el triangulo ABC inscrito en una
circunferencia, M y N son puntos medios
de los arcos AB y BC respectivamente.
Si BA v BC trisecan a MN . Caicule
‘m<ABC.

A} 30° B) 450 C) 60°
D) 79° E} 90°

ProeLEMa FNFF YA

Se tiene el tridngulo ABC donde se ha tra-
zado la circunferencia inscrita, la cual es
tangente a AB, BC y CA en EDyE
respectivamente. Se ubica He [ en las pro-
longaciones de DF y DE respectivamen-
te, tal que DHAI es un paralelogramo,
ABNHI={M} y AC~HI={N}.

Calcule BC
1 1
A} 1l | B) > C) 3
V2 V3
Dy < F Y2
) 5 E) 2



CUZCAND ' ’
procza FRFFCR . Prontema FOFETY

£n el gréfico, mDNM =2(m<J:BTA) Vv oo Sitiene el cuadrilaterg ABCD, H esti en

AB -_-24"’; BD yLenla prolongacién de AB talque
Calcule mME . BLCI‘_I_ €s un cuadrado. La recta LH cor-
D o Ba AC en sy punto media M.

+ Calcule maCcMD.
S T A6 Bld5° )9
c . DI120°  E)13se

B * Demostrar que PQLOB.
A} 12° B) 24° C) 36°
Dj48°  E)54° |

Pmm@

Si mBC =36° y T es punto de tangencia.
Calcule “x”.

O

. P, Q, S y T son puntos de tangencia. Si
A Y T D * PA//BS, calcule x en funcién de:

A) 16° B) 18° C) 20°
D) 22° E) 24°

“Ronteva FEFET #
S? liene el tridngulo ABC inscrito en una <
frcunferencia, P esta en BC talque larec- <
fa de Simson de P respecto del tridngulo &
Corta a la prolongacién de AB en S.

e
Si mASL =g * A) O B} 26 C) 0 K
A) e e B3

D . B) 26 C) 3 o DJ 900_2, E) 450“0

) 90°_g E) 180°-26 o



sll

D
0.‘

Pmnmm! PROBLEMA

Se tiene el pentagono tonvexo ABCDE
talque AE=ED, BC=AB+CD vy

m<BAE + m«CDE =180° .

9’
o

)
0.0

Se tiene una semicircunferencia de dia
metro AB y en ella se ubica Q, luego ¢on
diametro QB se traza una circunferencia

()
0

7
..0

m<AED s secante AB en L; O es centro de | Cir-
Calcule: aBEC ° + cunferencia y la recta tangente 5 |,
1 - semicircun_ferencia trazada por Q y es pa-
A)l B) 2 C) 3 ;. ralela a OL.
' 9 % Calcule Ia medida del angulo entre la cir.
D)3 E) 3 » cunferencia y la semicircunferencia.
* A) 20° B) 18°
PROBLEMA & . .
En el grafico, AP=PO y BM=MC. R )37 D) 60
Calcule “x”. + E}30°
A) 10° < PROBLEMA
B) 12° * ABCD y PBRQ son cuadrados.
* Calcule “x”.
C) 15° K
D) 6°
E) 8° <>

)
...

'3

ProsLEMA XL 1Y
M, N, P y QQ son puntos de tangencia y
mBM =20°. Calcule m<«LAM .

/7
0’0

7 2 RS
e “t 6‘0

»

)
.0

& D
 A)30° B) 15° C) 45°

D) 75° E) 36°

&,
o

*,
0‘0

PROBLEMA

ABCD es un cuadrado, T y P son puntos
de tangencia, AM//LN y BM=NC.

Calcule “x”.

-
..0

7
p

A) 10° B) 20° C) 30°
D) 15° E) 18°

7
”»t

]
v

330




FOITORIAL CUZCAND

B) 8°
C)37°

D) 3772

E) 530'!2 A

prosrema RF T

P Qv T son puntos de tangencia.

Calcule “x”.

A) 90°
B) 40° 50°

C) 80°

D) 50°

E) 100° x

PROBLEMA

T.Py L son puntos de tangencia.
Calcule mAMB .

P L

A) 180°
D) 2300

B) 182°
E) 200°

C) 260°

~— CIRCUNFERENCIY

: Pnom.r:m\ v

En el grafico, ¢ ¢s la circunferencia ins-

crita, BM=M(C v m//ﬁ//@

Demostrar que BQ=TC.

PROBLEMA
Si el triangulo ABC es equilatero.

Calcule 0,0, .

o 2
s+ A %JRZHZ B) (R+r)-§
¢ 2 2
o 5 = +r2+R_r D) 2JRZ+1* +Rr
V3
E) (R-r)—

TN N° 244

Se tiene el triangulo isosceles ABC(AB=BC),

4 M y N son puntos medios de AI.S’ v BC
5 respectivamente. P esta en la region exte-



UZEA) - | o
LUzcawN® GEOMETRiy

- tior relativa a AB, si B es punto medio de
PQ, PBLBA y CMLAP.

Demostrar que m«ANP =90°.

En el gréfico, E, E G, P Q y R son puntos
de tangencia. Demostrar que el cuadrila-
tero APIR es inscriptible.

PROBLEMA

ABCD es un cuadrado AM=MB y T es
punto de tangencia.

K_ "

Caleule “x”.
e b
B/

C) 6° \kM

D} 14° |

E)17° .
, A D

PronLema LYY

Se tiene el cuadrilatero convexa ABCD,
donde: m<«BAC =10°, m«CAD =70°,

.

...
B

oo

*

L)

'

<>

0‘.

%0

>

*
-

> ¢, (J 0/ *, () - )
L 0.0 0.0 ..O. '..0 ”»' A4 A4 L)

®,
R0

>

*, 9, .
ﬁ.‘ 0.0 0.‘

.
0.0

RJ
.o

.
R

-
0'0

*e

.-

m<«ADB =60° ¥ m«BDC =2(0

Calcule m<«ACB.
A) 35° B} 25° C) 200
D) 30° E) 10°

PROBLEMA Rl 1t

Se tiene el triangulo ABC (AB=BC) se
traza la bisectriz interior BD, Q yP son, las
proyecciones ortogonales de A y C sobre
BD. L es la proyeccion ortogonal de p
sobre BC.

Colel m<QLD
€ m«DLP
| 1
A) 1 B) 2 C)2
g2
L) 5 ’3

A) 60°
C) 90°
. B)135°,



peoBLEM?E p
Del gréfico, calcule. PQ
P
Q
H
A ¢
A) ED. B) 2 )1
1
D} 5 E}) V2

Sea el cuadrildtero convexo ABCD, se ubi-
caEyFen BC (enelorden B, E, FyF),

simaBAE=m<«CDF y m<«EAF=m<FDE.
Si m«FAC =40° calcule m<«EDB .

A) 50° B} 20° C) 40°
D} 80° E) 60°
PROBLEMA

Sean € y % dos circunferencias que se
tocan en A y B, sea PQ una recta que
Pasa por A tal que P estden 4, yQen%.
Hallifl lugar geométrico del punto medio

de PQ al variar esta recta.
A) Una recta

B) Un segmento

C) Una Circunferencia

D) Solo puntos de una circunferencia
E) Una elipse

o o

» ) () S, () ¢ b, ) S, ., 07 o RJ K L/ 0/ 9, 9, 0, » ®, ¢, .
* .. 6.0 .‘. ) .. C.. -, .‘ L) .0 L) .‘ ... > .Q 0.. ..C '.0 ... 0.6 0.0 ... ". 1.. s‘ ..0 ..’ ..‘ ':’

0
i.. .

= CIRCUNFERENCIA
Pnonhmg@
En el grafico, mFB=80° y m(‘:‘,?)=20°

Calcule la medida del angulo entre € y %.

A) 50°
D) 45°

B) 30°
E) 60°

C} 40°

PROBLEMA M!
Se tiene el cuadrilatero convexo ABCD, las
diagonales se cortan en M.

Sim<DCA =m«ACB=x; m4DAC=2x
m<ABD=3x y m<DBC=4x .

Calcule “x”.
A) 18° - B) 15° C)12°
Dj} 10° E) 20°

PROBLEMA E

En el recténgu'_lg ABCD, se ubica el punto
medio M de AB, con centro en B y radio

BM se traza el cuadrante MBN (Ne E_C)
y una semicircunferencia de diametro CD,

si 3(AB)=2(BC). Calcule la medida del
angulo formado por las tangentes traza-

das desde A a dichos arcos.
B} 22°3' C) 26°3’

E) 31°

A) 23°
D) 30°




CUZCANG BEOMETR

PMII.DIA

Calcule “x",

A) 15° B)18°  ()22°
D} 25° E) 24°
Calcule “x".

A} 30° B) 45° C) 49°
D) 55° E) 6Q°

PROBLEMA

Calcule “x”.

005
30°
a .
X

X

<

J
°g

> @

e

>

%

2
o

* 7 . 7/ 9, &, >, 2 * *, ¥, >,
CJ Q‘. 0.0 0.0 0.0 * .0 0.. 0.0 L) R 0‘0 p) .0 0.0 ."

e

» - >
gt ) .‘ X4

>
ot

*

»,
*

L)
.0

%

4

» L)
e L4

-

7
«

.

A) 135° B) 12Q° C) 1160

D) 106° E) 127°
Pmnmlggﬂ!

En el gréfico, el tridngulo ABC es equilaterg

tal que AP=BQ. Si AB =€, calcu]e la dis.
tancia del circuncentro del AMPQ hacia

AC.

E) =3

|9 0 RAIN N® 260

Se tiene el cuadrilatero ABCD inscrito en
la circunferencia ¥ . Sea ?:\ la recta de
Simson de A respecto del tridngulo ?_ED'
analogamente se definen ?f; ;':: y 7

— e o

Demostrar que 7, Zg, Zc Y [y CONCY-
en.




en el gréfico, T es punto de tangencia sj
n0T=40°. Calcule mTB.

A) 100° B) 140° C) 160°

D) 80° E) 120°

Si mAB=q, calcule “x”.

A) 1350 _3at
4
D) 1800-(1

B) 20 C) 90°-a

E) 180°-2¢

)
0.0

<

)
°e

>

S ot o
DI I

d

o
Lo -

>

)
*

-

L)
L0

DD

e

%!

J

) *,
" o -

-

L)
-

L)
o .,

.,
%'

.
L4

P X\Q SONn puntos de
mUV=30°. Calcule “x".

tangencia, sj

P
b 4
Q
A) 30° B) 45°
C) 60° D) 67 ,5°
E) 75°
ProeLEMA LR 1T Y

w..n

Calcule “x”, en:

335



A
CUZCANG GEOMETR{)
-
ProaLema F .. Rzsowwcion LI
T v R son puntos de tangencia, si PQ=6, ¢ Si Py Q son puntos de tangencia.
calcule r. % Calcule “x”.
!:. .
A) 3 - 4 s
>
B) 3\/5 p g R <>
b
C)6 o
o "
D) 642 j
E) 12 f“ ’  —
QT , <« A) 30° B) 60°
Pmum!i@!! . ? D) 35° E)50°
. oo .
PQR v S son puntos de tangenaa @
Calcule mPT . o EROBLEMA
<+ Si AB=2(BC). Calcule “x”.
T A) 22°30
<>
<+ B) 15°
é O
» €120
* D) 5392
>
o E} 3792
A) 50° B) 90° C) 100° .
u ‘.‘
D) 80° E) 55° o
Pnonnmggﬂ:!
< —
vy N° 267 | o ©1 ABCD es un rombo; mAD=134°.
T es punto de tangencia, ABCD es un cua- * Calcule “x”
drado. Si BT=2 y TC=1. Calcule “x> B c
A) 8° B C * 7
B) 10° .
C) 15°
D) 37°/2 2
L . A 67 B) 48° C) 38°
E) 5372 + D)46° E) 52°



goITORIAL CUZCAND - CIRCUNFERENCI
o % Calcule “x”.
g AB=12(PQ). Calcule mBS . -
o
L2
<
%>
6 .
L4
* A)65° - B)125°
%
s C 11_O° D) 62°
s <+ E)120°
pj30° B)60° C) 53° *
£y
D) 74° E) 37° s Prosrua KSR
% Si Py Q son puntos de tangencia AP=PB:
TP Ty N° 272 + CQ=QD. .
Si A y B son puntos de tangencia. :: Calcule “x”.
Calcule “x”. ' s
<4
&>
o
o;o
&
@
&
X8
& '
o A}30°
& C) 750 D) 60°
A)S32  B)372  C)3T , E153°
D) 15° E) 30° &
+ ProsLEMA YN
Pronvema XTFYER 2 Calcule “x” en el grafico, si :
- Si Py Q son puntos de tangencia y DA
AD + B ' @ FC + mCGD + mDHN =570°
mMAP + mBQ = 250° . mAEB + mBFC+m
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-
..0

| cuﬁilg

~ PROBLEMA

& Dos circunferencias tangentes exterio
res o

+ el punto C, son tangentes interiores
< tercera circunferencia en los Puntos : na
o« Calcular: mAB ; si mﬁTﬁ+m§T:=26%l3.

o {A v B pertenecen a la circunferenig mai
- yor). _
| | . + A)60° B) 80° C)S
NI B2 Q3 . ) %0°
' - (e
D} 40° E) 50° s D70 E) 100°
@
PROBLEMA :;_ PROBLEMA :
Del grafico, calcule mP'_(j_ e Ol m+n=140° calcule “x”. A y B: son

puntos de tangencia.

<

<

>

é.

-

cfo A

>

. .:.
(o] (o] O

A) 37° B) 74° cysze. o M B) 40 €150
D) 450 E) 58° * D}60° E) 70°

>
e

R/
¢

Pnonnm@

En un tridngulo rectangulo se traza una cir-
cunferencia que pasa por los tres puntos
medios de sus lados. Caleular la medida
del arco exterior a la hipotenusa si los ar-
cos exteriores a los catetos miden 80° y * @ BC en Py a la prolongacidn de AB en
100° respectivamente, - Q. Calcular: AC, si PQ=5m, PD=6m.

A) 10° B) 15° C) 20° A) 13m B) 14m C} 15m
D) 25° F) 40°

PROBLEMA §. 47 1]

- A ———

/7
<

&
e

En un triangulo ABC, recto en “B", se fra-
za la bisectriz interior BD, por D se levan-
ta una perpendicular a AC, que intersecta

*
.’0

& L) ) *
Lo TR 3

»
+

D) 16m “E) 17m

*e




EDITORIAL CUZCAND

CIRCUNFERENCIA

_,L—m‘m < 4
ge tiene un triangulo ABC se traza la
hisectnz interior CD y la ceviana BE , =
mterseciéndos en P Calcular;: mDACB | : C) Inscriptible

o. el cuadrilatero ADPE es inscriptible y 3

B) Trapezoide de simetnco

D) Circunscriptible

_DE. m<ABE=20° i
AD=DE. m = E) Bicéntrico
0) 50° E) 60° & hontnum

En el grafico, se muestra una circunferen-
cia tangente a los lados CB. BA v AD
< Indique la relacion correcta.

-
0.0

pronyeva FFTTR

En el grafico, Py Q y L son puntos de
tangencia.

Calcule “x".

A D

A) AB+CD=BC+AD
B) AB+CD<BC+AD
C) AB+CD>BC+AD
D) AB+CD<BD+AC

E) No existe ninguna relacion entre
AB+CD y BC+AD .

- )
o e

., .
L] "

o

A) 5° B) 10° C)15°
D) 20° E) 25°

Pnonu:w\m
M es punto de tangencia, Si ET=TD. ¢Qué & 259_5_'-2‘_‘_@

L Lo # P esun punto interior del triangulo issceles

+ ABC(AB=BC) talque:

v m<«PAC = m<«PCB = m<PBA VY
m<ABC =37°

Calcule m<PCA

“ p) 18° B) 26°30" C) 22°30°

- ) .
" o 0..

- -
e "

) D) 450 E) 370

-
.
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CUZCANG GEOMETR{A
Proscema SFITY : PROBLEMA P b {:1:]
En el gréfico, mCG+mGD+mEF =120°. ;. Segun la figura, m«BGE=35°, calcyje
Calcule mARB . » mBC.
e
<
&
>
%"
o
*
@
<
Y G
< A) 35° B)70° C) 80°
* D)55° E} 140°
~ Calcule “x7, si: 'mA#_ﬁ=130°~, siendo “P" y < '
“K” puntos de langencia. < PROBLEMA R\l

)
0..

Calcule mMC , si: BM//ND y ABCD es
un paralelogramo.

K/ »
e o

\J
e

. B M
KX A “.‘
. A35°
» N y
A) 50° B) 32°30° -
C) 80° D} 22°30" . A) 40 B) 20° C) 80°
E) 65° * D)3se E) 70°

340



EDit CIRCUNFERENCIA

RTETANC 290

Se tiene una semicircunferencia de diame-
{ro AB, en el cual se ubican los puntos M

g P (P MB )y mm=m@, luego se
ubica el punto “Q" en AB, tal que:
3AQ=5QB. Calcule m<«PQB, si

p) 76° B) 31° C} 62°
D) 45° E) 14°

prosrema FTTH

Segin el grafico, calcule m<«EFD, si .

mBCD =« . (D es punto de tangencia).

A D : F

A) a/d B} a/2 C) a

D) 3a/2 E) 2a

Pmm.mm

Halle “x”, si BE=ED, B punto de tangen-
cia. E

D) /2
E) (a+0)/4

e

o .
e e 5

C
DO X

Pronueva QTR

En la figura mostrada
=n I; . Caleule “x”, si
APB=160°, CQD=130° o

. A)20° B) 30° C) 25°
< D) 40° E) 50°
< Pnonmmm

“* En el cuadrilatero convexo ABCD,

AC=CD, m«ABD=20° y m«DBC=80°.
Calcule m<«ACD .

A) 15° B) 18° C) 20°

D) 25° E) 40°

Prostema KEFIFR

M, N y T son puntos de tangencia.

_Calcule la medida del mayor angulo entre

MP y NQ.




* prosvema [NEFITH

o_ &
A) 20 8)"180™-8 Segin el gréfico calcule “x»

)
LS4

¥ Si:

900 0 o m@=160° Y Av B son Puntos de tan-
Cr90%+8 o) +§ + gencia.
30 - * A) 160°
B2 b c
& B)120°
Passunc [P ) 100° D R
En la figura mostrada, B es punto de tan-
gencia, si BP//CQ y mAP=110°. < D) 80°
Calcule “x”. g E) 130° o X\B

& Pxonnmm
“ En la figura calcule “x”, si mAF =mEOQ y
* mCDE=80°.

C D
* A) 160° R
A) 20° B) 25° C) 35° < B)80°
D) 40° E) 50° © ©)100°
<« D) 160°
PIDBLZMAI:EIEI &
AT — - E}130°
Calcule mGF , si mABC =120° -
A B ' PROBLEMA fs G 1 [1]
80° o - -3 8
Calcule “x”, BCDE: rombo y OA//BE
D
% 4
G
F E
A) 20° B) 35° 9 .:'
D) 60 | i " A) 720 B) 36° C) 60°
3 E) 40° o
) .. D)30° E) 45°
342




CLAVES DE RESPUESTAS
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= %
‘| 131.E | 141.E | I5L.E | 161.B | 171.B | 181.B 191.3""\
‘| 132.8 | 142.C | 152.D | 162.E | 172.C | 182.* | 192.p
‘1 133.B | 143.D | 153.A | 163.C | 173.D | 183.A | 193.C
‘| 130.€ | 144.B | 154. 168.A | 170.A | 18a.C | 194.C
'/ 135.c | 145.0 | 155. | 165.B | 175.D | 185.D | 195.C
‘| 136.E | 146.B | 156.E | 166.C | 176.D | 186.E , 196. A
+| 137.C | 147.D | 157.D | 167.E | 177.E f 187.C | 197.D
: A | 148.Cc | 158.A | 168.E | 178.D | 188.D |

; .D | 149.D | 159.C | 169.E | 179.D B |

: A 150.C | 160.D | 170.C | 180.E B |

R i L T I R R L e e T

SENTESTRAL INTENSIVO PY

:| 201.A | 210.% | 219. * | 228. B | 237. E | 246. B‘ 255. A )
‘| 202.B | 211.* | 220. c | 229. B | 238. C | 247. C | 256. D H
203.B | 212.C | 221. A | 230. * | 239. D | 248. A | 257. E
204.B | 213.D | 222. C | 231. B | 240. C | 249. C | 258. B
;| 205.A | 214.E | 223 C| 232 * | 241 E | 250. C | 259. C
:| 206.D | 215.C | 224. D | 233. * | 242. * | 251. C | 260. *

'| 207.B | 216.c | 225. C | 234. B | 243. D | 252. C |
208.C | 217.D | 226. C | 235. B | 244. * | 253. B ’
| 209.E | 218.A | 227. B | 236. A | 245. * | 254. A | /
8 ¥

:| 261. B| 267. A | 273. C | 279. C| 285. D | 291. B | 297. E)
‘| 262. D| 268. ¢ | 274. D | 280. E | 286. E | 292. A | 298. C
‘| 263. A| 269. A |275. C | 281. C | 287. B| 293. B | 299. B
:| 264. E | 270. D (276. E | 282. D | 288. B | 294. C | 300. A
.| 265. E| 271. D | 277. A | 283. C | 289. A | 295. D

| 266. C| 272 E | 278. B | 284. B | 290. A! 296. C }
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